

АНДРЕЙ ТОВІАНСКІЙ*

ЕГО ЖИЗНЬ, УЧЕНІЕ И ПОСЛѢДОВАТЕЛИ

(ПО НОВЫМЪ ИСТОЧНИКАМЪ)

II.

25го сентября 1841 года Мицкевичъ пригласилъ польскихъ имигрантовъ проживавшихъ въ Парижѣ на богослуженіе, которое имѣло быть въ соборѣ Notre Dame de Paris чрезъ два дня, въ половинѣ девятаго часа утра, для принесенія Господу Богу благодарственнаго молебствія „за излѣчія иныхъ мицетъ“.^{**}

Въ назначенное время и мѣсто собралось довольно много Поляковъ разныхъ лартій и всѣ съ удивленіемъ увидѣли посреди собора импровизованный алтарь, у которого служилъ ишу почетный каноникъ собора въ ассистенціи двухъ другихъ канониковъ; органы играли „Veni Creator“; Товіанскій и Мицкевичъ причащались. По окончаніи богослуженія Товіанскій пригласилъ присутствовавшихъ послѣдователей за нимъ

* См. *Русский Вѣстникъ* № 25.

** *Współludział A; Mickiew. sprawie A. Towiański I, 7—8.*

въ уголь собора близь главныхъ дверей и тамъ въ поаголоса сказаъ саѣдующее слово:

„Возлюбленные братья, позвольте мнѣ въ этой святынѣ сказать вамъ слово, такъ какъ нигдѣ въ другомъ мѣстѣ мнѣ это невозможно, и послѣ пріобщенія Святыхъ Таинъ, приступить къ которому сегодня слодобилъ меня, недостойнаго, Господь, утѣшить васъ словомъ радости... Я пришелъ сюда чтобы съ вами познакомиться, чтобы съ вами сблизиться, чтобы действовать съ вами заодно... Я не приношу вамъ ни человѣческой мудрости, ни учености, которыми вы обладаете болѣе меня... Я пришелъ только сознатьсѧ съ мною мысли... Давно уже сердце мое горячо желало объявить вамъ что пробила часть милосердія Божія; но это мнѣ не было дозволено; только теперь настада минута. Когда мнѣ съмѣшилось повѣльно возвѣтить вамъ что мы вотужимъ въ новую эпоху, въ эпоху милости... Пусть это выраженіе „свыше“ не удивляетъ васъ, возлюбленные братья, ибо все и всегда не иначе совершаются на свѣтѣ: когда злоба человѣческая дойдетъ до послѣдняго предѣла, тогда премудрый Промыслъ истощивъ свое терпѣніе, принимаетъ спасительныя мѣры и все въ началѣ должно быть основано и закончено въ судѣ высочайшей Премудрости на небѣ, чтобы потомъ снизойти, съ предѣловъ духа въ область реальной и практической жизни... Представьте предъ очами вашими всю исторію рода человѣческаго, Ветхій и Новый Завѣтъ, и ловисио и всегда вы найдете то же самое. То же самое должно совершаться и нынѣ въ нашемъ обществѣ, съ тою только разницей что въ старину око совершалось путемъ продолжительныхъ революцій, а нынѣ совершится византио и быстро. А нынѣшай день, въ который вы сюда приглашены, есть день великій и заменительный въ цѣломъ развитіи огромнаго дѣла въ которомъ народъ нашъ, столь страшно намъ любимый, найдеть для себя независимость и счастіе. Итакъ, я пришелъ возвѣстить вамъ что вскорѣ всѣ наши страданія прекратятся и что всѣ страданія рода человѣческаго, происходящія отъ

* Слово Товіанскаго напечатано по-польски и по-французски тамъ же II, 286—93. Описаніе этого собрания въ письмахъ Хеллоескаго къ Домейкѣ, отъ 9го октября 1841 года (*ibid.* I, 9) и Евстаѳія Якушевича къ его кнѣгѣ, отъ 5го числа того же мѣсяца (*ibid.* II, 166), а также въ брошюрахъ *Витисуцкаго* (*Przegl. Poznański* 1858, XXV, 159) и *В. Голембѣскаго*, стр. 63.

насціа і сиы материальной, мащутъ: Евангеліе распространить по всюду влăсть свою, будеть обиаруживаться не въ словахъ и формахъ, а въ сердцахъ веффъ и народы будуть пользоваться свободою... Я пришелъ призвать васъ къ участию въ этомъ великомъ дѣлѣ, влăсть первыхъ слугъ его, за что даютъ вамъ безспорное право валии страданія, труды и жертвы.. Да, вскорѣ увидимъ все это собственными глазами; эта блаженная эпоха предназначена нашему поколѣнїю. Въ нашемъ поколѣнїи призваны Провидѣніемъ лица займутъ свои посты и разовьются и приведутъ въ исполненіе все что имъ поручено... Вожь что я чѣмъ вамъ сказать. Но такъ какъ это предметъ весьма обширный, то выкѣшнее наше собраніе будемъ считать только началомъ нашихъ конференцій: въ сїдующихъ, если изволите почтить мѧди, какъ и сегодня, благосклонными приотствіемъ, разсмотримъ этотъ вопросъ подробнѣ. Предлагаю вамъ, возлюбленные браты, скромныя свои услуги, опытъ всей своей жизни и все что только полезнаго можно сдѣлать при моемъ посредствѣ. Не ищите однако во мнѣ званий и талантовъ, которыми сами обладаете. Не знаю почему я призванъ величайшимъ милосердіемъ Божіимъ къ миссії которую начиную исполнять при васъ. Я никогда не выйду изъ предѣловъ моего призванія и не престану на своемъ постѣ жертвовать собою и трудиться для васъ.. Считаю священнѣшюю свою обязанностю засвидѣтельствовать предъ вами что во всемъ этомъ дѣлѣ ни на минуту я не буду думать о себѣ, ибо это мнѣ воспрещено, и не получу никакой даже малѣйшей личной выгоды; и еслибы кто изъ васъ имѣлъ въ моемъ поведеніи, публичномъ или частномъ, что-нибудь нечистое или противное моимъ саозамъ, изымаю къ каждому чтобы тотчасъ престѣть вить моихъ грѣховъ дней. Этамъ я кончу сегодняшнее слово и прибавлю только что для болѣе легкаго ознакомленія съ важнымъ предметомъ о которомъ говорю, вы будете имѣть, возлюбленные браты, трудъ мною написанный и обнародываемый путемъ печати. Теперь же, призываю васъ къ участію въ великомъ дѣлѣ, могу торжественно заявить что дѣло Божіє уже начато!“

Это слово позже было переведено на французскій языкъ самимъ Товіанскимъ со значительными дополненіями. *

* *Acte de l'annonce de Dieu dans l'église métropolitaine Notre*

По окончании слова, Товианскийпалъ идь на землю и со слезами и въ самомъ сильномъ волнении воскликнулъ: „Боже милосердый! Хвала, хвала Тебѣ за это начало исполненія воли Твоей! Благослови это начало и приведи насть къ назначенній цѣли, къ полному исполненію воли Твоей!”

„Громкія молитва и слезы многихъ изъ присутствовавшихъ закончили этотъ актъ возвещенія дѣла Божія.”

Такъ разказывается самъ Товианскій о впечатлѣніи произведеніемъ на польскую эмиграцію первымъ его публичнымъ словомъ. Почти то же говорить очевидецъ этой сцены Хелховскій: * „стоявшіе ближе къ Товианскому были взволнованы. Я видѣлъ Евстахія Янушкевича съ красными отъ слезъ глазами; плакали также и чиме, но не всѣ”. А самъ Янушкевичъ писалъ ** о Товианскомъ: „онъ говорилъ 40 минутъ съ большою мудростью, скромностью и вдохновеніемъ”... При этомъ онъ разказываетъ слѣдующій анекдотъ: „Удивительно что хотя здесь не позволяется свѣтскому человѣку говорить въ храмѣ слово, никто того не запретилъ Товианскому, и когда соборный швѣцарь доложилъ священнику что Товианскій собирается говорить, тотъ отвѣчалъ: „пусть говорить! человѣкъ который только - что привнесъ тѣло и кровь Христову не можетъ сказать ничего дурраго.”—„А если ему воспрепятствуютъ?”—„Кто, воскликнулъ священникъ, осмѣялся ему препятствовать? Я самъ буду стоять при немъ.”

По словамъ же В. Голембёвскаго ***, слово Товианскаго произвело не большое впечатлѣніе на слушателей. Но каково бы ни было это впечатлѣніе, о Товианскомъ заговорили всѣ польскіе эмигранты въ Парижѣ. Одни изъ нихъ уѣхѣвали въ его признаніе и считали его новымъ мессіемъ, посланнымъ къ нимъ Богомъ; другие видѣли въ немъ орудіе ада; а третіи наконецъ называли его шарлатаномъ и злостнымъ обманщикомъ ****. Къ числу послѣднихъ прикадалъ пріятель Мицкевича, Степанъ Витвицкій. Къ комъ же вскорѣ

Dame de Paris, le 27 septembre 1841 (напечат. въ Цюрихѣ въ 1877 году и перепечат. во II т. *Współudz. A. Mick.* 288—293).

* *Współudział* etc. I, 10.

** Ibid. II, 166.

*** О. с. 63.

**** Письмо Хелховскаго I. e.

присоединились еще двое изъ трехъ первыхъ послѣдователей Товіанского, поэтъ Горецкій и г. Собавскій, по слѣдующему, какъ раказывается Витвицкій *, слушаю:

„Товіанскій хотѣлъ напечатать какое-то сочиненіе, изъ котораго можно было бы лучше узнать то что онъ проповѣдалъ. Въ рукописи онъ показалъ его тремъ своимъ ученикамъ, причемъ заявлялъ что *такъ приказалъ ему написать Господь Богъ;* но когда немногого спустя онъ пригрѣсъ совсѣмъ иную редакцію, повторяя при этомъ что такъ приказалъ написать Господь Богъ, Горецкій тотчасъ спохватился и замѣтилъ что Богъ не куждается въ поправкахъ, такъ какъ Онъ сумѣеть сразу продиктовать безошибочно, и не только немедленно оставилъ Товіанского, но даже тотчасъ стала разглашать что все это комедія или сумашествіе, не болѣе. Прибавимъ что сочиненіе которое такимъ образомъ Господь Богъ дважды приказывалъ готовить къ печати куда-то исчезло и вовсе не было обкардовано. Вскорѣ послѣ того, хотя не такъ шумно и не сразу, отсталъ отъ „учителя (mistrza)“ Собавскій. Итакъ изъ трехъ учениковъ остался одинъ Мицкевичъ.“

За то Мицкевичъ одинъ дѣйствовалъ за многихъ. Оставивъ прежнихъ своихъ друзей-католиковъ, не признававшихъ Товіанского „новымъ посломъ Божіимъ“, онъ искалъ новыхъ связей и былъ въ этомъ отношении чрезвычайно дѣятельный. Повсюду онъ говорилъ съ жаромъ о Товіанскомъ. Вдохновленный имъ, онъ предсказывалъ пришествіе мужа предопредѣленія, который спасетъ угнетенные народы и прежде всего Поляковъ и Евреевъ; онъ предсказывалъ что это наступитъ такъ скоро что еще наши старцы и между ними генераль Князевичъ дождутся освобожденія отечества, что съ тѣхъ поръ, благодаря этому мужу, будетъ господствовать справедливость во всемъ мірѣ.

Въ это время прибылъ въ Парижъ главный агентъ Товіанского, его шуринъ, докторъ Гуттъ. Свою ревностию онъ придалъ Мицкевичу еще болѣе смѣлости **.

Но усердная агитация Мицкевича не приносила ожидаемыхъ плодовъ и тогда Товіанскій сдѣлалъ новую попытку. 8го декабря 1841 года онъ обратился съ печатнымъ воззва-

* *Przegl. Pozn.* 1858, XXV, 160.

** *Witwicki* въ *Przegl. Pozn.* I. c.

віемъ къ эмигрантамъ въ которомъ приглашалъ ихъ пріѣть въ старинную, заброшенную церковь St. Séverin въ отдаленомъ кварталѣ Парижа, близь моста St. Michel. Это воззвание начинается словами: „Со временемъ станетъ явнымъ и понятнымъ каждому то что донынѣ Богъ держитъ въ тайне“. Затѣмъ наламиняется имъ о милосердіи Божіемъ, которое имѣетъ излиться на Поляковъ чрезъ его посредство и вызываетъ ихъ къ локальню; а далѣе читаемъ: „Пресвятая Королева короны Польской показала особое благоволеніе къ старинной заброшенной часовнѣ въ самомъ бѣдномъ кварталѣ Парижа и въ чудотворномъ образѣ виленской Остробрамской спѣшила туда для спасенія своего народа“. Туда призывалъ Товіанскій Поляковъ приготовиться „къ великому часу, который милосердый Богъ назначилъ для открытия гробины мысди своей человѣку“. „А предѣдѣлье пробѣть этотъ часъ, нужно чтобы предъ Господомъ стать въ полной готовности Легіонъ Господній, оживленный однимъ огнемъ, соединенный однимъ огнемъ, легіонъ который Господь укрѣпить своею силой и предопредѣлить на великие подвиги въ дѣлѣ Своемъ.“

Изъ двусмысленныхъ словъ воззвания ревностные католики могли заключить что въ церкви Св. Северина находится настоящий чудотворный образъ виленской Остробрамской; но каково было ихъ разочарованіе, когда они узнали что это была копія, сдѣланная художникомъ Ванковичемъ, * не задолго предъ тѣмъ прибывшимъ въ Парижъ! Такимъ образомъ и эта мистификація не удалась.

Вскорѣ Товіанскій долженъ былъ прекратить демонстраціи въ церквяхъ, такъ какъ парижскій архіепископъ, Дювіссій, увѣдомленный о предосудительныхъ его поступкахъ префектомъ полиції, приказалъ священникамъ Парижа быть осмотрительными въ отношеніи къ нему и не допускать повторенія сценъ бывшихъ въ соборѣ Notre Dame de Paris и въ церкви St. Séverin. **

Приходилось ограничиться частными бесѣдами и возложить надежду на агитаторскую дѣятельность Мицкевича, который въ этомъ отношеніи былъ неутомимъ. Онъ ходилъ ко всѣмъ

* Przegl. Pozn. XXV, 161

** Письмо парижскаго архіепископа къ префекту полиціи — Współudział I, 12.

сколько-нибудь выдающимся лицамъ въ польской эмиграціи, всячески соблазняль ихъ и повсюду разглашалъ что независимость Польши будетъ вскорѣ возстановлена, но не лутемъ революціи и возстания, а волею Божією, чудомъ, что для возврѣщенія воли Божіей и грядущихъ великихъ событий прибыль въ Парижъ Товіанскій, что калрасы всѣ партий, напрасны всѣ усилия эмиграціи: ни вся она, ни отдельный ~~членъ~~ входящія въ составъ ея не примутъ никакого участія въ возрожденіи Польши,—эміграція должна быть только уважома о великому дѣлѣ.

Мицкевичъ повсюду объявлялъ что въ его квартирѣ по воскресеньямъ будуть происходить конференціи въ присутствіи Товіанского, и приглашалъ всѣхъ на эти конференціи. При этомъ онъ предостерегалъ что Богъ приказалъ Товіанскому набрать изъ эмиграціи небольшой священный легіон изъ сорока четырехъ лицъ, а потому слѣдуетъ записываться въ этотъ легіонъ у него, Мицкевича, такъ какъ по достижениіи этого числа никто больше не будетъ приемаемъ.

Чтобы попасть на конференціи, нужно было пройти черезъ руки Мицкевича. Предварительно онъ подвергалъ каждого строгому испытанию, употребляя все свое краснорѣчіе чтобы овладѣть его умомъ; требовалъ отреченія отъ разума, отъ личныхъ убѣждений, мѣсто которыхъ должна занять спѣлая вѣра; съ необыкновеннымъ энтузіазмомъ онъ говорилъ о Товіанскомъ, и наконецъ пріобрѣгалъ къ магнетизму: онъ садился обыкновенно противъ лица съ которымъ бесѣдовалъ, такъ что касался его колѣнами, долго держалъ его за руки и постоянно смотрѣлъ ему пристально въ глаза. Кто выдержалъ всѣ эти испытанія и кого онъ считалъ достойнымъ этой милости, тотъ получалъ доступъ на конференцію.

Предъ назначенными часомъ Товіанскій обыкновенно скрывался въ одной изъ комнатъ квартиры Мицкевича, между тѣмъ какъ любопытные собирались въ гостиной. Позже онъ выходилъ къ имъ, показывая видъ ако бы пришелъ изъ города, и привѣтствовалъ новыхъ слушателей, которыхъ представлялъ ему Мицкевичъ. Первая конференція была весьма бурная, и много на ней было сдѣлано возраженій. Вторую конференцію Товіанскій началъ словами: „Братъ! а прашеъ не съ тѣмъ чтобы вести диспутъ съ вами, ибо честныя которыя вамъ возвѣщаю святы. Кто хочетъ

позднать ихъ, пусть сначала смирится, падеть на колѣна, исповѣдуетсѧ и только тогда придетъ ко мнѣ, и я ему открою ихъ... Но по прошествіи вѣсколькихъ минутъ всеобщаго молчанія онъ прибавилъ: „Братъ! я къ вамъ услугамъ. Справливайте, и я буду отвѣтывать вамъ“.

Вопросовъ и возраженій дѣлали много на каждой конференціи. На некоторые изъ нихъ Товіацкій отвѣчалъ; но его отвѣты были темные и не уложительные: было видно что, онъ или не понималъ задаваемыхъ ему вопросовъ, или не хотѣлъ отвѣтить на нихъ ясно. Притомъ важнейшія возраженія опровергались Мицкевичемъ, предварительно испрашивая то ли позволенія Товіацкаго и заявляя что чувствуетъ наитіе Св. Духа.

На третьей или четвертой конференціи, когда Товіацкій софтверовалъ всѣмъ приходящимъ къ нему исповѣдываться, одинъ изъ слушателей задалъ ему такой вопросъ: „Ты много говоришь объ испорченности римско-католической церкви, и слова твои убѣдительны, ты приказываешь исповѣдываться—хорошо; но если я скажу духовнику на исповѣди то что слышалъ изъ устъ твоихъ, онъ, какъ слуга церкви, не дастъ мнѣ разрѣшенія въ грѣхахъ; если же я утаю, то исповѣдь будетъ недѣйствительна. Какъ же мнѣ сдѣлать поступить въ такомъ случаѣ?“ На это Товіацкій отвѣчалъ: „Братъ! если ты искренно желаешь исповѣдаться, то приходи ко мнѣ и я дамъ тебѣ духовника какого нужно“.

Возраженія и вопросы которые дѣлали Товіацкому чрезвычайно сердили Мицкевича. Онъ говорилъ что тутъ не школа философскихъ диспутовъ, что прида на конференцію нужно слушать и слѣдить. Намъ самимъ, — говорить Владиславъ Голембѣвскій, * разказать котораго мы повторили дословно,—когда выхода изъ второй конференціи мы прошли уѣздомъ о сѣдующей, Мицкевичъ стъ необыкновеннымъ жаромъ отвѣчалъ: „если ты не вѣруешь, то лучше не приходи, ибо напъ разумъ недостаточенъ чтобы убѣдить тебя“.

Заимствуемъ еще нѣсколько любопытныхъ подробностей о Товіацкомъ и его конференціяхъ изъ того же источника. **

Товіацкій былъ средняго роста, кемнога лысый; черты его лица были неправильны и не производили никакого влече-

* Mickiewicz odstoniony i Toviański czynna, 63—65.

** Ibid. 65—67.

тѣлѣ; его движенья, особенно руки и ноги, были акудомки и лишены всякаго достоинства. Онъ воспалъ даинный суртуѣ бровозавоаго цвѣта, застегнутый на груди, со стоячимъ воротникомъ. Только Мицкевичъ, называвшій Товіанскаго новымъ мессіемъ, могъ съ восторгомъ говорить о его краснорѣчії; но краснорѣчіемъ псалмъ называть болтовню мистическую, безсмыслицу, упещренную провинціализмомъ и прічудивыми выраженіями, а въ писаніяхъ нового мессію не только видно незнаніе грамматики, но часто и вѣдь даже простаго смысла.

На первыхъ двухъ конференціяхъ Мицкевичъ и слушатели называли Товіанскаго братомъ, но съ третьей начали титуловать учителемъ (mistrz). Какъ только собрилось болѣе 20 учениковъ, конференціи были закрыты, вѣроятно потому что Мицкевичъ, имѣя зародыши секты, полагалъ что она сама собою легко распространится, безъ компрометтирующихъ учителя конференцій. Желающихъ вступить въ кружокъ Товіанскаго онъ подвергалъ полпрежнему строгому испытанию и старался узнать ихъ чувства, склонности, страсти и даже пороки; а позже даже исповѣдывалъ ихъ и такимъ образомъ называлъ сокровеннѣйшія ихъ помышленія. Наконецъ неофиты, прежде чѣмъ представитьсь предъ лицомъ Товіанскаго, должны были отречься отъ разума, воспоминаний и убѣждений и локалиться сплошь всему вѣрить „На что вамъ науки, на что вамъ знанія“, говорилъ Мицкевичъ; „то что услышите изъ устъ Товіанскаго замѣнить вамъ все“. Затѣмъ слѣдовало представление Товіанскому. Онъ говорилъ съ каждымъ отдельно, общалъ великія милости отъ Господа, великое предназначение; каждого онъ признавалъ великимъ человѣкомъ; въ каждого вступала какой-нибудь духъ: въ одного духъ Св. Петра, въ другого духъ Цезаря, въ третьаго духъ Фемистокла и т. д. Въ комъ были военные склонности, тому общалъ что будетъ знаменитымъ генераломъ; людямъ самолюбивымъ общалъ высшія государственные должности; иѣ-которымъ онъ даже запрещалъ трудиться, такъ какъ трудъ вреденъ для ихъ духа. Новолюбвицкие отличались въ началѣ горячею апостольскою дѣятельностью; они вербовали въ свой кружокъ преимущественно умалишенныхъ, которыхъ было значительное число въ эмиграціи. По словамъ Товіанскаго, они пользовались особою Божію милостью, въ нихъ вступали великие духи и только простые смертные не

могутъ покинуть ихъ. Въ Священномъ Легионѣ было въ начальствѣ нѣсколько сумашедшихъ.

Такъ разказывается о зачаткахъ товіанізма одинъ изъ первыхъ посытителей конференцій происходившихъ у Мицкевича, и мы не вправѣ не вѣрить ему, такъ какъ его брошюра, изданная въ Парижѣ въ 1844 году, во время процветанія товіанізма, не вызвала никакихъ опроверженій. При томъ же она отличается такою искренностью и правдивостью и сообщаетъ такія подробности что невольно возбуждаетъ къ себѣ довѣріе. Нѣкоторыя изъ этихъ подробностей подтверждаются документами, недавно изданными въ Парижѣ. Такъ Мицкевичъ писалъ Игнатію Домейкѣ въ Америку: „Богъ послалъ намъ чрезвычайного человѣка, орудіе дивныхъ милостей. То что я уже знаю отъ него столь велико что стоило быѣхать въ Америку и возвратиться изъ Америки чтобы слышать подобныя вещи.... По моему убѣждѣнію, это величайшій философъ, мудрецъ и политикъ нашего вѣка. Съ той минуты какъ я встрѣтился съ нимъ для меня уже окончилась эмиграція: столь я полонъ надежды что Богъ вскорѣ чуднымъ образомъ настѣнъ воздвигнется.... Великое дѣло вскорѣ начнется на свѣтѣ.... Богъ произведетъ переворотъ въ Европѣ и новый порядокъ вещей будетъ установленъ Польшио.“ * А въ письмѣ къ ксендзу Александру Еловецкому ** Мицкевичъ такъ отзыается о Товіанскомъ: „Товіанскій никому не кавязываетъ своего убѣжденія... Его правило никогда ни съ кѣмъ не разсуждать. Кто желаетъ отъ него совѣта, получитъ; кто хочетъ препираться, тому не нужно видаться съ нимъ“.

Великий Постъ Товіанскій проводилъ въ одиночествѣ, только изрѣдка и на короткое время видаясь съ Мицкевичемъ. По приказанию „учителя“, Мицкевичъ долженъ былъ 17го марта, въ десять часовъ утра, собрать у себя „братьевъ“ и, прочитавъ имъ лодъ хоругвию Христа, карочко привезеною изъ Нантерра, возвзваніе Товіанскаго, отрѣчясь вмѣстѣ съ ними отапы. На это соблагіе должно было прибыть много людей „доброй воли“ и въ числѣ ихъ французскій мистикъ Пьеръ-Мишель. *** А 3го апрѣля Товіанскій писалъ Мицке-

* Współtudzia I, 14—15.

** Тамъ же 16: Do ksiedza A. Źelowieckiego w Wersalu, Paryz, 25 Lutego 1842.

*** Ibid. I, 16—17.

вичу чтобы онъ вмѣстѣ съ полковникомъ Карломъ Ружицкимъ отправился въ великий четвергъ къ князю Адаму Чарторыйскому и вручилъ ему ноту и воззвание Товіацкаго къ эмиграціи.* Нѣть сомнѣнія что Мицкевичъ безпрекословно исполнялъ приказанія своего „учителя“; но къ какимъ результатамъ это приводило, неизвѣстно.

1го мая Мицкевичъ, какъ профессоръ въ Collège de France, съ товарищами по службѣ отправился въ Тюильри для поздравленія короля Лудовика-Филиппа съ днемъ его тезоименитства. Вмѣстѣ съ нимъ пробрался во дворецъ Товіацкій и едва только въ пріемныхъ залахъ былъ задержанъ. Его приверженцы придали этому случаю важное значеніе.**

Зго числа того же мѣсяца на засѣданіи Польскаго Историко-Литературнаго Общества Мицкевичъ, бывшій сто предсѣдателемъ со смерти извѣстнаго поэта и историка Нѣмцевича (1841 года), сказалъ рѣчъ.*** Въ началѣ ея онъ представилъ по-своему положеніе эмиграціи и ея призваніе: „Главное наше призваніе состоить не въ томъ чтобы мы давали отечеству советы и наставления; не за тѣмъ оно на насъ послано, не въ томъ оно отъ насъ нуждается. Долго ли же мы будемъ, лишучи и совѣтуя, ждать? пока все вымрѣтъ? Столькихъ уже мы проводили рѣчами, а рѣчи эти были такъ печальны, такъ мрачны, какъ будто бы мы провожали наше отечество и вмѣстѣ съ нимъ сами шли въ могилу. Довольно замыкаться въ прошломъ, скрывать сердце свое; настали иные времена, нужно все снять съ себя, раскрыть, показать голую душу и въ ней все найти: ибо знайте что вы уже ничего не имѣете: имя, почесги, саваны давно съ васъ содраны и далеко прочь брошены...“ Далѣе Мицкевичъ предсказывалъ, что приблизились времена, что снизошло великое милосердіе Божіе: насталъ часъ воскресенія отечества... Вы ждали мессіи, а мессія былъ между вами.“ Онъ даже сравнилъ эмигрантовъ съ галилейскими девами, пришедшими искать во гробѣ воскресшаго Христа, и прибавилъ: „Возстало изъ мертвыхъ отечество ваше—оно посреди васъ“. Чтобы увидѣть его, нужно подняться до него духомъ. Заключилъ свою рѣчъ

* Ibid. 20.

** Witwicki (*Przegl. Pozn.* XXV, 162). — L'Homme de l'époque (*Współudz.* II, 260).

*** *Współudz.* I, 23—26.

словами: „Не будемъ ни на чѣо оглядываться, отбросимъ всакія соображенія. Между нами нѣтъ разницы возраста, почестей происходженія, богатствъ: всѣ мы равны, ибо на всѣхъ есть одинаковое помазаніе. Людамъ вѣщими саѣдаются идти впереди братьевъ, указывать пути народовъ; но теперь мало этого: нужно предчувствіе обратить въ дѣйствіе, такъ выработатъ духъ свой чтобы его вдохновеніе было дѣломъ. Отнынѣ вы увидите меня всегда тамъ куда буду вести вѣсь, подставляя собственную грудь. Пришелъ часъ когда вдохновеніе должно быть дѣломъ, а дѣло вдохновеніемъ; ибо въ дѣла Божіемъ, какъ въ грозѣ, однѣ только удары: между молнией и ея ударомъ нѣтъ предѣла.“

Не одинаковое впечатлѣніе произвела на слушателей эта мистическая рѣчь польского поэта: люди болѣе серіозные, покинувшіе ея неумѣстность, были раздражены, но за то послѣдователи Товіянскаго и люди склонные къ мистицизму были въ восторгѣ: вскорѣ послѣ этой рѣчи укомплектовалось залогѣдающее число Товіянціковъ — 44. Большею частью это были уроженцы Литвы и давнишіе пріятели Мицкевича. По способностямъ и заслугамъ самое видное мѣсто между товіянцами занимали Ружицкій, Гощинскій и Словакскій.

Кароль Ружицкій, по собственнымъ его словамъ *, служилъ въ польскомъ войску съ 1809 по 1827 годъ; въ 1831 году онъ былъ главою восстания на Волыни, а потому переселился во Францію, где пользовался всеобщимъ уваженіемъ эмигрантовъ. Это былъ человѣкъ правдивый, храбрый воинъ, примѣрный патріотъ и ревностный католикъ. Говорятъ что его военныи лозунгомъ было *Слава Богу* и что его корлюстъ вмѣсто знамени имѣлъ образъ Богородицы **: Онъ былъ однимъ изъ первыхъ послѣдователей Товіянскаго и игралъ важную роль въ его кружкѣ. Проникшись совершенно его ученiemъ и чистосердечно признавъ въ немъ новаго мессію, посланнаго Богомъ для спасенія человѣчества и возрожденія Польковъ, Ружицкій навсегда остался самымъ горячимъ его приверженцемъ и самымъ лрымъ его защитникомъ ***.

* Ibid. II, 273.—Ср. его же *Pamiętnik pułku jazdy wołyńskiej* 1831.

** Письмо ксендза Эдуарда Дунскаго къ парижскому архиепископу изъ Цюриха отъ 3 декабря 1850 года. Ibid. 145.

*** Какъ это видно изъ всеподданѣйшаго его прошенія государю императору, отъ 27 декабря 1856 года. Ibid. 274—282.

Северин Гощинський уроженець Кіївської губернії, один зъ ізвѣстѣйшихъ польськихъ поэтовъ нового времени, особою прославившійся поемою *Канієскій Замокъ* (1828), товарищъ и другъ знаменитаго поэта Богдана Заліцкаго и литературныхъ критиковъ Мехнацкаго и Грабовскаго, принималъ самое дѣятельное участіе въ восстании 1830—1831 годовъ, а по усмиренію этого восстания поселился въ Парижъ. Онъ бытъ также однимъ изъ первыхъ и самыхъ ревностныхъ последователей Товіанскаго. Мрачная фантазія поэта, его идеализація Наполеона I и вѣра въ „воскресеніе“ Польши родили его съ Товіанскимъ. Къ нему онъ относился съ величайшимъ уваженіемъ и приписывалъ ему свое краївственное возрожденіе*.

Позже вихъ, именно въ юлѣ 1842 года, вступилъ въ кругъ товіанщиковъ Юдій Словаккій, оспаривавшій у Мицкевича литературное первенство. Онъ бытъ уроженець Польской губернії, а воспитаніе получиль въ Віленскомъ университетѣ. Съ 1828 года бытъ на службѣ въ Варшавѣ и въ начаѣ восстания 1830—1831 годовъ писалъ революціонные лѣстни. От чаившись въ успѣхѣ восстания и боясь кары, онъ уѣхалъ въ мартѣ 1831 года за границу и болѣе не возвращался на родину. Бѣроюистъ въ душѣ, онъ стравлювалъ по Европѣ, бытъ въ Египтѣ и Малой Азіи и вигдѣ не находилъ душевнаго спокойствія; повсюду его преслѣдовало разочарованіе, недовольство собою и людьми. Въ 1839 году онъ окончательно поселился въ Парижѣ. Хотя ему было тогда только 30 лѣтъ, онъ пользовался уже громкою известностью, какъ авторъ нѣсколькихъ замѣчательныхъ трагедій и поэмъ, содержаніе которыхъ большою частью заимствовалъ изъ исторіи Польши и Литвы. Съ эмиграціями онъ не ладилъ, а съ Мицкевичемъ враждовалъ. Считая себя равнымъ съ нимъ по таланту, онъ не могъ простить ему его надменныхъ отзывовъ обѣ его произведенияхъ. Неизвѣстно, какимъ образомъ онъ сошелся съ Товіанскимъ и примирялся съ Мицкевичемъ. Это сближеніе намъ кажется впрочемъ весьма естественнымъ: Словаккій, жившій постоянно въ фантастическомъ мірѣ, имъ самимъ созданномъ, мечтательный, разочарованный, былъ способнѣе другихъ

* *Dzieła Sienkiewicza Gosczyńskiego* (w Wrocławiu 1852) t. I, str. XI—XII.

увлечься мистицизмомъ Товіанскаго. И онъ увлекся имъ со всею страстью своей натуры, какъ видно изъ послѣднихъ его произведеній. Товіанщики на него много разчитывали; но по независимости характера онъ не могъ долго выдержать подчиненыхъ относившій къ Мицкевичу, выдѣлился изъ общаго кружка и составилъ свой собственный.

Увлеченный успѣхомъ среди польской эмиграціи, Товіанскій сталъ помышлять о пропагандѣ между Французыами и въ этомъ смыслѣ написалъ 15 июня инструкцію для своихъ послѣдователей: *

„Распространять слово Господне за предѣлы кружка чтобы оно просвѣтило Францію, войти въ сношенія съ братомъ Французомъ и не скрывать отъ него ни чувствъ, ни мыслей... Говорить что Господь смилиостиится сначала надъ Францией, а потомъ надъ славянскими народами. Въ этомъ заключается верхъ политики. Къ такому сближенію, къ такому истинному братству призываются чистые Французы...“

Изъ инструкціи Товіанскаго видно что онъ съ большою разчетливостью старался дѣйствовать прежде всего на самолюбие Французовъ. Но исполнители его предписаній дѣйствовали съ меньшою осмотрительностью и слишкомъ увлекались ревностью къ „дѣлу“. Болѣе всѣхъ увлекался Мицкевичъ, какъ видно изъ слѣдующаго разсказа объ аудиенціи которую онъ имѣлъ у парижскаго архиепископа Affre, по просьбѣ польскихъ ксендзовъ, надѣявшихся на возвращеніе его въ лого католической церкви. **

Выставивъ себя самымъ правовѣрнымъ католикомъ, Мицкевичъ приступилъ къ инквизиторскому допросу архиепископа. „Считаешь ли себя хорошимъ епископомъ?“ спрашивалъ онъ. Удивленный архиепископъ отвѣчалъ: „Такого хорошаго мнѣнія о себѣ не имѣю; но что вѣсть поражаетъ во мнѣ?“— „Я былъ недавно, говорилъ Мицкевичъ, на засѣданіи такъ-называемаго католического института; какой-то молекосостъ раздущенный, надменный, читалъ какую-то паохую статейку, а ты, ластырь, похвалилъ его публично.“— „Чтѣдѣлать, г. Мицкевичъ, спокойно возразилъ архиепископъ,

* Ibid. I, 26—27.

** Ibid. 30—31: разсказъ ксендза Іеронима Кайсевича, который вмѣстѣ съ ксендзомъ Дунскимъ испытывалъ Мицкевича въ католическомъ правовѣріи.

вѣра кынѣ такъ ослабла что мы поощляемъ всякое ученіе
къ добру." — „Правда, тамъ тебя не было, ластырь, замѣтилъ
грубо Мицкевичъ; а потомъ, какъ ты проводишь время?
Издаешь книжонки; положимъ, онѣ хороши, но въ концѣ-кон-
цовъ и свѣтскій человѣкъ, знающій хорошо катехизисъ, могъ
бы написать подобныя. А что хуже, ты безпрестанно пи-
шешь то къ префекту, то къ министрамъ; Господи Боже,
развѣ такое занятіе тебѣ подобаетъ? кайми себѣ лица для
такою маранія, а самъ заботиться о епископскихъ обязанно-
стахъ." Архіеписколь вмѣсто того чтобы прийти въ негодо-
ваніе, кротко спросилъ: „Итакъ, что же я по-твоему долженъ
дѣлать?" Мицкевичъ говорилъ ему еще съ жаромъ и съ большею
дерзостью: „Католическая церковь въ Польшѣ преслѣдуется
схизматиками; а ты со своими коллегами откланулся ли
когда въ ея защиту? скажу болѣе: не разъ случается что въ
этомъ городѣ ваши духовныя дѣти убиваютъ другъ друга на
улицахъ; а стараешься ли вы обезоружить ихъ, какъ дѣланы
въ подобныхъ случаяхъ великие епископы давнихъ вѣковъ?" —
„Скажи же, наконецъ, повторилъ архіеписколь, чего ты отъ
меня требуешь?" Мицкевичъ, какъ обыкновенно новаторы,
сильные и неумѣренные въ критикѣ и слабые когда при-
ходится представить программу, отвѣчалъ на это: „Я про-
стой мірянинъ, а ты епископъ: молись Духу Святому и
уразумѣешь что дѣлать. Но келремъніо сдѣлай что-нибудь
такое чтобы народъ падалъ на колѣна предъ тобой когда ты
выходишь на улицу, просиши у тебя благословенія и, полу-
чивъ таковое, вѣриль что сталъ лучшимъ и въ дѣйствитель-
ности сдѣлался лучшимъ. Слодобись этого и будешь настоя-
ющимъ епископомъ. Прощай!" и съ этими словами вышелъ.

Послѣ этого разговора архіеписколь такъ добродушно
отозвался ксендзу Кайсевичу о Мицкевичѣ: „Вашъ поэтъ—
человѣкъ экзальтированный, но у него добрая намѣренія, а
потому не отвергайте его и будьте съ нимъ терпѣливы". Но
съ тѣхъ порь польские ксендзы отступились отъ Мицкевича
какъ отъ неисправимаго еретика.

Около этого времени неожиданно скончался принцъ Ораеан-
скій. Товіацкіи начали разглашать что „учитель" предска-
зывалъ его смерть, какъ это извѣстно близкимъ къ нему людямъ.
Они утверждали даже что Товіацкій можетъ воскресить
принца Ораеанскаго, о чёмъ уже два раза писалъ королю,
но что король, убитый горемъ или же не довѣрия чудотвор-

кой силѣ новаго мессіи, отвергъ его предложеніе. Товіанскій предсказывалъ также что король Лудовикъ-Филиппъ умретъ въ теченіе года. *

Эти предсказанія дошли до свѣдѣнія префекта полиції, и онъ, считая вреднымъ дальнѣйшее пребываніе Товіанскаго въ Парижѣ, где въ то время усердно работали клубы коммунистовъ и социалистовъ, приказалъ ему, 13го июля, немедленно выѣхать изъ Франціи; ** во Товіанскій только 18го числа покинулъ Парижъ и отправился въ Бельгію. Предъ отѣзломъ онъ простился со своими посѣдователами лоскальемъ, *** въ которомъ говорить сначала что локидается иль „по приказанію Пресвятой Королевы“, а вслѣдъ за тѣмъ признается что *долженъ уступить насилию*, самъ не замѣчая такого бросающагося въ глаза противорѣчія.

„Стойте твердо тою же стѣной которую мы сорудили для Бога и Его святаго дѣла, стойте среди всеобщаго еще наводненія и исправляйте неизбѣжные ущербы подъ тѣми же знаменіями подъ которыми мы обрѣли отечество и мишуту радости“ и т. д. Не много утѣшения должны были найти товіанщики въ такихъ туманныхъ и противорѣчивыхъ выраженіяхъ своего „учителя“, локидавшаго ихъ въ далеко не благопріятныхъ обстоятельствахъ. Когда при прощаніи они спрашивали его, скоро ли вернутся въ Польшу, онъ отвѣчалъ: чрезъ двадцать, тридцать, а можетъ-быть и болѣе лѣтъ, такъ какъ Пресвятая Богородица, разгневавшись на эмиграцію, за то что она не привала его ученика, осудила ее на болѣе продолжительное изгнаніе. **** Въ противорѣчіи съ этими словами находится письмо Товіанскаго къ Мицкевичу изъ Senlis отъ 27го июля, † въ которомъ онъ говоритъ что „пора пришла, когда источникъ свѣта Божія влонгѣ открылся“, что „приближается время милосердія Божія.“

Изгнаніе Товіанскаго изъ Парижа было тяжелымъ ударомъ для его посѣдователей, какъ они сами признаются въ прошении къ министру внутреннихъ дѣлъ, отъ 7го августа: †*

* W. Gołembowski 67—8.

** Pieniâzek 93.

*** Wspołudział I, 32—3.

**** W. Gołembowski 68.

† Wspołudział I, 34—5.

†* Ibid. II, 175—7; I, 37—8.

„Каждый изъ насъ чувствуетъ его отсутствіе какъ величайшее наказаніе которое приходилось намъ испытывать въ жизни и безъ того полной жестокихъ испытаній.“ Въ надеждѣ что министръ разрѣшилъ Товіанскому вернуться въ Парижъ, они „ручаются за чистоту его камърекій и его поведенія“. По ихъ выраженію, „его слово примиряло ихъ съ Богомъ, съ самими собою и съ тѣжкими ихъ обязанностями; оно утверждало ихъ въ чувствахъ христіанскихъ и польскихъ, оно вѣрчевало болѣзни тѣла и души“. — „Мы привѣтили это слово, продолжаютъ они, словомъ истины и жизни; мы признали Андрея Товіанского однимъ изъ тѣхъ людей которыхъ Прорвідѣніе посыпаетъ народамъ въ величайшія эпохи своего милосердія.“ Несмотря однако на такую горячую защиту Товіанскаго и на ручательство сорока пяти лицъ (сорока четырехъ мушкінъ и одной жеющицы, жены Мицкевича), ему не было дозволено возвратиться во Францію.

Изъ подписей на этомъ прошеніи видно что кружокъ Товіанскаго былъ тогда въполномъ комплектѣ и что на сорокъ четыре члена приходилось двадцать три военныхъ; въ числѣ оставающихся было четыре студента, три поэта, одинъ князь (Ромуальдъ Гедройцъ), одинъ графъ (Северинъ Пильховскій) и одинъ инженеръ.

Потерпѣвъ неудачу въ Парижѣ, Мицкевичъ обратился къ Бельгійскому королю съ просьбой о допущеніи его на аудіенцію для представленія ему „офиціального акта о личности Андрея Товіанскаго (то-есть вышеломянутаго прошенія къ французскому министру внутреннихъ дѣлъ)“, якобы для польы самого короля.* Но и эта просьба Мицкевича была оставлена безъ послѣдствій.

Несмотря на эти неудачи, кружокъ Товіанскаго, сильно тосковавшій по немъ и действовавшій весьма вяло, побуждалъ Мицкевича обратиться снова въ совѣтъ министровъ или къ королю; но онъ не рѣшался. На него самого нашло большое унываніе. Онъ чувствовалъ всю тяжесть своего положенія и свою безлomoщность въ борьбѣ со зломъ. Сношенія съ Французами не удавались. Тяжелые сны его тревожили.**

* Ibid. I, 38—9.

** Письмо Мицкевича къ Товіанскому отъ 11го сентября 1842 года (ibid. 39—40).

Каково было положение товианщиковъ по отъездѣ изъ Парижа ихъ „учителя“ видно изъ письма Мицкевича къ Игнатію Домейкѣ, отъ 22го октября: *

„Нашъ учитель оставилъ здѣсь кружокъ учениковъ. Мы выставлены на штурмъ цѣлой эмиграціи. Все смыкалось. Князь Чарторыйскій и его партія считаются настѣ сумашедшими, демократы—партизанами Москвы, а военные—узурпаторами ихъ ранговъ. Пишутъ, кричатъ, а мы молчимъ. Война сосредоточилась въ стѣнахъ церкви: тамъ всѣ собираются. У Св. Рождѣніи говорятъ польскія проповѣди противъ настѣ, какъ противъ еретиковъ, и люди которые никогда не заглядывали въ костель приходять съ молитвенниками чтобы сдѣлать противъ настѣ манифестацію. А я утѣряю тебя что никогда неѣть такой молитвы какъ въ нашемъ кружкѣ, и такой благодати ии за кого Богъ не изливается. Какъ ты это лоймешь? Прочти Евангеліе отъ Иоанна, и тамъ найдешь нашу исторію. И познай духомъ, если можешь, что учитель нашъ не упраздняетъ закона, но его дополняетъ и созидаетъ третій этажъ церкви, не разрушая нижнихъ, а утверждая ихъ. Уже Израиль начинаетъ съ нами соединяться, усматрива вложу своего возвращенія ко Христу, и протестанта имѣемъ, ** который пошелъ съ нами пасть у алтаря Богородицы, и глухая вѣсть уже лопшила по Парижу. Но немногимъ дано почувствовать и уразумѣть то что совершается. Князіи наши, Кайсевичъ и Дунскій противъ настѣ. Ватвицкій преславляетъ настѣ какъ еретиковъ. Богданъ (Залѣскій) избѣгаетъ настѣ со страхомъ. Надѣемся что Богъ ихъ просвѣтить. Всѣ прежнія связи рвутся и давно переплетаются. Не удивляйся что Хелховскій настѣ проклинаетъ. *** Семейство моей жены боится настѣ, и мы совсѣмъ перестали видаться. Французскому правительству наши наговорили на меня, если не обвинили. Суда по всему тому что здѣсь дѣлается, удивляюсь что правительство еще можетъ не изгнано... Богу только известно что

* Ibid. 46—7.

** Здѣсь идетъ рѣчь о прозелитахъ изъ Евреевъ и протестантовъ.

*** Одинъ изъ первыхъ и ревностнѣйшихъ учениковъ Товианскаго, продавшій свою мебель и поселившійся въ гостинице чтобы быть менѣе зависимымъ и менѣе прикованнымъ къ мѣсту, по собственному его выражению (ibid. 9).

будеть далѣе; навѣрно не кончится словами. Если по возвращенію не найдешь меня въ живыхъ, то возьми ка свое попеченіе одного изъ моихъ дѣтей".... Посьлаа при этомъ копію прошения министру, Мицкевичъ замѣчаетъ: "Увидишь по подписямъ удивительное собрахіе лицъ которыхъ прежде не были между собою знакомы, а теперь живутъ однимъ духомъ и одно сердце въ нихъ бьется; всѣ тѣ имена которыхъ прочитаешь на коатѣахъ слушали учителя, а многие въ растяжку падали на землю къ ногамъ его!"

Нѣсколько позже (3го ноября) Мицкевичъ лисалъ Товіанскому: * „Наші ксендзы въ осільлекіи постоянно кричатъ на насъ, аристократы въ органѣ Замойскаго насъ чернать, демократы-студенты,—да простить имъ Божг!—ругаютъ не вѣда чѣмъ творять".... А въ лисьмѣ къ И. Домейкѣ, отъ 21 числа того же мѣсяца, ** читаемъ: „Я могъ бы быть несмѣляемымъ профессоромъ (*inamovible*), еслибы принадлежалъ французское подданство, но я не хочу этого сдѣлать, потому что всѣ мы, ученики Андрея, находимся въ тяжеломъ положеніи, будучи преслѣдуемы земляками и въ подозрѣніи у правительства. Я не могу думать о своей выгодѣ, когда другіе въ опасности. Да будетъ воля Божія! Могутъ лишить меня должности или изгнать."*

Тѣмъ не менѣе *krużkokz* (Koło) Товіанскаго по его отъездѣ изъ Парижа окончательно организовался. Онъ былъ раздѣленъ на *семерку* (*siódemki*) изъ 7 менѣшихъ духовъ подъ начальствомъ 8го высшаго духа. *** Начальники семерокъ назывались *стражами* (*stróże*). Они были подчинены Мицкевичу, *наложникамъ* (*zastepca*) Товіанскаго, титуловавшагося *учителемъ* (*mistrz*). Члены *круžka* назывались *братьями* (*bracia*) или слугами дѣла Божія (*słudzy sprawy Bożej*) или слугами Господними (*słudzy Pañscy*). **** Дѣлами *круžka* завѣдывало *правленіе* (*urząd*) называющееся иногда *правленіемъ Божіимъ* (*urząd Boży*), или *правленіемъ дѣла Божія* (*urząd sprawy Bożej*). Оно состояло изъ Мицкевича, котораго Товіанскій называлъ *братомъ вѣщимъ* (*brat wieszcz*), и Карла Ружицкаго, котораго онъ титуловалъ *братомъ*

* Ibid. 51.

** Ibid. 52.

*** Gołembowski, 69.

**** Ibid. 107—176.

sojedem dobra Bożego (*brat wódz sprawy Bożej*). * И когда Мицкевич приглашал на совещание некоторых самых доверенных стражей, обязывавшихся держать въ тайне то что было между ними, говорено и чтò было ими поставлено. ** Прямыхъ указаний на дѣйствія этого правила сохранилось мало. 5го августа 1843. Товіянскій писалъ изъ Брюсселя что настала пора свазакія *prawlenia Bożego* (przez urząd Boży) токовъ духа и земли, бывшихъ дотолъ раздѣленными. *** 16 марта 1845 года Мицкевичъ отъ именіи *prawlenia* (*od urządu*) далъ стражамъ слѣдующую инструкцію: ****

I. Стражи приглашаются напомнить братьямъ по семеркамъ трудъ который въ прошломъ году исполнилъ кружокъ, приступая къ св. причащенію. Нынѣ братья приглашаются:

1) Провести шесть дней великой мѣдѣли въ духовномъ постѣ, избѣгая всякихъ разговоровъ которые не были бы въ связи со святѣйшимъ предметомъ которымъ нынѣ мы заняты.

2) Молиться ежедневно Св. Дарамъ, какъ видимому тѣлу Христову.

3) Предать забвению все что могло быть ловодомъ ко взаимному недоразумѣнію и обратить все вниманіе на самихъ себя, испытуя собственную совѣсть, насколько каждый согрѣшилъ, задерживая усовершенствованіе своего духа, насколько попралъ благодать Св. Духа и чрезъ то согрѣшилъ противъ Св. Духа. (На подобный грѣхъ церковь до сихъ поръ не обращала вниманія.)

4) Чтеніе IV книги о подражаніи Иисусу Христу много можетъ облегчить братьямъ уразумѣніе тайны волающія, которая есть плодъ высочайшей любви, какую Христосъ показалъ; а размыслия о тайнѣ волающія Христова, будемъ стараться чтобы Богъ сподобилъ насъ со всемъ сердечкою телогодя причаститься Св. Таинъ въ день Воскресенія Господа, дабы мы могли какъ можно скорѣе соединиться духомъ и тѣломъ съ нашимъ Учителемъ; забудемъ что мы сыны земли, что мы Поляки и, помня что мы ничто сами

* *Współudział* II, 40—1.

** Ibid. I, 273—4.

*** Ibid. 107.

**** Ibid. 214—5.

ло себѣ и что мы сиаыны только у Бога и чрезъ Бога, постараємся соединить души ваши съ духомъ Христа, съ духомъ Учителя: ибо только такое причащеніе привнесетъ дѣйствительную пользу въ будущей жизни.

II. Исповѣдываться братья могутъ въ какомъ угодно храмѣ, но къ причастію приступимъ всѣ вмѣстѣ за ракою ишой у „Игвальдовъ“.

III. Брать Адамъ просить братьевъ чтобы въ субботу, въ четыре часа полодудни они помолились въ церкви о ииселославії благодати Божіей на прощеніе которое Богъ уставилъ среди насъ (aby w grzad ktorygo Bóg postawił wśród nas łaskę swą zasilić gaczył).

Семерки сами выбирали себѣ стражей которые были ихъ блюстителями и наставниками; Мицкевичъ не вмѣшивался въ ихъ частныхъ дѣла, но только иногда приглашалъ къ себѣ на совѣщаніе братьевъ изъ семерокъ, выслушивалъ ихъ духовные рапорты (raport duchowy) и вылыгывалъ на исповѣди ихъ мнѣніе о себѣ.* Мицкевичъ не оставлялъ ихъ устными и письменными наставлениами, а иногда обращался къ нимъ со словомъ и самъ Товіацкій. Такъ 27 мая 1843 года Мицкевичъ письменно побуждалъ семерки къ само-дѣятельности,** совѣтуя не лодагаться на дѣятельность „учителя“ и его камбистика: каждый долженъ готовиться къ исполненію воли Божіей по первому данному знаку; нужно постоянно совершенствоваться; на такую духовную работу лучше всего посвящать утро.

Разъ (10 сентября 1843 года, изъ Лозанны) отозвался самъ Товіацкій къ семеркамъ: *** въ весьма туманныхъ выраженіяхъ онъ рекомендуетъ самодѣятельность, а въ другой разъ чрезъ Ромуальда (Яушкевича?) приказалъ Мицкевичу проповѣдывать по семеркамъ умерщвленіе плоти. ****

Стражи были посредниками между Мицкевичемъ и семерками: они передавали подчиненнымъ имъ братьямъ его приказанія † и письма полученные отъ Товіацкаго; ‡ они руко-

* Ibid. 87.

** Ibid. 89, 94.

*** Ibid. 111—112.

**** Ibid. 198—199.

† Współ ludzia I, 136.

‡ Ibid. 228, 262.

водили занятіями братьевъ по инструкціямъ даннымъ Мицкевичемъ; * они представляли ему отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ; ** Мицкевичъ призывалъ ихъ на совѣщанія, и въ чемъ онъ съ ними вполнѣ соглашался то передавалось семеркамъ для исполненія.

Иногда стражи собирались на совѣщанія между собою. Важнѣйшія дѣла на такихъ совѣщаніяхъ решались посредствомъ баллотировки. *** Обязанности стражей въ отношеніи къ братьямъ были весьма тяжелыя: „На стражѣ семерки лежить тяжелый крестъ и большая ответственность предъ Богомъ,” говоритъ Товіацкій. **** „Воля Божія гнететъ братастраха этимъ крестомъ, а вами предоставляется ему всякая свобода. Онъ имѣетъ право для укрѣпленія себѣ въ жертвѣ, которую приносить по обязанности, призвать брата, въ которомъ признаетъ силу духа и симпатію, и въ немощи своего духа или тѣла довѣрить ему исправленіе своей должности, а братья семерки думаютъ только объ одномъ—о хлѣбѣ насущномъ.“ Братья обращались къ своимъ стражамъ за советами. † Стражи не только руководили занятіями братьевъ, ‡ но даже исповѣдывали ихъ. ‡**

Братья, трудившіеся обыкновенно въ семеркахъ, †*** сходились изрѣдка на общія собранія *kружка*, происходившія не у Мицкевича, а въ особо занятомъ съ этой цѣлью ломѣщика. †† На этихъ собраніяхъ Мицкевичъ давалъ наставленія братьямъ и излагалъ имъ ученіе Товіацкаго. Первое собрашеніе кружка, насколько можно судить по изданнымъ актамъ, происходило въ ноябрѣ 1842 года въ день Св. Андрея, то-есть въ именины Товіацкаго. На этомъ собраниіи Мицкевичъ заявилъ что со временеми появленія между братьями учителя никто изъ нихъ иначе не дѣйствовалъ какъ въ духѣ и тонѣ учителя, и что въ этомъ духѣ и тонѣ заключается спасеніе

* Ibid. 214—5.

** Ibid. 166.

*** Ibid. 133.

**** Ibid. II, 6.

† Ibid. I, 138.

‡ Ibid. 214.

‡** Ibid. 152.

‡*** Ibid. 113.

†† Въ 1847, на улицѣ *Saint-Charles*. Ibid. II, 97.

душъ и отечества.* На общія собраія созывалъ Мицкевичъ братьевъ когда ему казалось нужнымъ или когда приказывалъ Товіанскій. Такъ, когда появилось въ печати воззвание князя Сватополка Паста Мирскаго, ломилованаго императоромъ Николаемъ и привившаго православіе, воззвание приглашавшее эмигрантовъ возвращаться по его примѣру на родину, товіанщики на общемъ собраіи 27 марта 1843 подпісали актъ въ которомъ обвиняли его въ измѣнѣ Польскому народу и Славянскому племени и въ неблагодарности ко Франції давшій ему убѣжище у себя;** а на другомъ собраіи, 11 апреля,*** по тому же случаю, Мицкевичъ назвалъ 27 марта днемъ чрезвычайно важнымъ въ исторії кружка.

По возвращенію отъ Товіанскаго изъ Швейцаріи, Мицкевичъ сказалъ длинное слово на общемъ собраіи кружка 1го ноября 1843.**** Въ этомъ словѣ онъ передавалъ братьямъ вестовленія Товіанскаго, объяснялъ его учение, сообщалъ любопытныя сведения о его образѣ жизни.

„Его путешествіе, говорилъ Мицкевичъ, есть великий неустанный трудъ.... Случилось мнѣ совершенно за ничто пріобрѣсти коласку и я хотѣлъ взять ее для учителя, хотѣлъ также предупредить обѣ его пріездѣ въ одно мѣстечко, чтобы онъ нашелъ уже готовую квартиру. Это не удалось. Когда же я сказалъ ему обѣ этомъ, онъ сильно опечалился что я, какъ онъ выражалася, такъ мало еще локимию дѣло: „Еслибы я, кото-
рого вы называете вашимъ учителемъ“, сказалъ онъ, „їздилъ въ Коласкѣ, то позже каждый изъ васъ не грѣшилъ бы, тре-
бова для себя того же; еслибы ты приготовляла для меня квартиру, то почему же бы и самъ ты, какъ намѣстникъ учи-
теля, не имѣть права желать чтобы и для тебя приготов-
ляла также кто-нибудь? Богъ не будетъ отъ васъ требовать
ничего болѣе того въ чёмъ я даю вамъ примѣръ. Дай Богъ
чтобы вы могли сдѣлать болѣе; но столько же сдѣлать есть
ваша обязанность.“

„Нѣть такой мелочи, отъ обуви до квартиры учителя, ко-
торая не была бы разчитана, обсужденна съ точки зренія

* Ibid. 65.

** Ibid. 79—80.

*** Ibid. 81—2.

**** Ibid. 113—120.

дѣла. О всемъ онъ ломкать, все самъ устраиваетъ. Путешествуя, какъ знаете, съ нѣсколькими особами, часто онъ цѣлую ночь ходить по дожду съ вещами по мѣстечку, пока найдеть квартиру вполнѣ удобную. Уговаривается съ хозяиномъ, торгуется, и въ чёмъ не уступаетъ, въ малѣйшей вещи соблюдаетъ тонъ. Бывало содергатель гостиницы со всемъ семьей проклинаетъ ихъ, потому что послѣ уговора о квартирѣ случались гости предагавшіе гораздо высшую цѣну; но при отѣздѣ прощались всѣ съ ними со слезами. Въ счетахъ, которые обыкновенно онъ уплачивалъ каждый вечеръ, не разъ я удивлялся необыкновенно умѣркными требованіями хозяевъ..“

Случалось что кружокъ не собирался по нѣсколько мѣсяцѣвъ по болѣзни Мицкевича или другимъ причинамъ. Тогда братья ладили духомъ или предавались мірскимъ занятіямъ. Узнавалъ объ этомъ Товіанскій и приказывалъ Мицкевичу сбратъ кружокъ и дать ему приличное наставаеніе. Въ подобныхъ случаяхъ Мицкевичъ не щадилъ ни братьевъ, ни самого себя. Таково его слово 21го ноября 1844 года.* Въ немъ онъ укоряетъ братьевъ что они не стремятся къ реализаціи духа, а живутъ попрежнему, поддерживая прежнія свѣтскія склоненія, ссорятся, интригуютъ и т. п. Со смиреніемъ онъ признавалъ себя не лучше другихъ и вѣрилъ словамъ Товіанскаго что онъ, Мицкевичъ, только тогда началь служить Богу когда не оставалось ему никакихъ средствъ на землѣ. И въ этомъ словѣ онъ выставляетъ Товіанскаго образцомъ для подражанія. „Его жизнь была безпрестранною реализацией духа“ и въ подтвержденіе этого Мицкевичъ приводитъ слѣдующій любопытный разказъ самого Товіанскаго: „Мне не было дозволено имѣть слуги который готовилъ бы мясо кушанье, пока я самъ не научилъ его. Эта слуга моя жена, которая въ кухнѣ при занятіяхъ хозяйствомъ умѣеть уже соблюдать такой тонъ что я могу съ нею разговаривать о самыхъ высокихъ предметахъ. Не разъ цѣлый день я обдумывалъ какъ слѣдуетъ шить салоги, по нѣсколько часовъ я моялся какъ кулиль готовые гвозди для отца, чтобы все это было въ правдѣ (!). Бывъ чиавникомъ, когда происходила тяжба между Жидомъ и хлопомъ, я просиживалъ утра въ костелѣ, и потому требовалось величайшаго труда чтобы

* Ibid. 192—8.

сбить меня съ результата къ какому я пришелъ въ молитвѣ..." Далѣе разказывалъ Товіацкій, какъ поговорившись съ родителями онъ готовилъ овсянку или варила яйца для больной жены и, отправляясь въ судъ въ мундирѣ при шпагѣ, косилъ ей подъ лащенемъ кушанье. Часто встречали его товарищи и смеялись, а онъ сносилъ все въ тонъ и побѣждалъ тономъ.

29 ноября 1844 года кружокъ праздновалъ годовщину польского восстания. По этому случаю Мицкевичъ сказалъ слово * которое имѣло довольно важныя послѣдствія для него самого и для кружка: онъ говорилъ объ отношении Поляковъ къ Русскимъ и къ Славянамъ.

"Вы знаете, началь сия, что сегодня годовщина нашей народной революціи. День этотъ празднуютъ Поляки, и мы его празднуемъ въ новомъ тонѣ, въ духѣ будущаго. Революція была такимъ же дѣломъ какъ и ваше дѣло. Она произошла изъ напряженія и породила раздраженіе. Поляго тока любви Христовой и силы на какую Христостъ имѣть телерь право не было... Еще не наставало для того времія... Богъ приготовилъ большое дѣло и сослалъ нового духа. Мы называемъ это дѣломъ (ergawą) по словамъ Евангелія, гдѣ Христостъ говоритъ: „Исполнитель Я, Отче, дѣло которое Ты Мне поручишь.“ И вотъ телерь для исполненія нашего дѣла мы должны проявиться любовью Христовою къ братьямъ Славянамъ,—любовью чистою, искреннею, правдивою, безразличною, безкорыстною. Мы должны полюбить чистое и добре въ Россіи какъ любимъ друзей, и въ духѣ этой любви действовать смильствъ со Русскими. Если они не почувствуютъ этой любви, то не почувствуютъ и силы и будуть вѣсть угнетать. Этотъ чистый тонъ вышелъ изъ пламенной души учителя, и духомъ его обнаружится въ жертвахъ и дѣлахъ. Онъ уже работалъ въ Россіи и видѣлъ этотъ духъ въ другихъ. Нынѣшній день назначенъ для того чтобы каждый изъ насъ перенять этотъ тонъ учителя..."

Затѣмъ, прочтя всеподданѣйшее прошеніе Северина Пильховскаго къ Русскому императору, Мицкевичъ продолжалъ: "И вотъ я чувствую тутъ, какой телерь тонъ Поляка къ Русскому. Когда бы кто говорилъ въ этомъ тонѣ къ Русскому императору и съ любовью и силой предсталъ предъ

* Ibid. 200—4.

кимъ, я призвалъ бы въ немъ орудіе Божіе. Слѣдуетъ предстать въ тонѣ правды, а не ненависти, показать себя мужемъ, а не червакомъ. Червака лолзущаго съ затаеннымъ ядомъ каждый имѣеть право растереть.“ Для такой миссіи созрѣлъ одинъ только Пильховскій, а потому Мицкевичъ поклонился ему въ ноги въ знакъ особаго къ нему уваженія. Тѣмъ же отвѣтилъ ему Пильховскій.

На общемъ собраніи кружка въ великую середу, 19 марта 1845 года, * Мицкевичъ объяснялъ ученикѣ Товіанскаго о духѣ земли и духѣ зла, причемъ замѣтилъ что старшая семья духовъ земли называется Израилемъ, въ какомъ бы тѣлѣ они не находились, что эта семья въ течениe вѣковъ дала три поколѣнія: Израила-Еврея, Израила-Француза, и Израила-Славянки, и что послѣ Христа, полнѣйшаго идеала духа, величайшимъ духомъ былъ Наполеонъ, „человѣкъ великий какъ свѣтъ“, ло выражению одного изъ его маршаловъ.

Отправаясь къ Товіанскому для личныхъ съ кимъ объясненій, Мицкевичъ собралъ кружокъ 16 мая того же года. ** На этомъ собраніи онъ объявилъ что учитель даль новый тонъ, требующій лосаѣдніхъ усилий для взаимнаго единенія братьевъ въ духѣ, тѣлѣ и поступкахъ, и высказалъ надежду что прежнія ссоры и недоразумѣнія между братьями прекратились. Выбравъ въ свои намѣстники Карла Ружицкаго, Мицкевичъ пожаловалъ медаль брату Радецкому, недавно поступившему въ кружокъ. При этомъ онъ сказалъ сѣдующія слова: „Вамъ известно что этотъ вышеший знакъ есть обѣтъ (slub), свидѣтельствующій о направлении духа соотвѣтственномъ тому въ какомъ учитель завязалъ кружокъ. Чей духъ проникся любовию и надеждой спасенія въ наибѣнѣй эпохѣ тотъ сочетался (zaślubił się) съ учителемъ, а этотъ знакъ возбуждается и подкрѣпляется его воспоминаніемъ о томъ состояніи въ какомъ онъ былъ когда почувствовалъ на себѣ руку Господню. Братъ Радецкій уже давно сочетался съ учителемъ. Эту медаль съ благословеніемъ учителя передаю тебѣ, братъ. Ты глубоко чувствуешь свою духовную обязанность. Не однѣмъ свидѣтелемъ, а уже помощникомъ въ трудахъ нашихъ ты долженъ быть не только въ духѣ, но въ словѣ и дѣлѣ...“

* Ibid. 216—23.

** Ibid. 231—5

На медали о которой здѣсь говорится было изображеніе Пресвятой Богородицы.* Она называлась медалью дѣла Божія (medal sprawy Bożej). Ея значеніе такъ мистически объяснялъ Товіацкій: ** „На этомъ знакѣ представлена зачатокъ дѣла Божія. Богородица въ дни наши чудеснымъ образомъ явилась человѣку съ лучами силы Божіей, обращенными къ землѣ для спасенія человѣка; этимъ чудомъ она призвала человѣка къ служению по покинутому пути Христу, на которомъ только и есть спасеніе для него. Этотъ знакъ пусть побуждаетъ васъ къ исполненію вашихъ християнскихъ обязанностей...“ Раздача медалей испытаннымъ и заслужившимъ довѣріе братьямъ происходила торжественно въ присутствіи другихъ братьевъ и съ собоюденіемъ извѣстныхъ обрядовъ. Сохранилось описание такой церемоніи при раздачѣ медалей четыремъ братьямъ (Гощинскому, Болевскому, Клюковскому и Раевскому) 30 июня 1843 года. *** Сначала Мицкевичъ объяснялъ какое значеніе имѣть медаль на лицѣ получающихъ ее: „Медаль есть знакъ даваго обѣта служения дѣлу. Можно дать обѣтъ и служить очень хорошо, не имѣя медали. Медаль же налагаетъ на приемлющаго новыхъ обязанностей и не даетъ ему никакого преимущества; но она возлагаетъ на него большую ответственность. Какъ въ таинствѣ брака благословеніе священника есть только печать даваго обѣта, скрѣпляющая взаимную ответственность двухъ душъ, такъ и принятіе медали есть торжественное подтвержденіе обѣта вступленія въ подобную же духовную связь. Съ тѣхъ поръ исчезаетъ личность, и единичный духъ сливаются съ духомъ кружка. Кто возвышается тотъ разжигаетъ, кто ладаетъ тотъ угашаетъ общее пламя. Заслуги и грѣхи духовные каждого брата составляютъ благое или злое пріобрѣтеніе цѣлаго кружка.“

Затѣмъ Мицкевичъ подъ знаменемъ товіацкіхъ произнесъ съдующую молитву:

„Иисусе Христе! Ты что принесъ на землю огонь съ неба чтобы согрѣть и вознести къ Отцу души людскія, Ты что постоянно страдаешь за насъ подъ тяжестью креста, плач-
посыпая слезы Духа изливающаго на насъ благодать Твою,

* Ibid. 225.

** Ibid. II, 155—259.

*** Ibid. 98. Cnf. 91—97.

дай намъ вступить на крестъ вмѣсто Себя и пріими молитву нашу.... А Ты духъ учителя нашего, смиренный, пламенныи, сильный, проницательный, помоги мнѣ ловлѣть на братьевъ моихъ какъ ты влѣаѣшъ на насъ"....

Наконецъ, раздавъ медали и поцѣловавъ каждого въ голову, Мицкевичъ сказалъ: „Не только ваше умиленіе, но самыя лица ваши ручаются мнѣ за любовь вашу. Вижу теперь васъ въ вашей офиціальной одеждѣ которую имѣете на все теченіе дѣла. Будьте увѣрены что та любовь зародышъ которой засіѧла между нами есть величайшая на свѣтѣ сила и величайший двигатель человѣчества.“

На этой церемоніи присутствовало по два депутата отъ се-мерокъ. Они были сильно взволнованы, плакали, обнимали и цѣлали другъ друга. Одинъ изъ братьевъ поцѣловалъ руку Мицкевича, а получившиe медали обнимали его ноги. Самъ Мицкевичъ, по собственнымъ его словамъ, былъ утомленъ этими „трудными обрядомъ, требовавшимъ бодышаго присутствія духа“.*

Для объясненія словъ сказанныхъ Мицкевичемъ 19 марта 1845 о Наполеонѣ приведемъ его посланіе къ кружку отъ 20 апреля 1844.**

„Намъ призываюмы возвѣстить слово Христово въ силь времія уже, братья, возвыситься къ общению съ духомъ силы, съ духомъ Наполеона. Онь чаще и сильнѣе всѣхъ духовъ дѣствовалъ словомъ на землѣ, а мы же духомъ, возвѣщающими слово. Доселѣніяная работа наша духовная должна была приготовить нась къ этой молитвѣ новаго закона. Ибо какъ общеніе со Христомъ не есть философское или историческое размышленіе о дѣяніяхъ и особѣ Спасителя, не есть ликовское восхваленіе Христа, но стремленіе цѣлаго духа ко Христу, то и мы должны почувствовать общеніе съ Наполеономъ посредствомъ молитвы къ нему, посредствомъ живаго общенія съ его духомъ духъ наше начнетъ принимать образъ и подобіе его.“ Въ собраніи кружка 4 мая того же года Мицкевичъ предложилъ весьма оригинальнымъ образомъ праздновать годовщину смерти Наполеона ***. „Завтрашній день есть годовщина смерти

* Ibid. 97.

** Ibid. 163—4.

*** Ibid. 164—5.

Наполеона. Въ этотъ день его духъ, увольняясь изъ тѣла, изъ узъ матеріи, узрѣлъ все свое прошлое и будущее, а также ярошое и будущее всѣхъ братьевъ съ которыми трудился на землѣ, познавъ всѣ средства которыхъ имѣлъ въ себѣ и около себя, цѣлую громаду добра которое могъ совершить на землѣ, исполняя мысль Божію, и все зло которое вслѣдствіе неисполненія этой мысли размножалось и усиливалось на землѣ. Съ этого дня нача-
лась мука великаго духа, страданіе изъ отвращенія къ злу и желаніе служить добру. Это страданіе и это желаніе великаго духа можетъ явить на землѣ только чрезъ по-
средство духовъ людей находящихся съ нимъ въ общевіи. Стремленіе духомъ ~~нашихъ~~ при смерти ~~ногъ~~ ложь на бѣстроѣтъ
Св. Елены въ ту минуту, когда великий духъ разставался съ ~~жизнью~~. Въ минутѣ страданія есть минута соединенія съ ~~жизнью~~. "А 1го июня Мицкевичъ написалъ для кружка слѣдую-
щую инструкцію *:

"Семь первыхъ дней этого мѣсяца (считая и нынѣшній день), а именно шесть утреъ, начиная отъ завтрашняго, посвя-
тимъ приготовленію себя къ службѣ во Франціи. Будемъ стараться соединять въ себѣ тонъ любви слугъ Христовыхъ съ тономъ силы воиновъ Наполеона. Ежедневно каждый изъ братьевъ будетъ въ церкви и на одномъ изъ мѣстъ посвя-
щеныхъ Наполеона. Въ шестой день, въ праздникъ Тѣла Божія, все на мѣстѣ пріимемъ въ духѣ св. причащеніе, моласы: Господи, возложи въ насть двойного духа. На другой день, седьмой, стоя предъ Господомъ легіономъ, призовемъ ка-
ждый изъ настѣ, во имя Наполеона, нашу совѣсть чтобы она ~~ни~~ отвѣтила, готовы ли мы къ службѣ во Франціи. Кто изъ настѣ духомъ услышитъ отвѣтъ: „вотъ мы слуги Господи“^{**} тотъ будетъ имѣть доказательство что исполнилъ работу этихъ семи утреъ."

Мицкевичъ не только чистосердечно вѣрилъ въ возмож-
ность общеага съ духомъ Наполеона, но даже разказывалъ какъ онъ самъ видѣлъ духъ Наполеона и говорилъ съ нимъ.

Вотъ что онъ писалъ Товіанскому въ декабрѣ 1842 года **:
„Ночью съ 7го на 8е число, послѣ молитвы ко Пресвятой Богородице, я почувствовалъ вблизи себя Христа въ образѣ

* Ibid. 168—9.

** Ibid. 61—2.

Ecce Homo, хотя о томъ прежде не думалъ, и вскорѣ послѣ того замѣтилъ звѣздочку, большую искру; такія искры я подчасъ вижу, но эта была большей величины и горѣла яснѣе и я почувствовалъ также вблизи себя духъ Наполеона. Начали въ духѣ моемъ, безо всяаго съ моей стороны приготовленія, слагаться слова, которыхъ тебѣ выписывано. Вотъ они: „Français, saluez la voix que vous allez entendre, car vous devez entendre et reconnaître la voix qui parle du fond de cette parole écrite. C'est Lui qui a dicté la parole. Il a dit: annoncez-leur mon arrivée. Dites-leur que je vais descendre. Ils reconnaîtront le son de ma voix. Elle fera tressaillir leurs entrailles. Pour la première fois depuis un quart de siècle, ils se sentiront grand peuple, et bon peuple. Mon nom sera désormais le réparateur, l'immortel, le miraculeux. Il n'y a que moi qui sois en état de réparer mes fautes. Il faut un miracle pour faire vivre la France, consoler l'humanité, illuminer le globe. Je le ferai, Dieu l'a permis.“

Такъ слагались слова въ головѣ Мицкевича. Не довѣралъ однѣко себѣ, онъ просилъ искру чтобы она дала ему знать что въ этихъ словахъ отъ духа и что отъ него самого; ао знакъ не было данъ. Въ недоумѣніи что дѣлать съ этими словами, Мицкевичъ обращается за советомъ къ Товіацкому, когда и какъ ихъ употребить. При этомъ онъ замѣчаетъ что выраженіе „illuminer le globe“ ему казалось не французскимъ и что онъ написалъ бы *éclaircir le globe*. Въ правильности этого выраженія онъ убѣдился только тогда когда Х. показала ему залисанымъ въ своей памятной книжкѣ это самое слово *illuminer*, которое отдохнуло къ Наполеону и было ей прежде продиктовано, что она скрывала и показала ему только тогда когда онъ рассказалъ ей о своемъ видѣніи.

Въ кружкѣ товіацкиковъ была отдѣльная *françuskaia семёрка*, которая въ послѣдствіи разрослась во *французскій кружокъ*. Позволимъ себѣ остановиться на исторіи этого кружка и вмѣстѣ съ тѣмъ познакомимъ читателей съ пропагандой Мицкевича среди Французовъ.

Вскорѣ послѣ отѣзда Товіацкаго изъ Парижа Мицкевичъ вошелъ въ союзенія съ французскимъ обществомъ *l'Œuvre de la miséricorde* основанымъ въ 1839 году Шерръ-Мимелемъ Вентасомъ (Vintas). Это общество вѣрило что произойдетъ великий переворотъ въ мірѣ и что орудіемъ политиче-

скаго спасенія Французовъ будеть наимый сынъ Лудови-
ка XVII. жившій въ Лондонѣ подъ именемъ Наундорфа и
считавшійся одержимымъ сатаною. Общество вѣрило что
состояніе это было только временное, некормальное, что На-
ундорфъ поправится, освободится отъ злого духа и спасеть
Францію. Въ ожиданіи такой перемѣны оно прекратило съ
нимъ всякия сношенія и руководилось своимъ пророкомъ,
Шерръ-Мишельемъ. Шерръ-Мишель образовалъ изъ глав-
ныхъ своихъ учениковъ *святую семерку* и издалъ брошю-
ру *Oriesile* съ девизомъ *et renovabis faciem terrae*, въ кото-
рой вкратцѣ изложилъ свое учение. Позже оно было имъ раз-
лито подробнѣ въ Золотой Книгѣ (*Livre d'Or.*) Онъ пред-
сказывалъ близкое господство Святаго Духа и училъ что че-
ловѣкъ есть ладшій ангелъ и что уже настало время когда
его духовная природа возьметъ верхъ надъ тѣлесною. Въ его
откровеніяхъ Мицкевичъ находилъ много сходнаго съ учени-
емъ Товіанскаго. Ихъ бѣлый крестъ безъ распятія бытъ точно
такой же какъ у Товіанскаго. Католическое духовенство ихъ
преславдало такъ же какъ товіанщиковъ, съ которыми они
самы пожелали сблизиться. Они не скрывали предъ Мицке-
вичемъ своихъ тайнъ и обѣщали передать ему всѣ откровенія
Шерръ-Мишеля которыхъ не могутъ обнародовать по при-
чинамъ политическімъ. И Мицкевичъ погрѣшилъ въ откровен-
ія и чудеса Шерръ-Мишеля, въ искренность и чистоту на-
їзрѣй его послѣдователей: „это были первые Французы съ
которыми, по словамъ Мицкевича, товіанщики сердечно со-
шли съ Бога“ *.

Товіанскій вполнѣ одобрилъ сближеніе своихъ послѣдовате-
лѣй съ учениками Шерръ-Мишеля и объ обществѣ *l'Oeuvre
de la miséricorde* выразился что онъ согласно съ мыслю
Божію (jest w myśl Pańska) **.

Съ тѣхъ поръ Мицкевичъ етадъ проповѣдывать о миссії
Поляковъ во Франції: „Французы не могутъ болѣе жить
тѣмъ что имѣютъ, они это хорошо чувствуютъ и ищутъ силы
которая освободила бы ихъ отъ нынѣшихъ порядковъ; такая
сила дана Полякамъ.“ Мицкевичъ разказывалъ что у него

* Ibid. 53—5. Ср. *Przegląd Poznański* 1858, XXV, 186. Объ этомъ
обществѣ священникъ *Bonix* издалъ въ Парижѣ въ 1849 году бро-
шюру: *L'Oeuvre de la miséricorde ou la nouvelle secte dévoilée*.

** *Współudział* I, 57.

былъ одинъ знаменитый Французъ, говорилъ ему: „мы видимъ что вы Жиды исчаго завѣта; ужес пора, мы готовы, дайте налож новую жизнь!“ Но, прибавилъ Мицкевичъ, „пора еще не пришла; Французы хотѣли бы новыхъ идей, но идеи уже никому не помогутъ. Пока Французы не отклинутся чистосердечно Польшѣ, не переболѣютъ са страданіями и не возстанутъ противъ нынѣшихъ въ ней порадковъ, до тѣхъ поръ ихъ жизнь не пробудится.“*

Вѣроятно, къ этому „знаменитому Французу“ писало Мицкевичемъ письмо ** въ которомъ читаемъ такія выраженія: „Dieu t'a doué d'une organisation forte, capable de porter un grand esprit et proportionnée aux efforts qui te sont demandés. Tu as l'intelligence des maux de l'Eglise, qui sont la source des maux du monde... seul, parmi tous ceux qui sont appelés à l'Oeuvre, tu es appelé à suivre le prophète sur ce chemin... Dieu te réserve les lumières et des secours extraordinaires que tu trouveras sur le chemin à mesure que tu l'auras parcouru dans l'esprit de Jésus-Christ, de son Eglise Sainte, dans l'esprit de l'Oeuvre de la miséricorde qui ouvre une époque nouvelle pour le monde.“ Изъ послѣднихъ словъ сѣдуетъ заключать что этотъ „знаменитый Французъ“ принадлежалъ къ вышеупомянутому обществу.

Но вскорѣ это общество постигъ сильный ударъ: 2го іюля 1843 года Pierre-Michel былъ приговоренъ къ пятилетнему тюремному заключенію, и не нашлось между его посадователями ни одного который скажалъ бы хотя слово въ его защиту. ***

Но вместо одного потерянаго союзника Мицкевичъ и товарищи пріобрѣли двухъ новыхъ, болѣе выдающихсяъ: это были товарищи по службѣ Мицкевича, известные профессоры въ Collège de France, Michelet и Edgard Quinet. Оба они проповѣдывали съ профессорской каѳедры масонскія идеи, подходящія къ учению Товіанскаго. Edgard Quinet толковалъ о наступающемъ триумфѣ Христа, заявляя что онъ слѣдуетъ религіи Тиреана, Карла Великаго и Наполеона и отрекается отъ религіи Лудовика XI и Талейрана и т. л. и наконецъ обращался съ воззвані-

* Ibid. 70.

** Ibid. 72—3.

*** Ibid. 97.

сѧзъ къ génie français.* А на лекціяхъ историка Michelet рѣмались вопросы о цѣли человѣческаго существованія, о Творцѣ мира и человѣка, о сопѣствіи Бога на землю, о Его учени и т. л. ** Французское правительство не могло равнодушно смотрѣть на такое злоупотребленіе профессорскимъ словомъ и предложило ишти обоимъ прекратить лекціи. *** Смешалася ишти съ Мицкевичемъ и его кружкомъ не поддѣлать никакому сомнѣнію. О Мишлѣ Мицкевичъ выражался что онъ „пользовался многою славою“ у товіаціковъ. **** Віянніе ученія Товіацкаго на Michelet видно какъ въ возвѣніяхъ его на французскую революцію, такъ въ известной его брошюрѣ *Pologne et Russie* (Paris, 1855).

Мицкевичъ надѣялся также завлечь въ свой кружокъ Лартина, особенно послѣ его рѣчи въ Маконѣ, произведшей сильное впечатлѣніе; † но неизвѣстно какоюко въ этомъ успѣхъ.

По мнѣнію Товіацкаго, роль Французовъ въ дѣлѣ Божіемъ была впрочемъ иная чѣмъ роль Поляковъ или, какъ онъ выражался: ‡ „У братьевъ-Французовъ, по ихъ темпераменту, движение духа болѣе легкое; а потому пусть они работаютъ духомъ горъ, пусть стоять въ дѣлѣ духа, а рѣшеніе дѣла духа на земль найдутъ у брата Адама, который вмѣстѣ съ своимъ кружкомъ рѣшаетъ о дѣлѣ земли. Пусть братья Французы имѣютъ дѣло въ духѣ, а братья Славянѣ удерживаютъ это дѣло на землѣ.“ Замѣчательно что смыслъ этихъ мистическихъ словъ Товіацкаго не могъ вполнѣ понять даже Мицкевичъ, который истолковалъ ихъ такъ: „Французъ легко воспринимается, легко порывается, но его нужно довести до того чтобы онъ выработалъ духовную работой, бѣдствіемъ, трудомъ, *hors*, дѣло духа.“ ‡**

Благодара осторожному и разчетливому образу дѣйствій Мицкевича †*** и Товіацкаго, пролагаща между Французами

* Ibid. 86.

** Ibid. 85.

*** Ibid. 86, 98.

**** Ibid. II, 76.

† Ibid. 86.

‡^{*} Послание Товіацкаго къ семеркамъ изъ Лозакки отъ 10 септабря 1843, ibid. 112.

†** Ibid. 113.

†*** Ibid. 152.

вилась съ большими успѣхомъ: въ началѣ 1844 года было уже нѣсколько французскихъ семерокъ, которыхъ составляли особый французскій кругъ.^{*} Къ нему принадлежала одна Француженка сестра Марія, отицавшаяся пламенною ревностью къ дѣлу Божию: на первыхъ же порахъ она привила на себя горячую защиту ученія Товіанскаго предъ коендумомъ Кайсевичемъ, на котораго, по выражению Мицкевича, *пустила огненный дождь*.^{**}

Пропаганда между Французыами велась не только частнымъ образомъ, но и публично. Съ 22го декабря 1843 года Мицкевичъ сталъ читать въ Collége de France религіозно-поэтическія лекціи, изданныя въ 1845 году подъ заглавиемъ *L'Eglise officielle et le Messie*. Это была поэтическая фантазія, лъстившія самолюбію Французовъ и Поляковъ. Указавъ на пробужденіе Славянъ, профессоръ-поэтъ сказалъ: „il est temps... de faire parler l'esprit Slave au g ne de la grande nation“.^{***} Даѣте онъ говорилъ о любви Славянъ, а въ особенности Поляковъ, къ Франціи,^{****} о томъ что только Французы и Славяне (Поляки) способны увлекаться великимъ и божественнымъ; † и что имъ поистому принаследжитъ будущее; указывалъ на „liens myst rieux qui attachaient si fortement la France victorieuse à la Pologne souffrante“, †^{*} обвинялъ папу въ недостаткѣ сочувствія польскому возстанію, †^{**} заявлялъ о несостоятельности официальной церкви и ея ученія †^{***} и наконецъ проповѣдывалъ „культъ Наполеона“. *C'est en Pologne que devait naître le culte de Napoléon*, говорилъ онъ †† По его мнѣнію, лучшій комментарій къ Евангелию составляютъ нѣсколько страннѣхъ продиктованныхъ Наполеономъ на островѣ Св. Елены. „Наполеонъ покрылъ божественную природу Христа и объяснилъ ее лучше всякаго богослова, а именно: онъ говорилъ что Спаситель не былъ богословомъ и что Онъ жилъ

* Ibid. 135.

** Ibid. 134.

*** Les Slaves. Cours profess  au Coll ge de France par A. Mickiewicz, t. V (Paris 1849), p. 5.

**** Ibid. 7.

† Ibid. 36.

†* Ibid. 52.

†** Ibid. 54.

†*** Ibid. 158 sqq.

†† Ibid. 87.

за тѣмъ чтобы дѣйствовать. А со временемъ Христа Наполеонъ изъ есть христіанъ наиболѣе блѣстящий, наиболѣе работалъ, наиболѣе реализовалъ на землѣ.... Витѣвавшій въ своемъ духѣ все прошлое христіянства онъ реализовалъ его въ своей особѣ. Краснорѣчівый какъ Св. Пётръ или Св. Павелъ, простой и строгій въ жизни, какъ священники перво-бытной церкви, величественный какъ средневѣковой епископъ, онъ чувствовалъ однако что недостаточно обладать вѣтмъ прошлымъ чтобы быть вождемъ совершилаго человѣчества: человѣчество нуждалось въ очагѣ который могъ бы возжечь въ душахъ огни новой любви и новой силы, любви воинствующей и силы побѣдительской. Наполеонъ это поклялъ въ послѣднюю эпоху своей жизни, во время мученичества на островѣ Св. Елены...“

Мицкевичъ заключилъ лекцію словами: * „Земная жизнь Наполеона кончена. Какъ глава политической партии, какъ родопочальникъ династіи, Наполеонъ не существуетъ болѣе. Но кто осмѣится отрицать здѣсь существованіе и постоянную дѣятельность его духа? Люди благочестивые, воины, государственные люди сорѣщаются съ камъ, размыщая объ его произведеніяхъ и его дѣятельнѣяхъ. Такое размыщеніе не есть ли настоящая молитва? Призваніе вдохновенныхъ артистовъ—возвыситься до области обитающей этимъ великимъ духомъ, вызвать его и сдѣлать его видимымъ камъ. Наполеонъ архитигъ новаго искусства.“

Кто не узнаетъ въ этихъ словахъ Мицкевича учения Товіанскаго о Наполеонѣ? На лекціи 19го февраля 1844 года Мицкевичъ возвѣстилъ прішествіе новаго Мессія, не называя впрочемъ его по имени. Онъ началъ съ общенія человѣческаго духа съ природою животною и растительною и съ полюю вѣрой разказаль о библейскомъ садѣ Ваддама, о лыжахъ вырывшихъ могилу для Св. Антонія, о рыбахъ слушавшихъ проповѣди Антонія Падуанскаго и т. п. „Первый лучъ свѣта на этотъ темный вопросъ объ общеніи человѣческаго духа съ духомъ животныхъ исходить отъ племени которое наиболѣе сохранило интимныя отношенія къ природѣ, отъ того племени которое произведо Залужанскаго, великаго наблюдателя, предшественника Линнея, отъ того племени которое создало животный влосъ, въ сравненіи съ

* Ibid. 109.

которымъ *Reinecke Fuchs* и *le roman du Renard* только батырныя копіи, отъ того наконецъ племенъ народная лѣсна котораго почти вся народнена разговорами съ животными и растеніями." Понятно что здѣсь рѣчь идетъ о Славахъ.

Этотъ новый свѣтъ, продолжалъ Мирекевичъ, всѣ чѣмъ иное какъ Слово эпохи (*le Verbe de l'éroque*). Возьмѣсть это слово *enka* (*le Verbe du siècle*) онъ считалъ своимъ призваниемъ, задачею своей жизни.* Возьмѣсть такое слово могутъ только избраники Божіи. Олицетвореніемъ такого всемирнаго слова (*le Verbe du globe entier*) былъ Христосъ.** Александъ Великій былъ воплощеніемъ послѣднаго слова древней Греціи, Юлій Цезарь—древнаго Рима.*** Изъ вѣдъ католицизма вышелъ Наполеонъ, самый совершенный человѣкъ прошлой эпохи, человѣкъ вполнѣ реализовавшій ее въ своей особѣ и опередившій ее своимъ гениемъ... Онъ принадлежитъ не только Французамъ, но также Италийцамъ, Полякамъ, Русскимъ; онъ міровой человѣкъ (*l'homme du globe*), самый совершенный человѣкъ...****

„Наполеонъ до такой степени сознавалъ свой священный характеръ человѣка судьбы что на островѣ Св. Елены, заheimѣніемъ священниковъ, предложилъ себѣ въ духомъ своихъ боевыхъ товарищъ, чувствуя въ себѣ силу разрушать отъ грѣховъ. Въ этотъ моментъ онъ опередилъ современный католицизмъ.“ †

По только Христосъ былъ образцомъ совершенства; оставляемые же люди сиды (*les hommes de force*) не выдержали своего характера, пали: „Александъ вслѣдствіе привычекъ животной жизни, Цезарь вслѣдствіе страстей сердца, Наполеонъ вслѣдствіе ошибокъ ума. Наполеонъ пошелъ да сдѣлку съ прошлымъ и, выѣсто того чтобы слѣдоватъ къ неизвѣстному за этимъ невидимымъ Богомъ, который былъ ли чѣмъ инымъ какъ гениемъ христіянства и гениемъ Французскаго народа, онъ хотѣлъ легализовать свое подобіе и палъ.“ ‡*

Все прошлое человѣчество пало, и его не воскресить.

* Ibid. 194—5.

** Ibid. 199.

*** Ibid. 201—2.

**** Ibid. 202.

† Ibid. 203.

‡* Ibid. 203—4.

Нужно отречься от прошлого чтобы вступить въ новую эпоху. Эту новую эпоху создадутъ новые люди. „Какъ первые ученики Христа происходили изъ народа который не имѣть болѣе ни своихъ дарей, ни своихъ учреждений, ни своего политического существования, который былъ насильственно оторванъ отъ родной земли, отлученъ ото всего земного, ото всего съ чѣмъ человѣкъ разстается съ такимъ трудомъ,—такъ первымъ признаетъ новое откровеніе племя Славянское, которое почита ничего не имѣть на землѣ и вѣтъ жеаданія, всѣ надежды котораго ложатся въ Богѣ; и вотъ почему одна часть этого племени,—народъ который среди Славянского племени то же что Французы въ Романскомъ племени, народъ вѣчно воинующій, вѣчно воинуемый, народъ Польскій,—была раздѣлена, стерта съ карты Европы, осуждена на скитаніе по миру.... Эти люди (польская эмиграція); которые ничего не имѣютъ на землѣ, должны первые понять то что со временемъ будетъ царствовать на землѣ. Богъ всегда начинаетъ набирать свою армию и свой дворъ среди наихъ и невѣждъ (*ignorants*). Таково Его правило“.... *

Въ концѣ лекціи Мицкевичъ обратился къ слушателямъ съ сълѣдующими словами: ** „Могъ ли бы я такъ говорить вамъ противъ гордости людей системы, еслибы я не чувствовалъ въ себѣ поддержку силы которая происходитъ не отъ людей? Я не учесный: не мнѣ преподавать вамъ таинства нового откровенія; но я одна изъ первыхъ отъ свѣтильника, и тѣ которые пойдуть вслѣдъ за меню найдуть, быть-можетъ, легче чѣмъ я Того который есть путь, жизнь и истина. Я *была* призванъ сказать вамъ это. Молю Бога чтобы Онъ дамъ словамъ моимъ теллоту и силу, которыя могли бы привести васъ къ источнику вселкой теллоты и вселкой силы. Радость которую я испытала и которая не будетъ у меня отытата, радость сознанія что я была призвана сказать вамъ это, будетъ радостью всей моей жизни и всѣхъ моихъ жизней (*fera la joie de toute ma vie et de toutes mes vies*); а такъ какъ я говорю не на основаніи книги, такъ какъ я не излагаю вамъ системы, то я обвязалъ себя предъ лицомъ неба жирымъ свидѣтелемъ нового откровенія, и оспѣливаясь обратиться къ тѣмъ изъ васъ — Полякамъ и Французамъ

* Ibid. 204—7.

** Ibid. 208—9.

которые изъяснило откровение, со просвѣтой чтобы они отвѣтили мнѣ какъ люди живые: существуетъ ли оно или нетъ?"

Тѣ къ кому относился этотъ вопросъ встали и, ложась руку, отвѣчали: да!

За тѣмъ Мицкевичъ снова спросилъ: „Тѣ изъ Поляковъ и Французовъ которые видѣли откровеніе сопѣщенніемъ, которые видѣли и признали что ихъ учитель (maître) существуетъ, пустъ мнѣ отвѣчаютъ: да или нетъ!"

И снова поднялись тѣ къ кому былъ обращенъ вопросъ, и отвѣчали: да!

Тогда Мицкевичъ заключилъ лекцію словами: „А теперь, братья, мой долгъ предъ Богомъ и предъ вами исполненъ. Да дастъ вамъ этотъ моментъ всю радость и всю обширную надежды которыми я преисполненъ".

На другой день послѣ этой лекціи вотъ что писалъ Мицкевичъ доктору Гутту: * „Благодара Богу, вчера, 19го числа, одна часть нашей работы исполнена: доно и учитель воззѣщены. Задавшъ предъ слушателями о необходимости новой революціи, я вызвалъ присутствовавшихъ Поляковъ и Французовъ чтобы они живымъ голосомъ засвидѣтельствовали что откровеніе есть, а потомъ—что воззѣщенное слово живеть и что его признали о旣и учителемъ. Братья встали и отвѣчали въ высокомъ тонѣ. Были посторонние Французы, которые также встали и подтвердили. Одинъ Русскій крикнулъ: это мы воссмѣяли въ наше самихъ. Остальные слушатели были поражены вызовомъ и смущены. Никто не смѣлъ противорѣчить даже жестомъ. Зала была полна, и многие стояли у дверей." **

Въ числѣ лицъ на которыхъ лекція Мицкевича произвела сильное впечатлѣніе былъ Edgard Quinet. На другой день послѣ нея онъ возобновилъ свой курсъ по возвращеніи изъ Испаніи. Онъ отзывался съ большими сочувствіемъ о Мицкевичѣ, которого называлъ *notre cher prophète*, и обративъ вниманіе на его лекцію 19 числа указалъ на Поляковъ какъ на азангардъ Франціи и сказалъ: *ayons le courage de les suivre* и т. п. При этомъ Французы закричали: *Vive la Pologne!* на что Поляки отвѣчали: *Vive la France!* Французы были сильно увлечены словами Кина, товіающіи торжествовали, а враги ихъ были поражены. **

* *Współczesna I*, 141.

** Ibid. 142—3.

Наполеонъ и великое признаніе Франції были предметомъ какъ публичныхъ лекцій Мицкевича, такъ и частныхъ бѣсѣдъ его съ Французами. Льстія ихъ самолюбію, онъ старался возбудить въ нихъ антагонізмъ къ Англичанамъ: онъ предсказывалъ что вскорѣ настанетъ борьба, которая должна показать какой изъ двухъ духовъ, французскій или англійскій, долженъ стать образцомъ, типомъ: въ этой борьбѣ на сторонѣ Англіи будуть Россія и аристократія всѣхъ странъ, на сторонѣ Франції—народы, а потому садѣется „поднять народный элементъ до власти“ во Франції и подчинить ему аристократію въ какомъ бы видѣ она ни проявлялась, въ наукѣ, промышленности и т. л.; нужно „искать великихъ людей“, потому что руководителями Франції могутъ быть только такие люди какъ Наполеонъ.*

Французскій кружокъ не только быстро увеличивался, но также отличался необыкновенною ревностью, такъ что Мицкевичъ ставилъ его въ примѣръ польскому кружку. ** Особено было въ восторгѣ отъ сестры Alix, „всегда великой въ духѣ и неутомимой въ дѣятельности“ ***. Она читала и объясняла братьямъ Бенжому Товіанскому и вообще поступала такъ энергически что всѣ признавали ее настоящимъ соудѣемъ Французовъ (rgawym wodzem Francuskow). ****

Французы называли Поляковъ Евреями новаго завѣта; самъ Мицкевичъ любилъ сравнивать Поляковъ съ Жидами, говориаъ о трехъ поколѣніяхъ Израїля—Жидовскомъ, Французскомъ и Славянскомъ, и излагать ученіе Товіанскаго о трехъ избранныхъ народахъ—Полякахъ, Французахъ и Евреяхъ. Поэтому не удивительно что онъ искалъ прозелитовъ не только между Французами, но и между Евреями.

Въ ноябрѣ 1842 года вступилъ въ кружокъ товіанщиковъ первый Еврей—брать Рамъ. По требованію Товіанскаго, кадъ вимѣсть было совершенъ обрядъ крещенія, † который въ посѣщеніи былъ призванъ папистами. Позже, въ маѣ 1843 года, былъ призванъ еще одинъ Жидъ въ кружокъ товіанщиковъ, но только гостемъ. ‡ Вообще пропаганда между Жидами не

* Ibid. II, 101.

** Ibid. 234, 273; II, 111, 128, 131.

*** Ibid. I, 260, 265.

**** Ibid. II, 19.

† Ibid. I, 55, II, 178, 187.

‡ Ibid. I, 88.

удивалась, и только въ августѣ 1845 года, Мицкевичъ рѣшился сдѣлать „возвращеніе къ Израилю“; и для этого воспользовался годовщиной разрушенія Иерусалима, которая приходилась на 12 число. * Какувъ этого дна, по его приказанию, братья провели въ посты и молитвѣ, ** а въ самый день они отправились лодью его предводительствомъ въ синагогу чтобы раздѣлить съ Жидами ихъ скорбь и возвѣстить имъ что Богъ склонилъ надъ Израилемъ и послыаетъ имъ мессію. *** Но напрасно Мицкевичъ разчитывалъ на усльѣ: они потерпѣли фiasco, какъ видно изъ письма его къ Товіанскому отъ 16го августа. **** „Въ израильской божницѣ“, пишетъ онъ, „я исполню одну изъ важныхъ работъ — открыть дорогу братьямъ Французамъ. Здѣшніе Израилиты, можетъ-быть, стоятъ ниже другихъ. Раввинъ былъ въ страшномъ негодованіи за то что я говорилъ ему о скорби Израиля; ибо они хотятъ только наслаждаться жизнью, а скорбѣть для нихъ весьма трудное... Раввинъ вѣсколько разъ перебивалъ меня и убѣгъ; но его удерживали; послѣднія мои слова: „Je parle au nom des Synagogues de notre pays dont nous avons entendu les cris déchirants, je parle au nom des Synagogues de l'Orient et de l'univers entier“ вѣсколько залили присутствовавшихъ Жидовъ.“ Чрезъ мѣсяцъ послѣ того Мицкевичъ извѣщалъ Товіанскаго, † что нашелся въ Парижѣ молодой Жидъ изъ Польши который сильно вославлялся къ дѣлу. „Тѣло его грубое, а потому внутренний огонь обуреваетъ его и повергаетъ его въ болѣзниное состояніе. Вчера (16го сентября) я работалъ съ нимъ, и онъ расчувствовалъ, получилъ облегченіе и надѣюсь будеть съ нами.“

Пролагаида ученикъ Товіанскаго, которую такъ усердно велъ Мицкевичъ, не могла не обратить на себя вниманія какъ польской эмиграціи, такъ и Французского правительства. Правоѣрные Поляки видѣли въ ученикѣ Товіанскаго ересть, подрывавшую основы католицизма, а потому употребляли разныя мѣры для ея искорененія. Наиболѣе въ этомъ дѣлѣ

* Ibid. 276.

** Ibid. 278.

*** Ibid. 277.

**** Ibid. 279.

† Ibid. 292.

были заинтересованы польские ксендзы. Такъ - называемые „*Zmartwychwstańcy* (воокрести изъ мертвыхъ)”, ксендзы Эдуардъ Дускій и Іеронимъ Кайсевичъ тотчасъ по прибытіи въ Парижъ изъ Рима, гдѣ они учились богословскими науками, лѣтомъ 1842 года *, старались сначала добрыми словами убѣдить Мицкевича возвратиться въ лоно католической церкви; когда же въ этомъ не успѣли, рѣшились вступить съ нимъ въ борьбу. ** Особою ревностью въ этомъ отношении отличался Кайсевичъ: въ своихъ проповѣдяхъ въ церкви святаго Рока онъ громилъ товіанщиковъ какъ еретиковъ. Нѣ менѣе ревности былъ ксендзъ Петръ Семенеко, начальникъ змартвыхвстанціюсъ: получивъ экземпляръ Бесѣды Товіанскаго, онъ составилъ сравнительную таблицу догматовъ католической церкви и забауждений новаго учения, *** а позже напечаталъ во французскомъ журнале *La Voix de la verit * (1849 года) статью *Le proph te Towiański—encore une secte à d茅voiler* и отдельно брошюру *Towiański et sa doctrine jug  par l'enseignement de l'Eglise* (1850). Онъ имѣлъ также личныя объясненія съ Товіанскимъ въ Брюсселѣ и съ Мицкевичемъ въ Парижѣ, объясняюя которыя позволили только ко взаимному раздраженію обѣихъ сторонъ. **** Столъ же безуспѣшны были переговоры съ Мицкевичемъ ксендза Губе (1846); при личномъ съ нимъ свиданіи Мицкевичъ представлялъ себя правовѣрнымъ католикомъ; когда же Губе требовалъ отъ него письменнаго отречения отъ всего что противно догматамъ католической церкви въ Бесѣдѣ Товіанскаго и въ лекціяхъ которыя онъ, Мицкевичъ, читалъ въ Collège de France, братъ спѣшилъ уклоняться отъ прямаго отвѣта, хотя Губе грозилъ ему что не будетъ допускать до причастія товіанщиковъ и представить на судъ лапы какъ Бесѣду Товіанскаго, такъ и мессіаніческія лекціи Мицкевича. †

Въ раскрытии лжи и ереси скрывавшихся въ ученіи Товіанскаго принимали участіе не только духовныя, но и свѣтскія лица. Самымъ тяжелымъ ударомъ для Мицкевича была брошюра его прежняго друга Витвицкаго, искренняго като-

* *Przegl. Poznański* 1858, XXV, 167.

** *Współludziań I*, 29, 31.

*** *Przegl. Pozn.* XXV, 169.

**** *Ibid.* 172.

† *Współludziań II*, 16—17, 22, 24.

анка и Поляка; *Tovianiegszguzna wistawionia i aymehat's objaznionia* (Paryż 1844). Въ концѣ этой брошюры напечатано воззвание къ Мицкевичу: * „Ты, который столько лѣтъ называлъ меня другомъ и братомъ... и знаешь меня какъ себя самого, легко поймешь... какъ мазь было прискорбно и печально писать эту брошюру въ которой я долженъ быть употребить столько горькихъ словъ противъ тебя, къ отораго я еще всемъ душой люблю, хотя ты сталъ уже врагомъ моего Бога, и несказанно жалю въ тысячу разъ болѣе и сильнѣе чѣмъ еслибы видѣлъ тебя мертвымъ... Если до сихъ поръ я не наладаѣ публично на твои заблуждѣнія, если даже въ начаѣ я старался скрывать ихъ предъ людьми, уменьшать, перетолковывать, то ты тѣмъ не менѣе знаешь что, пользуясь дружественными нашими сношеніями, я не разъ съ первой же минуты устно и письменно предостерегалъ тебя, куда это ведеть... Но ты прекуберегъ мною, отодвинулъ меня отъ себя, забылъ все! Ты заблуждался болѣе и болѣе, и я уже не могу узнать тебя. Еще молчать было бы недостойно мужа и христианца. Ты объявилъ открытую войну Христу, церкви, св. вѣрѣ”..

Витвицкій громко обвинялъ Товіянскаго и Мицкевича въ ереси: „Въ чѣмъ собственно состоѣть ученіе Товіянскаго— трудно сказать: онь его называетъ *новы мѣз закономъ*, а Мицкевичъ также говорить на лекціяхъ о новой церкви, новомъ Евангеліѣ, новой молитвѣ Господней, между тѣмъ какъ въ другихъ слушаяхъ они объявляютъ что это не новая религія, а только дополненіе христианства, какъ христианство было дополненіемъ прежней религіи.”

Оставаясь богословомъ догматическую сторону ученія Товіянскаго, Витвицкій обращаетъ вниманіе только на практическую:

„Товіянскій предсказываетъ немедленный конецъ эмиграціи, немедленное воскресеніе отечества, говорить что съ этой счастливой вѣстью онь нарочно прислали Богомъ; но проходить мѣсяцы, цѣлые годы, а пророчество не исполняется. Онь предсказываетъ множество иныхъ событий, напримѣръ, что мужъ судьбы уже на свѣтѣ и что онь, Товіянскій, имѣеть для него готоваго коня, что одиѣ монархъ (Лудова кн.-Филиппъ) уже свергнутъ съ трона предопределениемъ Божи-

* *Przegl. Pozn.* XXV, 176.

имъ (а этотъ монархъ до сихъ поръ благополучно царствуетъ), что на художественной выставкѣ въ Парижѣ будеть портретъ Наполеона, который произведеть революцію и т. л. Овь разказываетъ какъ приходили къ нему сватые съ неба, Св. Іоаннъ, Св. Казимиръ и другіе, даже Богородица и самъ Христосъ, какъ онъ съ ними по цвымъ часамъ разговаривалъ и выспрашивалъ у нихъ обо всемъ о чмъ только хотѣть. Но лишь только ушас, онъ спѣшить—куда? Въ Большую Оперу и на балетъ отдохнуть, какъ говорить, отъ труда духа" *...

Товіанскаго Витвицкій называетъ *лечтателемъ* (*terapeutem*), который въ своемъ лылкомъ, склонкомъ къ мистицизму воображеніи создалъ себѣ особую вѣру основанную на разныхъ старыхъ и новыхъ заблужденіяхъ, а его учениковъ считаетъ людьми увлекающимися, не имѣвшими прежде никакой религіи.

Всѣдѣ за Витвицкимъ, въ томъ же году, Владиславъ Гомілбескій издаѣт брошюру *Mickiewicz odstoniony i Towiański*—*струга*. Товіанізмъ онъ называетъ *умственномъ болѣзнью* эмиграціи, а главнымъ виновникомъ этой болѣзни считаетъ Мицкевича, а потому полагаетъ что было бы вѣрѣе называть ее *Мицкесичизмъ*. Ученіе, главнымъ проповѣдникомъ котораго былъ Мицкевичъ, составлено, по его мнѣнію, изъ кусковъ разныхъ релагій и фантазій Сведенборга, иллюминаторъ и т. л. „Не религіозное чувство“, говоритъ онъ въ заключеніе, „не вѣра въ божественную миссію учителя, не желаніе послужить стечеству или человѣчеству привлекли Мицкевича къ ученію Товіанскаго, а только гордость и *самолюбіе*“.

Не оставался равнодушнымъ зрителемъ пропаганды Мицкевича и князь Адамъ Чарторыйскій, глава польской эмиграціи. Онъ обвинялъ Товіанскаго въ распространеніи ереси и въ то же время въ потворствѣ православію и въ вѣрноподданичествѣ Россіи; на Мицкевича падала вина въ пролаганіи междудвумъ столы некавистаго князю ученика Товіанскаго. Мицкевичъ былъ вынужденъ устно и письменно защищать себя и своего учителя отъ всѣхъ этихъ обвиненій. **

* Ibid. 174.

** *Współwczesie*, II, 154. Снф. I, 299.

т. схл.

Съ своей стороны Мицкевичъ обвинялъ Чарторыйскаго въ потворствѣ клеветамъ на него и Товіанскаго, распространяемымъ газетой *Trzeci Maj*. Дѣло происходило такъ:

Эго мая 1843 года въ засѣданіи польского Историко-Литературного Общества Мицкевичъ сказалъ рѣчь, * въ которой проводилъ ту мысль что *возстановленіе Польши невозможно, если она вполнѣ не разорветъ съ прошлымъ, если она не возродится изъ духа*. „Не щите въ книгахъ, въ исторіи, въ каѳедрахъ, въ специальныхъ наукахъ, въ дипломатіи средства къ вашему возрожденію“, говорилъ онъ; „щите ихъ въ сердцахъ вашихъ... Еслибы Польша могла быть сласена стойкостью, умомъ и политикой, еслибъ ея существованіе было связано со специальными науками и дипломатіей, то почтѣвая семья Чарторыйскихъ давно бы ее спасла...“ Рѣчь свою Мицкевичъ заключилъ съдующими словами: „Все будетъ тщетно, пока не возродитесь въ духѣ. Но чѣмъ это за возрожденіе въ духѣ? Отвѣтъ на этотъ вопросъ каждый изъ васъ найдеть въ глубинѣ своего чувства. Положите за тѣмъ конецъ вашимъ распрямъ и примиритесь; ибо ничего доброго не можетъ быть отъ вашихъ лартій, запечатлѣвшихъ гордостью, ненавистью и кеволей, которой каждый изъ ихъ членовъ долженъ подчиняться.“

Эта рѣчь въ духѣ Товіанскаго произвела тажелое впечатлѣніе на слушателей, особенно же на корифеевъ эмиграціи, князя Чарторыйскаго и графа Замойскаго; люди къ имъ близкіе старались еще болѣе вооружить ихъ противъ Мицкевича, и въ *Третемъ Май*, газетѣ считавшейся органомъ Чарторыйскаго и получавшей субсидіи и вынужденія отъ графа Замойскаго, появился рядъ статей, въ которыхъ Товіанскій и его ученикъ Мицкевичъ были обвинямы въ измысленіи и распространеніи еретическаго ученія, подрывающаго католическую религию. Чарторыйскій, Замойскій и некоторые другие члены Историко-Литературного Общества, особенно же Витвицкій и Сынкевичъ, поддерживали эти обвиненія, и потому Мицкевичъ нашелся вынужденнымъ отказаться отъ предсѣдательства въ этомъ Обществѣ (бgo марта 1844 года). **

Такимъ образомъ Мицкевичъ порвалъ всякую связь съ эмиграціей. Вскорѣ послѣ того онъ былъ удаленъ Франуз-

* Ibid. I, 82—5.

** Ibid. 145—9, 161.

скимъ правительствомъ изъ Collège de France: въ маѣ 1844 года министръ народного просвѣщенія предложилъ ему добровольно прекратить чтеніе лекцій, обѣщаю ему пенсію; но Мицкевичъ отвѣчалъ что „онъ долженъ исполнять свою обязанность“, и тогда министерство уволило его отъ службы въ Collège de France. * Лишенній средствъ къ существованію, Мицкевичъ долженъ былъ прятать съ благодарностью ви-
чтожаю мѣсто при библіотекѣ арсенала.

Такъ жестоко лопатился Мицкевичъ за свое увлеченіе товіанізмомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ВІКЕНТИЙ МАКУШЕВЪ.

* Ibid. 158, 4.

АНДРЕЙ ТОВЯНСКИЙ *

ЕГО ЖИЗНЬ, УЧЕНИЕ И ПОСЛѢДОВАТЕЛИ

ПО НОВЫМЪ ИСТОЧНИКАМЪ

III.

Товянскій въ Бельгіи. — Свиданія съ нимъ ксендза Семененка и Мицкевича. — Отъездъ въ Швейцарію. — Сношенія съ Ротшильдомъ. — Знакомство со швейцарскимъ философомъ Лебромъ. — Отъездъ въ Римъ и письмо къ папѣ. — Изгнаніе изъ Рима и возвращеніе въ Швейцарію. — Мысли о необходимости сближенія Поляковъ съ Россіей. — Прощеніе императору Николаю I: великая будущность Россіи, какъ славянской державы; заблужденія Поляковъ; императоръ Николай I „величайшее орудіе Бога на землѣ“. — Сношенія съ парижскимъ кружкомъ. — Воззваніе къ Швейцарцамъ. — Пребываніе Товянскаго въ Швейцаріи. — Назначеніе Ружицкаго „вождемъ“ кружка. — „Бесѣда“ съ Ружицкимъ. — Отношенія товянщиковъ къ эмиграціи. — Товянскій проповѣдуетъ ссызь Поляковъ съ Французами и Англичанами. — Поляки должны произвести политический переворотъ въ Россіи и во всей Европѣ. — Соціально-политическая пропаганда Мицкевича. — Отношенія эмиграціи и товянщиковъ къ государственному перевороту во Франціи въ 1848 году. — Манифестъ Мицкевича. — Мицкевичъ въ Италии. — Новсе столкновеніе товянщиковъ съ эмигрантами. — Товянскій въ Парижѣ и вторичное изгнаніе его изъ Франціи. — Сближеніе Товянскаго съ ксендзомъ Думскимъ. — Брошюра ксендза Семененка противъ Товянскаго. — Послѣдніе годы жизни Товянскаго.

19го июля 1842 года Товянскій выѣхалъ изъ Парижа въ Бельгію. Прѣбылъ до 30го числа въ *Sainte* ** съ отправился далѣе въ Брюссель, откуда бго августа послалъ Мицкевичу

* См. *Rусский Вѣстник* №№ 2й и 5й.

** *Współludzia A. Mickiewicza w sprawie A. Towiańskiego*!, 35 и сл.
т. схлп.

инструкцію для „братьевъ, слугъ дѣла Божія“. Въ Брюссель Товянскій прожилъ почти безвыѣздно цѣлый годъ, только въ сентябрѣ находимъ его въ Остенде. Поддерживая постоянную переписку съ Мицкевичемъ, онъ зналъ обо всемъ что его интересовало въ Парижѣ, и руководилъ занятіями своихъ учениковъ, но себѣ почти ничего не сообщалъ; поэтому намъ известно очень мало о жизни его въ Брюсселе. Изъ письма Мицкевича къ ггъ Гуттѣ отъ 23го октября 1842 года узнаемъ что налагнувъ этого дня одинъ изъ товянщиковъ R., отличавшійся мягкостью характера и скромностью, легко воспламеняющейся и столь же легко остывающей, преданный франц., но лѣнивый, отправился въ Брюссель къ Товянскому за советами. Чрезъ мѣсяцъ послѣ того Товянскій, возбуждаемый Мицкевичемъ, имѣлъ свиданіе съ проживавшимъ въ Брюсселе Лелевелемъ, известнымъ историкомъ и эмиграціоннымъ деятелемъ, и вѣль съ ямъ какой-то горячій споръ, послѣ которого Лелевель, уходя отъ него, сказалъ: „знаю что меня ожидаетъ, если не покорюсь“. Можна догадываться что Товянскій хотѣлъ завербовать Лелевела въ число своихъ послѣдователей. Наконецъ въ томъ же году около праздниковъ Рождества Христова посѣтилъ Товянскаго уже известный читателамъ ксендзъ Семененко.* Находясь еще въ Римѣ, въ 1841 году онъ получилъ отъ своихъ парижскихъ друзей известіе о предсказаніяхъ Товянскаго и тогда же рѣшился лично познакомиться съ нимъ; но, принужденныйѣхать изъ Рима въ Берлинъ, онъ могъ осуществить свое желаніе только въ концѣ 1842 года. Въ это время онъ успѣлъ уже изучить *Beslѣdu Toviański* и сравнить ее съ учениемъ католической церкви. Какъ по собственному желанію, такъ и по просьбѣ своихъ друзей, на пути изъ Берлина въ Парижъ онъ варочно заѣхалъ въ Брюссель чтобы повидаться съ Товянскимъ и потребовать отъ него нѣкоторыхъ объясненій. Около праздниковъ Рождества Христова Семененко отправилася къ Товянскому „съ недовѣремъ къ собственнымъ своимъ силамъ“, какъ самъ говорить въ подробномъ описании ихъ свиданія, „потому что зналъ о *магическомъ слѣннѣ* Товян-

* Свиданіе свое съ Товянскимъ Семененко описалъ въ брошюре *Toviański et sa doctrine jugée par l'enseignement de l'Eglise* Польской переводѣ въ *Przegl. Pozn.* XXV, 168—172.

скаго на лицъ которымъ съ вимъ сблизкались.“ Послѣ иѣкотораго ожиданія вышелъ къ нему Товяцкій. Съ первого же взгляда на него, съ первыхъ же его словъ Семененко призывалъ въ вимъ шарлатана. Товяцкій началъ разговоръ съ громкихъ фразъ о торжественности наступившей минуты, которая должна быть записана въ книгѣ вѣчности и т. л. Семененко прервалъ его и въ немногихъ словахъ объяснилъ ему поводъ своего посѣщенія.

— Ты утверждаешь, говорилъ онъ, — что посланіе свыше чтобы открыть волю Божію и возвѣстить новое ученіе; ты требуешь отъ людей чтобы они вѣрили тебѣ и шли за тобою; иѣкоторые уже такъ и сдѣлали, и въ числѣ ихъ находятся мои знакомые и друзья; поэтому я считаю свою обязанность относительно Бога и ближнихъ предложить тебѣ иѣсколько вопросовъ и попросить у тебя отвѣта на нихъ.

Получивъ согласіе отъ Товяцкаго, Семененко сказалъ ему:

— Я заранѣе приготовилъ вопросы; все они происходить изъ одного источника — изъ твоей *Бесѣды*, а потому прежде всего позволь спросить тебя: признаешь ли ты ее своимъ сочинениемъ?

— Да, это мое сочиненіе, отвѣчалъ Товяцкій, — но я не имѣю намѣренія обнародовать его.

— Было ли это твоимъ намѣреніемъ, не ставу разбирать, говорилъ Семененко, — заявляю только какъ о фактѣ что *Бесѣда* обнародована. Ученіе которое въ ней содержится, по моему мнѣнію, совершенно противно догматамъ церкви.

— Нѣтъ, возражалъ новый пророкъ съ иѣкоторою торжественностью, — въ этомъ сочиненіи нѣтъ ничего противного Евангелію или ученію церкви: оно даетъ только высшее пониманіе Евангелія и подробнѣе развиваетъ ученіе церкви.

— Такъ ты утверждаешь, но обрати только вниманіе на то что я скажу тебѣ. Одно ученіе не можетъ быть развитіемъ другаго, если во всѣхъ пунктахъ где одно говорить да, другое говорить нѣтъ, и наоборотъ. Такъ и въ данномъ случаѣ. Ты говоришь вездѣ нѣтъ где католическое ученіе говорить да, и да где оно говорить нѣтъ. Мой взглядъ вѣренъ, и ты его не отвергнешь. Выслушай же теперь доводы.

Тогда Семененко прикался перечислять догматы церкви, сопоставляя ихъ съ мыслями Товяцкаго. Тотъ слушалъ съ большими вниманіемъ и безо всякихъ возраженій. Доказавъ что ученіе Товяцкаго противорѣчитъ Евангелію и ученію

церкви, Семененко потребовалъ отъ него объясненій. Товянскій ему отвѣтилъ:

— Нечего мнѣ объяснять, и никакихъ объясненій не дамъ. Сочиненіе о которомъ ты мнѣ говоришь предназначалось не для публики, а для одного только частнаго лица. Этому лицу я далъ все нужныя объясненія, а давать таковыя лубакѣ я вовсе не обязанъ.

— Ты долженъ дать объясненія, сказалъ Семененко;—иначе ты утверждаешь что есть иная правда для частныхъ лицъ и иная для публики.

Товянскій упорно стоялъ на своемъ и никакихъ объясненій не хотѣлъ давать. Напррасно Семененко дѣлалъ все усилия чтобы вызвать его на объясненія. Наконецъ Товянскій сказалъ что онъ найдетъ объясненія въ другихъ его трудахъ которые готовятся къ печати; потомъ началъ развивать цѣлую систему о Богѣ, Христѣ, обществѣ и отечествѣ: живыми красками изображалъ величие Христа; обѣщалъ церкви великую будущность; превозносилъ народъ, его терпѣніе, его заслуги, его способности и предсказывалъ побѣду демократіи; обоготворялъ отечество и называлъ его словомъ Божиимъ; кѣроче употребилъ всю свою діалектику чтобы ловить на Семененка. Наконецъ, видя что не успѣлъ подействовать на его сердце, Товянскій сталъ искушать его, возбуждая въ немъ самолюбіе:

— Ты великий умъ, говорилъ онъ,—ты совершилъ великія дѣла! ты раздѣлишь со мною тяжесть моей миссіи, тяжесть, которую безъ тебя я одинъ долженъ двигать!

При этихъ словахъ Семененко разсмѣялся, и, обиженный его смѣхомъ, Товянскій не хотелъ продолжать разговоръ. Семененко его услоивалъ что онъ пришелъ въ сѣть чтобы надѣять симѣться, но что его слова невольно возбудили смѣхъ въ немъ какъ въ христіаніи.

— Все это ложное смиреніе! когда мы велики, мы должны сознавать свое величие; но ты пришелъ съ земнымъ, продолжалъ пророкъ, давая иной оборотъ разговору,—и вотъ почему ты меня не понимаешь.

— Не знаю что ты называешь земнымъ; знаю только что сегодня утромъ я отслужилъ мшу за успѣхъ нашего свиданія, пріобщиася тѣла и крова Христовой и со Христомъ прешелъ сюда.

— Все земля! все земля!

— Какъ такъ? Ты казываешь землею тѣло и кровь Христову?

— Брать! нужно чтобы ты принесъ жертву духа.

И, показавъ при этомъ Семененку образъ Св. Иоанна Евангелиста съ орломъ у ногъ и съ тучею и молниями надъ головой, Товяцкій воскликнулъ:

— Вотъ жертва духа! вся суть въ жертвѣ духа! Возвысься до жертвы духа! Нужно чтить Бога въ духѣ и истинахъ.

— Такъ, отвѣчалъ Семененко,—сдѣлуетъ чтить Бога въ духѣ и истинахъ; но прежде всего нужно знать какои это духъ и какая это истина.

— Нѣть, возражалъ Товяцкій,—прежде всего нужно чтить Бога въ духѣ и истинахъ, и только потому мы не можемъ согласиться между собою что не соединились въ духѣ предъ начатиемъ нашей бесѣды.

— Но какъ же ты хотѣлъ чтобы я соединился съ твоимъ духомъ, если я не знаю впередъ какои это духъ?

— Твое чувство должно было сказать это тебѣ.

— Но вѣдь чувство не ведеть къ познанію истинъ. Единственный къ тому путь—вѣра, лочерпнутая въ учениіи церкви, *fides ex auditu*. Прежде чѣмъ чтить Бога въ духѣ и истинахъ, нужно имѣть истинную вѣру, которая показала бы намъ какои это духъ и какая истина, а вѣра исходить только изъ ученія церкви. Это прежде всего.

— Прежде всего, вновь повторилъ пророкъ,—нужно чтить Бога въ духѣ и истинахъ, какъ должно было указать тебѣ твое чувство.

— Прежде всего, возражалъ ему опять Семененко,—сдѣлуетъ знать какъ чтить; прежде всего нужна вѣра, лочерпнутая въ ученицѣ, *fides ex auditu*.

Въ это время они говорили стоя. Вдругъ пророкъ принялъ величественную позу, сдѣлалъ нескользко шаговъ назадъ, закинулъ голову, протянувъ руки и началъ кричать торжественнымъ голосомъ:

— Брать,зываю къ тебѣ, услышь гласъ Божій! Ты отдашь Богу отчетъ въ томъ чтѣ сдѣлаешь. Богъ повелѣваетъ тебѣ идти за мною. Настанцій часъ бѣть для тебя въ вечности, приложитса онь тебѣ на смертномъ одрѣ.

Потомъ онь сталъ самымъ настоятельнымъ образомъ убѣждать Семененка чтобы онъ сдѣлался его ученикомъ; но видя что тотъ стоитъ кеподвижно, вперивъ въ него глаза,

незамѣтно покинулъ тонъ и окончилъ чѣмъ-то очень обыкновеннымъ.

Пора была разставаться, и Семененко обратился къ нему со слѣдующими словами:

— *Мне* слѣдуетъ говорить тебѣ отъ имени Бога. Я Его священникъ, и въ этомъ качествѣ имѣю миссію. Итакъ, я долженъ объявить тебѣ что ты находишься на ложномъ пути, на томъ самомъ который избралъ Лютеръ и его послѣдователи, порицаемые тобою столь энергически; между нами и тобою въ томъ только разница что они основывали свою вѣру на разумѣ, а ты на чувствѣ. Господь Богъ отдалъ дѣла вѣры одной только церкви. Ученіе церкви, а не чувство или разумъ указываетъ намъ во что доказы мы вѣриТЬ. Повторяю: ты находишься на ложномъ пути. Слѣдовательно вся твоя доктрина — ложь и лжи ты учишь. Отсюда слѣдуетъ что ты губишь души и губишь на вѣки, начиная съ собственной. То что я говорю тебѣ въ настоящую минуту, дѣйствительно исходить отъ Бога, въ чёмъ могу тебя увѣрить, ибо Богъ даѣтъ мнѣ право на то чтобы мои слова дѣйствительно приломились тебѣ въ моментъ смерти и звучали весь вѣкъ твой. Я испыталъ свой долгъ: ты услышалъ правду, и тебѣ ничего другаго не остается какъ поступать по ней.

Пока Семененко говорилъ, Товянскій принималъ видъ сва-
чала серіозный, логотъ сосредоточенный и наконецъ скру-
щенный; все ниже и ниже склонялъ голову, скрестилъ руки
на груди, весь наклонился и слушалъ въ смиренной позѣ.
Когда Семененко кончилъ, Товянскій подѣловалъ ему руку
и съ кѣ некоторымъ волненiemъ сказалъ:

— Если такъ, отче, то молись за меня.

Такъ кончилось свиданіе Семененко съ Товянскимъ.

Нѣть сомнѣнія что Товянскій занимался пролагандой своего ученика въ Бельгіи и что ему усердно помогалъ въ этомъ докторъ Гуттъ. Въ началѣ лѣта 1843 года онъ получиль отъ бельгійскаго правительства приказаніе удалиться изъ предѣловъ Бельгіи; но отложилъ свой выѣздъ до свиданія съ Мицкевичемъ. Въ послѣднихъ числахъ июня Мицкевичъ прибыль въ Брюссель, а 3го августа выѣхалъ оттуда обратно въ Парижъ. Онъ отдалъ Товянскому отчетъ въ состояніи Парижскаго кружка, получилъ отъ него инструкціи для дальниѣшихъ дѣйствій и вѣроятно убѣдила его ускорить отѣздъ въ Римъ. Товянскій уже давно обѣщалъ лично представить

на судь палы свое учение; но постоянно откладывалъ свое путешествие въ Римъ, чѣмъ пользовались польскіе ксендзы въ Парижѣ для возбуждения общественнаго мнѣнія противъ товяницковъ. Положеніе Мицкевича и цѣлаго кружка становилось съ каждымъ днемъ тажелѣе, и окъ, собравъ три тысячи франковъ на путешествие Товянскаго, долженъ быть ускорить его отъездъ. И дѣйствительно, въ августѣ окъ выѣхалъ изъ Брюсселя въ Швейцарію, а въ началѣ сентября былъ уже въ Лозаннѣ, куда вскорѣ прибылъ и Мицкевичъ. Вмѣстѣ они путешествовали по Швейцаріи, всячески распространяя новое учение. На простой кародѣ они дѣйствовали пріимѣромъ, строго разчитывая каждый шагъ, каждый незначительныѣшій поступокъ; интеллигентію и людей вліятельныхъ они старались вовлечь въ свой кружокъ силой убѣждения, лестью и хитростью. Особенная старанія прилагалъ въ это время Товянскій къ уловленію въ свои сѣти франкфуртскаго банкира Ротшильда. На пути изъ Брюсселя въ Швейцарію онъ остановился во Франкфуртѣ-на-Майнѣ, видѣлся съ Ротшильдомъ и говорилъ съ нимъ. Аудіенцію у Ротшильда онъ получилъ, вѣроятно, вслѣдствіе письма къ нему отъ 15го августа. Оно начинается такими словами: „Богъ услышалъ лачь и молеки Израиля во вѣки. Поставилъ Богъ избавить Израиля отъ нужды и увиженія. Кто великъ предъ Нимъ тому предзначалъ быть великимъ на землѣ. Для спасенія Израиля Богъ заключаетъ перемиріе съ Израилемъ. Отъ приватнѣи воли Божіей зависитъ спасеніе Израиля. Вскорѣ услышитъ Израиль гласть Господа своего, и съ того времени долженъ готовиться къ великому своему моменту.“ За тѣмъ Товянскій обращается къ Ротшильду какъ къ избраннику Божію: „Мысль Божія почила на родѣ твоемъ. Но мысли своей Господь возвысилъ родъ избранный... Члены избраннаго рода не знали донынѣ мысли Божіей, и многоразличныя жертвы и доблести не были исполненіемъ мысли Божіей. Умершіе страдаютъ и ждутъ искупленія отъ живыхъ, а только исполненіе мысли Божіей живыми спасаетъ мертвыхъ. Возвѣщаю это тебѣ по величию свыше, дабы ты приготовлялъ духъ свой къ великому моменту когда Господь позоветъ тебя на службу.“ Наконецъ, изложивъ въ тумакахъ выраженія свое учение о готовящемся всемирномъ переворотѣ, Товянскій заключаетъ письмо словами: „Призванный волею Божіемъ къ дѣлу милосердія Господня, я воз-

«пощаю тобъ волю Бога и твъм исполняю свою обязанность.» По пріѣздѣ въ Швейцарію Товянскій отправилъ къ Ротшильду „одного брата изъ Израиля, котораго Богъ рано призвалъ на Свою службу и который своимъ израильскимъ духомъ исполнилъ многочисленныя службы на пользу дѣла Божія“ (это былъ уже известный намъ Рамъ). Съ этимъ братомъ, „который долженъ быть сослужить службѣ“ Ротшильду, Товянскій писалъ о „скоромъ наступлениіи великихъ дней Израиля“, „о великой будущности Израиля на землѣ“, и объ избраціи Ротшильда „орудіемъ Божіимъ въ дѣлѣ спасенія Израиля“. * Это письмо и рѣчь Рама, если вѣрить Товянскому, произвели сильное впечатлѣніе на Ротшильда, и онъ „смирился предъ волею Божіею“. Раму помогали въ его миссіи двѣ сестры, Амалія и Аака, которые „освободили Ротшильда отъ злого духа“. Въ послѣдствіи впрочемъ пришлось Товянскому разочароваться въ надеждахъ которыхъ онъ возлагалъ на Ротшильда.

Въ Лозанѣ Товянскій познакомился со швейцарскимъ философомъ Лебромъ (Lèbre), сотрудникомъ *Revue des Deux Mondes* (умеръ въ Парижѣ 26го марта 1844 года), ** и произвелъ на него сильное впечатлѣніе, какъ видно изъ его дневника. ***

Лебръ называетъ Товянскаго *человекомъ чрезвычайнымъ* (*un homme extraordinaire*), прибавляя что *въ немъ воплотились всѣ идеи вѣка*. „Онъ воплощенный духъ вѣка; всѣ инстинкты вѣка вмѣщаются въ его великому сердцу; онъ обладаетъ сильнымъ словомъ, высокимъ умомъ“. Лебръ называетъ *сверхчеловеческими* (*suprhumaines*) познанія, прорицательность и силу слова Товянскаго, говорить что его энтузиазмъ всемогущъ, что его умъ проникнуть героической добродой (*d'une bonté héroïque*), что въ его сердце раздается побѣдная лѣсня и радостное осанина. Даже наружность Товянскаго произвела на Лебра чрезвычайное впечатлѣніе: „*какія величественные манеры, какой кѣжный взглядъ, какое*

* Ibid. 196—8.

** Сочиненія Лебра изданы въ Лозанѣ и Парижѣ въ 1856 году Маркомъ Дебри подъ заглавиемъ *Oeuvres d' Adolphe Lèbre recueillies et publiées par M. Marc Debré*.

*** *Współudziały* II, 189—191.

слокойстїе, какая сила, какая любовь, какая дѣственнаѧ скромность, какое царственное величие!“ Такими, по словамъ Лебра, должны бы быть человѣкъ безгрѣшный. Лебръ сомнѣвался только, христіанинъ ли Товянскій. Если онъ не христіанинъ, то локолебетъ христіанство болѣе чѣмъ всѣ философскія системы. Онъ отвѣтѣтъ отъ Креста миліономъ.

Когда Лебръ спросилъ Товянскаго что онъ думаетъ о грѣхопаденіи, тотъ былъ удивленъ и потребовалъ объясненій. Лебръ сказалъ что онъ чувствуетъ въ себѣ внутреннюю силу враждебную Богу, силу которая влечетъ его къ постыднымъ поступкамъ, которая уничтожаетъ лучшія его намѣренія, которая преслѣдуєтъ его въ самыхъ нѣжкихъ привязанностяхъ, въ наукѣ, искусстваѣ, молитвѣ. „Что же это за сила которая, вопреки мнѣ, вооружаетъ меня противъ Бога?“*—Товянскій отвѣчалъ что грѣхъ есть то что уничтожаетъ, а добродѣтель то что возвышаетъ, что добродѣтель низшей души можетъ быть большими грѣхами для высшей, что единственное общее правило состоить въ экзальтациіи и постоянномъ воззвишеніи къ Богу. „Но экзальтациія не всегда святая“, возразилъ ему Лебръ: „это доказываетъ любовь; она умножаетъ всѣ наши великолѣпныѧ силы и скрываєтъ однако въ себѣ такой эгоизмъ что при встречѣ съ прелестіемъ все приносится въ жертву страсти, и въ увлеченіи человѣкъ забываетъ человѣчество и Бога чтобы сласти только свою любовь. Этуэзіазмъ даетъ намъ крылья; но онъ можетъ лишить насъ неба и извергнуть въ адъ.“ Товянскій на это замѣтилъ что такой экзузіазмъ хочетъ упорно остановиться на пути и не окончить своего лёта къ Богу. Эта мысль показалась Лебру весьма глубокою, достойною размышленія. Онъ заключаетъ свои замѣтки о свиданіи съ Товянскимъ слѣдующими словами: „Возможно ли вѣрить что бы поступки человѣка въ этой кратковременной жизни, столь мало отъ него зависящей, могли решать о вѣчности, ** и чтобы эта вѣчность для огромнаго большинства была самыимъ страшнымъ несчастіемъ? Эта мысль безбожна; наней нельзѧ остановиться. Съ другой стороны, возможно ли блаженство для порочной души? Единственный исходъ не есть ли метемпсихозъ?... Нашъ вѣкъ слишкомъ палъ чтобы человѣкъ могъ помочь ему. Нужна

* Ibid. 196—8.

** Ibid. I, 189.

помощь Божия: будем ждать чуда, будем молить о чуде. Вера поколеблена до самых оснований своих. Только новое откровение может возвратить ее человеку.“

В октябрь Товянский отправился в Рим—„возвестить“ папе Григорию XVI „волю Божию, отдать ему отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ и потомъ получить отъ него благословеніе согласно волѣ Божией“; но прежде чѣмъ успѣть испросить аудиенцію у папы, быть удалены полиціей изъ Рима. Полагаютъ что виновниками его изгнанія изъ папской столицы были польскіе ксендзы, которые успѣли въ свое время донести объ его похожденіяхъ въ Парижъ. Виковать было также, по крайности отчасти, самъ Товянский, обратившій на себя вниманіе полиціи страшнымъ своимъ поведеніемъ: онъѣздиа по городу на бѣломъ конѣ или ходилъ по улицамъ гусакомъ со всѣмъ своимъ семействомъ, состоявшимъ изъ кѣскоалькихъ человѣкъ, въ такомъ порядкѣ: сначала овъ, потомъ дѣти, а за ними шуринъ и сестра; когда овъ останавливалася, останавливались всѣ ови; когда овъ шелъ, никто изъ нихъ не отставалъ отъ него *.

Проживъ въ Римѣ только кѣсколько дней, Товянский получилъ приказаніе удалиться изъ него въ теченіе 24 часовъ. Онъѣхалъ въ близь лежащей городокъ Рончильоне, откуда 25 октября послалъ съ Рамомъ письмо къ папѣ. ** Оно писано на французскомъ языке. Такъ какъ оно весьма важно для характеристики Товянского, то мы сообщимъ его въ переводѣ.

„Вотъ уже четвертый годъ какъ я покинулъ родину во вѣнцѣ Господа, открытому мнѣ кедостойкому, дабы возвѣстить волю Божию народамъ и отдалымъ лицамъ, на которыхъ имѣеть излатися вынѣ милосердіе Божіе, обѣщанное роду человѣческому столькоѣковъ тому назадъ.

„И къ тебѣ, отче, первому представителю Господа на землѣ, я имѣю самую священную миссію.

„Богъ воленъ избирать самыхъ чистотѣйшихъ людей для исполненія Своей воли на землѣ. Богъ воленъ послыатъ Своего послѣдняго слугу къ Своему первому представителю.

„Повинуясь Богу, я въ первый разъ послушался своего

* Ibid. II, 199. *Przegl. Pozn.* XXV, 173.—L. Gołembowski, 68.

** *Współudział* II, 198—201.

природного правительства, ибо несправедливо повиноваться людамъ болѣе чѣмъ Богу.

„Во Франціи, опираясь на обѣщанное Господомъ милосердіе, я, слабый, имѣлъ смѣость въ парижскомъ соборѣ, подкѣрѣвшись таинствомъ святаго причащенія, возвѣстить предъ Господомъ начало дѣла милосердія. Этотъ актъ совершился 27 сентября 1841 года.

„Потомъ я изложилъ волю Божію моимъ братьямъ изгнанникамъ; а ихъ пригласилъ на грядущіе великия дни, я имъ объяснилъ какъ поступать чтобы лучшій изъ отцовъ пересталъ удручать несчастный народъ, я имъ показалъ тщету всѣхъ человѣческихъ усилий.

„Благословеніе Божіе было съ нами, и благодать Божія была плодотворна. Есть люди которые пылаютъ любовью къ волѣ Божіей и святыми желаниями жертвовать собою ради этой любви, доставляя торжество знамени Христову въ частной и политической жизни человѣка.

„Я вѣрю что та же благодать которая произрасла въ кебольшомъ кружкѣ произрастетъ въ сердцахъ милоновъ и что викакія человѣческія усиія не остановятъ болѣе течения воли Божіей.

„Это было мое первое дѣло, отче!

„Французское правительство, не выслушавъ меня, приказало мнѣ покинуть Францію. Я покинулъ.

„Я далъ отчетъ предъ Богомъ. А ты, отче, какъ первый представитель Господа на землѣ, ты долженъ произнести свой возвышенный приговоръ. Человѣчество ждетъ такого приговора отъ тебя.

„Настало время исполнить мою миссію при святѣйшемъ престолѣ. Я прибылъ въ Римъ почтить мысль Божію въ тебѣ, отче, возвѣстить тебѣ волю Божію, отдать тебѣ отчетъ въ моихъ дѣйствіяхъ и потомъ получить твое благословеніе по волѣ Божіей.

„Орудіе слишкомъ слабое, когда я собирался съ силами спрашивая необходимую помощь Божію, я получилъ отъ правительства приказаніе немедленно покинуть Римъ. Отдѣлля твою волю, отче, отъ приказанія твоего правительства, я могъ прибѣгнуть только къ тебѣ; но мнѣ отказали въ твоемъ дворцѣ въ милости которой я просилъ, позволить мнѣ искать у ногъ твоихъ твоего покровительства лично или письменно.

„Я считалъ долгомъ своимъ дать объясненіе твоему правительству, но меня также отвергли, отказали ми въ словѣ, повторили мнѣ приказаніе покинуть Римъ.

„Воля Божія терпитъ преслѣдовакія повсюду, но рано или поздно она восторжествуетъ.

„Я ловилъся и покинулъ Римъ. Но такъ какъ это приказаніе правительства не можетъ лишить меня воли Божіей, а однѣ только Богъ можетъ освободить меня отъ ея исполненія, и такъ какъ я боюсь оставить ка своей совѣсти великую отвѣтственность въ великомъ дѣлѣ спасенія рода человѣческаго, то, едва удалившись изъ Рима, слѣшу изложить тебѣ, отче, письменно столь великое дѣло.

„Когда отняты у человѣка всѣ средства заявить волю Божію предъ святѣшими престоломъ, Богъ возлагаетъ на твою совѣсть, отче, исполненіе обязанностей которыхъ по волѣ Его лежать вѣкъ на святѣшемъ престолѣ. Богъ будетъ ждать отъ тебя, отче, результатовъ Своей воли, и съ тѣхъ поръ какъ это заявленіе сложено у столь твоихъ, отче, ты отдашь отчетъ Богу.

„Настало время когда воля Божія, послѣ многовѣковыхъ уклоненій рода человѣческаго, совершился. Родъ человѣческій будетъ повиноваться Его любви или силѣ Бога. Слово Божіе будетъ жить, будетъ торжествовать ка землѣ, отче: мнѣ дана власть возвѣстить это тебѣ.

„Боже всемогущій! Ты видишь что я, самый слабый и недостойный изъ смертныхъ, старался исполнить велѣнія Твои. Возложи волю Свою ка Своего представителя, Боже мой, и да будетъ воля Твоя!

„Прости по милосердію Своему многочисленныя мои прегрешенія и дай совершить мнѣ эту часть миссіи!

„Въ молитвѣ и уничтоженіи буду ждать велѣній Твоихъ, и буду вызывать къ милосердію Твоему, дабы современемъ, обожая мысль Твою, я могъ облобызать ноги Твоего представителя, котораго Ты предзначаешь для нашего спасенія, исполнить данную мнѣ Тобою миссію при святомъ престолѣ и облегчить тяжесть которая лежитъ на немъ въ эти великие дни.

„Боже мой, вѣнчи Твоему первому представителю ту любовь и милость въ которыхъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ не отказывалъ грѣшникамъ, дабы эта любовь и

милость дали мати силы привести плоды моей преданности согласно Твоей воле.

„Отврати, лучший из Отцовъ, усилия зла, и прости тѣмъ которые, руководимые зломъ, противодействуютъ волѣ Твоей на землѣ; ибо милосердіе Твое простирается на весь родъ человѣческій и на всѣ вѣка.

„Да преисполнитъ милосердіе Твое, Отче нашъ, Твоего первого представителя благодатю Твою и вѣчнымъ баженствомъ!

„Отче! Чрезъ нѣсколько часовъ я буду въ твоихъ владѣніяхъ; мысленно ладаю къ когамъ твоимъ, не имѣя возможности сдѣлать это физически.

„Чту въ тебѣ мысль Божію и умоляю, если найдешь меня достойнымъ того, благослови меня на тѣжелый путь мой.

„Отче! Богъ взираетъ на насть. Богъ судить настъ. Отче! Ты признаешь чистоту мою, если въ этой жизни, то смѣю сказать, на судѣ Божиемъ!

„Повергаю прошениe мое къ столамъ твоимъ чрезъ посредство одного Израильянина, которому я далъ почувствовать сго заблуждения, исполнивъ миссию мою въ отношеніи Израиля; онъ прибылъ изъ Парижа въ Римъ облобызать ноги твои и испросить благословенія твоего на дѣло обращенія его братьевъ, которое онъ предпринялъ, слѣдя внушенію внутренняго своего голоса.“

Подъ этимъ письмомъ подпись: „Андрей Товянский, Польскъ изъ Литвы.“ О послѣдствіяхъ этого письма ничего неизвѣстно. Неизвѣстно даже дошло ли оно до папы.

Остановившись на пути только въ Мареко, Товянский проѣхалъ прямо въ Швейцарию и 23 ноября прибылъ въ Лозанну, откуда на другой день послалъ Мицкевичу свое письмо къ папѣ для прочтения въ кружкахъ польскомъ и французскомъ. Онъ счелъ также нужнымъ отправить въ Парижъ доктора Гутта якобы „въ помощь“ товянищамъ „въ ихъ трудахъ“.* Въ Лозаннѣ Товянский оставался не долго: въ январѣ 1844 года онъ былъ уже въ Солерѣ (Soleure). Причины своего переселенія изъ Лозанны въ Солерь онъ такъ объясняетъ въ письмѣ къ Мицкевичу отъ 27 числа того же мѣсяца **: „Я покинулъ Лозанну; тамъ ужасная правственная

* Ibid. 128.

** Ibid. 180.

атмосфера: какъ въ Лондонѣ, истинное движение задержано, но въ Лондонѣ великое ложное движение, гигантская не христіанская жизнь; этой широкой жизни неудачно подражаютъ въ Лозаннѣ: дѣти передразниваютъ богатырей. Эта замѣна высшаго христіанскаго движения земнымъ движениемъ распространялась изъ источника заразы по всему миру и коснулась нашихъ славянскихъ хуторовъ. Я счѣль долгомъ своимъ представить предъ отъездомъ правителямъ Лозанны причины моего отъѣзда и указать имъ, какая мысль Божія почтѣть на Швейцаріи и сколько провинилась Швейцарія предъ Богомъ. Иная атмосфера въ Солерѣ: жизнь не широкая, но за то христіанская; всеобщая симпатія къ намъ; мы—какъ дома.“

Около этого времени Товянскій „почувствовалъ“, какъ выражается, „обязанность сильнѣе подѣйствовать на Россію“. Онъ написалъ по-польски всеподданѣйшее прошеніе императору Николаю I; Мицкевичъ переводилъ на французскій языкъ и совѣтовался съ Товянскимъ насчетъ перевода вѣкоторыхъ выражений; Товянскій дѣлалъ замѣчанія и объясненія и предлагалъ свой переводъ, но выражался неправильно и непонятно по-французски; Мицкевичъ возражалъ и исправлялъ; какоекъ сообща они составили окончательную редакцію прошенія, которое было подано въ Русское посольство въ Парижѣ 15 августа. Интересны объясненія Товянскаго по этому поводу. 18 июля онъ писалъ Мицкевичу: „Доныне израильскій духъ его (императора Николая) былъ не затронутъ. Никто еще не говорилъ его духу. Онъ бывать такими полными тономъ, какъ никто изъ государей, и локорится только нашему полному тону, и вѣроятно удастся намъ привлечь его къ нашему дѣлу“. А обращаясь къ Мицкевичу, онъ говорить: „Ты знаешь духъ русскій, ты съ нимъ много разъ сталкивался; если почувствуешь необходимости въ измененияхъ формы для облегченія пониманія, прошу тебя, измѣнай. Въ Россіи многое зависитъ отъ формы“. Позже онъ писалъ: „Я служилъ вѣрою Россіи. Быть чистъ предъ Богомъ. Богъ призвалъ меня на Свою службу. Всевышняя воля была для меня всѣмъ. Я избралъ новый луть, потому что на прежнемъ не быть бы чистъ предъ Богомъ... Благо человѣчества и вмѣсть благо Россіи заключается въ прогрессѣ, въ исполненіи заловѣди дающей въ словѣ Божіемъ. На

этомъ пути сила и счастіе Россіи необходимы для исполненія на землѣ слова Божія. Заслуга Россіи предъ Богомъ и предъ людьми вѣркими Богу состоить въ неотрицаніи простоты духа. Богъ желаетъ правдиваго союза между вѣтвами единаго древа Божія: въ этомъ союзѣ, стремящемся къ исполненію общихъ для всего племени мыслей Божіихъ, заключается прочное величие и сила народа. Прошлое, взаимные счеты и обиды заловѣдаемаго братства будеть судить Богъ, а человѣкъ, который не есть судья брата своего, долженъ показать вѣждому доныкѣ любовь, братскую искренность и взаимную помошь для взаимной пользы. На служение этому дѣлу заловѣданному словомъ Божіимъ я присягаю Богу предъ человѣкомъ котораго Богъ назначилъ видимымъ органомъ своего слова. Я же призываю къ братскому союзу съ Австріей и на ковомъ пути желаю усердїе и вѣрѣ служить Россія. Богъ видитъ мой камѣркій; Онъ знаетъ что въ глубинѣ души моей я желаю добра Россіи по мысли Божіей. Русское правительство отдастъ отчетъ Богу въ употребленіи чистѣшихъ жертвъ многихъ изъ моихъ братьевъ, воодушевленныхъ тѣмъ же духомъ по величию Божію. Оно узнаетъ братскую чистоту, если не на землѣ, то тамъ где земные интересы не будутъ мутить симпатій духа между отраслями единаго племени Божія."

Эти же самыя мысли, и даже кѣкоторыя выраженія, повторены въ прошеніи на имя императора Николая*. Въ этомъ обширномъ докуметѣ, составленномъ въ обычныхъ Товянскому тумаковыхъ выраженіяхъ, изъ его целой лекции выдѣляются двѣ свѣтлныя мысли: одна о всемирно-историческомъ призвании Россіи, какъ державы славянской, и другая о величинѣ характера императора Николая.

Обласная что призванный служить Богу не можетъ служить государю, податель прошенія (графъ Северинъ Пильховскій) говоритъ: „Я услышалъ слово Божіе. Нынѣ оно развивается, реализуется. Я видѣлъ человѣка назначенаго быть органомъ слова (т.-е. Товянскаго). Лучъ правды пора-

* Желая какъ можно ближе и понятнѣе передать мысли Товянскаго, мы постоянно отличали польскій и французскій тексты; первый напечатанъ въ I т., стр. 180—188, а второй во II т., стр. 222—229.

зилъ меня своею силой. Я принялъ этотъ божественный призывъ и посвятилъ себя службѣ наивысшей"...

Перехода къ изложению „предназначения Славянъ“, оно восклицаетъ: „Никто на землѣ, смыю это утверждать, не можетъ такъ интересоваться познаніемъ воли Божией, какъ ты, великий монархъ!“

Воля Божия въ течениѣ восемнадцати вѣковъ, по его выражению, „была предметомъ размышленія, а не исполненія на землѣ,— слово было только теоріей безъ практики“; но начали времена когда она должна быть осуществлена въ жизни частной и общественной.

„Россія сохранила докынѣ первичную простоту своей души, и мысль Божія почіеть на ней; только реализацией этой мысли Россія, вѣрная Господу, можетъ стать могуществою и счастливою въ грядущіе дни Господни. Вѣковое предназначение этого великаго народа—въ рукахъ Его.

„Всѣ народы славянскаго племени одарены Божиимъ скрывающимъ простоты, и искра Христова, угасшая или затмившаяся на землѣ, хранится только у Славянъ. Это—единственное племя на землѣ характеръ котораго составляетъ душевная теплота, эта искра Христова; проистекающее изъ этого характера его предназначение велико. Тогда какъ иныхъ племенъ, болѣе развитыя и болѣе свободныя, идутъ впередъ и освѣщають путь успѣха, славянскому племени, этому центру воинства Господня, вѣрено знамя Христово, и знамя это несомое народомъ избраннымъ Богомъ должно современемъ развѣваться на всемъ земномъ шарѣ.

„Но этотъ зародышъ славянской души не имѣлъ до сихъ поръ своей собственной жизни, не могъ обнаружиться, или, если проявлялъ какую-нибудь жизнь, проявление это было во вредъ его жизненному началу. Все что только на землѣ славянской возвышалось надъ народомъ, столь величимъ своюю простотой, теряло, возвышаясь, эту народную простоту, позволяло искажаться первичной природѣ искры Божией. Часто даже преслѣдовали эту искру въ тѣхъ которые ее сохранили, чтобы угасить ее ловсюду; ибо простые люди, истинные Славяне, были живымъ укоромъ среди выродившагося общества, и богатство ихъ душъ каломикало обличавшимъ душамъ ихъ грѣхъ, источникъ ихъ нравственной гибели.

Глубина души славянской оставалась всегда христіанскою; во жизнь, дѣяния Славянъ были языческія.

„Но Богъ услышалъ волни Славянъ.. Слово, которое слова дало себѣ смыслить, призываетъ славянскіе народы къ ихъ обязанностямъ. Всѣ вѣтви славянскаго древа должны расположиться и развиваться по первичной мысли Божией. Всѣ славянскіе народы должны начать свою великую жизнь, а эта жизнь должна быть развитиемъ драгоценнаго ихъ зародыша, должна быть только жизнью слова, реализацией слова. Корни этого древа Божия не идутъ изъ земли, и только вопреки воли Божией это древо выросло, черпая свою силу изъ земли. Этотъ народъ, избранникъ слова, не будетъ уже жить способомъ противныхъ своей природѣ, своему предначертанію.

„Вѣтви славянскаго древа выросшія изъ одного ствола жили каждая особою жизнью, часто враждебною основаниемъ ихъ великаго организма; они не могли имѣть той силы достичь которой призваны; не могли примирии плодовъ которыхъ Богъ ожидалъ отъ нихъ. Уже прошлое Славянъ, обремененное взаимными обидами этихъ народовъ, предстало предъ Богомъ. Воспоминаніе о нихъ изглаживается на землѣ и должно исчезнуть изъ нашихъ душъ. Братья не можетъ судить брата. Пришло время когда все они, слитые въ одно чувство любви какой еще не бывало ни въ понятияхъ людей, ни въ жизни, должны соединить свои усилия въ одномъ великомъ и общемъ интересѣ, для достижения цѣли какую Богъ назначаетъ имъ отныне.

„Каждому народу, какъ и каждому человѣку, предопределено поприще его дѣятельности. Кто вѣдетъ доброволько, кто останавливается на своемъ пути, того Богъ послыаетъ впередъ. Это насильственное движение есть единственный источникъ будущихъ человѣческихъ, единственная причина его рабства. Поляки остановились и были насильственно движуты впередъ, а когда они въ этомъ движении слова уклонились отъ пути предписаннаго Богомъ, Богъ, не переставая ихъ карать, допустилъ побѣду братскаго оружія, дабы за блуднія дѣти Его потерпѣли болѣе подъ давленіемъ руки собственныхъ братьевъ. Возстанія не удалось Полякамъ, они обратились противъ нихъ же самихъ...

„Человѣчество въ своемъ движении впередъ встрѣчало препятствія и уклонялось отъ пути предначертаннаго Богомъ; отъ этого пути уклонился и Наполеонъ, носитель мысли

Божией, и былъ побѣженъ; но воля Божія совершилась: идея союза реагіи съ политикой созрѣла на землѣ. Миссія Наполеона не прекратилась съ его смертью: духъ его продолжаетъ дѣйствовать на землѣ. Новое поприще открылось для слова. Новое орудіе слова—императоръ Николай.“

Къ нему обращается Товянскій устами Пильховскаго со слѣдующимъ воззываніемъ:

„Душа твоя, государь, велика. Великая душа не со-
здается въ краткому пространствѣ одной жизни, она толь-
ко развивается. Твоя душа въ великихъ дѣяніяхъ тобою
совершенныхъ еще не развилаась; она еще не жила полною
жизнью, она еще не вкусила вплоть этого счастья. Толь-
ко на путяхъ открытомъ Богомъ человѣку полная
твоя жизнь, полное твое счастье. Тебѣ, государь, вѣкро
спасеніе миллионовъ людей. Предводительствуя столькими
славянскими народами, подчиненными твоему скопетру, ты
въ настоящее время—величайшее орудіе Бога на землѣ. Если
ты, государь, услышишь призывъ Божій, твои подданные,
вѣрные Богу, посвящая себя мысли Божией въ тебя вложе-
ной, посвятить себя твоему величию, твоему счастію.

„Этими новыми чувствами славянскими, чувствами предан-
ности Богу и искренней любви къ братьямъ нашимъ Рус-
скимъ и къ особѣ вашего величества уже прониклись неко-
торые люди, а именно тѣ изъ польскихъ эмигрантовъ кото-
рые привили слово Божіе. Приготовленные долгими несча-
стіями, они первые были призваны къ принятию слова и къ
передачѣ его своимъ братьямъ. Таковы они теперь, таковыми
будутъ миллионы вскорѣ....“

Прошеніе оканчивается воззываніемъ къ императору не пре-
небрегать жертвой „коваго славянскаго характера“, приво-
симою Поляками для блага человѣчества, братскаго народа и
самого государя.

Это странное прошеніе было задержано посольствомъ на-
шими въ Парижъ, и потому графъ Пильховскій рѣшился
ѣхать въ Россію въ качествѣ „посла дѣла Божія“. По до-
рогѣ онъ долженъ былъ заѣхать къ Товянскому за благосло-
віемъ и инструкціями.

Хваленый Солеръ подъ конецъ измѣнилъ Товянскому.
„Послѣ долгой логоды наступила въ концѣ августа буря“,
какъ пишетъ онъ Мицкевичу. „Сердца чиковниковъ отвер-
нулись отъ него, и ему было приказаноѣхать“; но по болѣзни

жены его Каролины было дозволено ему остатся въ Солерѣ до 15 октября. Когда же въ казначеекій день Товянскій сталъ собираться въ дорогу, всеобщее сочувствіе къ нему смягчило начальство, и ему было частнымъ образомъ сообщено что онъ можетъ спокойно жить въ Солерѣ, подъ условіемъ обратиться съ просьбой объ этомъ въ правительственный совѣтъ. И Товянскій проеилъ совѣтъ о четырехмѣсячной отсрочкѣ выѣзда, но получилъ отказъ и долженъ былъ выѣхать изъ Солера.

Предъ отѣздомъ, бго ноября, онъ обратился съ посланіемъ къ базельскому епископу, къ членамъ малаго совѣта Солерскаго кантона, префектурѣ и муниципію города Солера. Оно начинается словами: „Правительство Солерскаго кантона воспретило мнѣ пребываніе въ Солерѣ. Повинуясь властямъ, покидаю Солерѣ.“ Онъ благодаритъ за гостепріимство и проситъ только дозволить его семейству пробыть еще нѣсколько дней въ этомъ городѣ. Покидаа Швейцарію, онъ считаетъ долгомъ своимъ сказать нѣсколько словъ братамъ Швейцарцамъ.

„Въ эти великия дни возрожденія человѣчества“, говоритъ онъ, „человѣкъ долженъ вступить въ новую эпоху которую слово Божіе предназначило ему искони; онъ долженъ получить болѣе обширный свѣтъ слова; долженъ подняться на самую высокую ступень своего успѣха, своего шествія къ Богу.

„Послѣ вѣковыхъ уклоненій, Богъ призываетъ человѣка на путь предначертанный для него воплощеніемъ Словомъ, Онъ призываетъ его къ исполненію слова, Своей воли отвергнутой и преабрѣженной.

„Швейцарцы, преисполненные милостей Божіихъ, должны быть послушны этому призыва Бога. Предохраненные отъ горестей и бѣдствій которыя пробуждаются другіе народы и тоакаютъ ихъ впередъ по пути прогресса, они должны сами пробудиться и идти впередъ изъ любви своей къ Богу, къ прогрессу. Слово требуетъ отъ Швейцарцевъ болѣе жизни внутренней, болѣе чувства, болѣе любви, болѣе подражанія Христу въ самоотверженіи; но Швейцарецъ не возбуждаемый извѣя кеподвиженъ. Усыпленный довольствомъ и счастіемъ, онъ постоянно отвергаетъ призыва который дѣлаетъ ему Богъ къ жизни внутренней, къ свободѣ внутренней; онъ погребаетъ свой умъ въ землѣ и въ этой смерти отказы-

вается отъ драгоценнаго зародыша который таится въ немъ.“

Товянскій грозить Швейцарцамъ бѣдствіями и рабствомъ, если они не послушаются призыва Божія. Таккая ответственность, по его словамъ, лежитъ на Швейцарцахъ за изгнаніе кевицкаго Товянскаго, добровольно обрекшаго себя на изгнаніе изъ отечества.

Когда именно Товянскій выѣхалъ изъ Солера неизвѣстно; въ началѣ ноября онъ былъ еще тамъ, а въ первыхъ числахъ марта 1845 года находимъ его въ Рихтерсвилль. Мы знаемъ только что въ ноябрѣ онъ собирался уѣхать изъ Солера и что Мицкевичъ предлагалъ съ нимъ встрѣтиться въ Келль (Kehl) или Брюсселѣ; но изъ напечатанной имъ переписки не видно когда онъ уѣхалъ изъ Солера и где находился до марта 1845 года.

Изъ Рихтерсвилля Товянскій уѣжалъ на короткое время въ мартѣ мѣсяцѣ въ Эйнзидельнъ, где видѣлся съ Пильховскимъ и далъ ему инструкціи для миссіи въ Россію. Изъ Эйнзидельна же онъ послалъ наставленія парижскому кружку о томъ какъ готовиться къ принятію св. причащенія. Въ началѣ апрѣля Товянскій снова былъ въ Рихтерсвилль, гдѣ получилъ извѣстіе отъ Мицкевича что Пильховскій не только не уѣжалъ еще въ Россію, но что даже посольство наше въ Парижѣ не отправляло еще его бумагъ въ Петербургъ, „собирая пока нужные свѣдѣнія“.

Въ іюнѣ Товянскаго посѣтилъ Мицкевичъ, который по возвращеніи въ Парижъ нашелъ большія перемѣны въ кружкѣ товянцевъ. Между ними образовалась партия враждебная Мицкевичу, и во главѣ ея былъ именно Северинъ Пильховскій. „Позавчера былъ у меня Северинъ въ самомъ дурномъ настроеніи,“ писалъ Мицкевичъ Товянскому 27 іюля. „Холодный, скрытный, онъ искушалъ меня разными способами. Показывалъ небывалое сочувствіе ко мнѣ, говорилъ что я человѣкъ міровой, а на дѣлѣ хотѣлъ забунтовать меня противъ тебя, можетъ-быть безсознательно. Между прочимъ онъ говорилъ что кто чисто вошелъ въ кружокъ, тотъ можетъ чисто выйти, что твоего письма не понимаешь. Спрашивалъ въ шутку ли ты называешь его паномъ, или же въ самомъ дѣлѣ признаешь его своимъ паномъ. Говорилъ что сомнѣвавшіяся которымъ имѣлъ прежде о нашемъ дѣлѣ теперь вернулись, что его вѣра въ тебя поколебалась, что твой тонъ

съ намиъ быъ несоответственны, что ты не поступишь съ намиъ такъ онь съ Каменскимъ... Словомъ, я видѣлъ его въ полномъ бути; онъ замышляеть только ладъ какъ бы выйти съ честью. Вчера было съ ними нѣсколько лучше, но вижу что, исправившись на минуту, онъ становится лотомъ гораздо хуже. Говорилъ что *весь кругъ земли долженъ състь за миль пахать въ Россію*, что онъ издастъ прокламацію; о Франціи и братьяхъ Французы говорилъ съ предвѣнемъ."

Пильховскій не хотѣлъ ужъѣхать въ Швейцарію и призывался что чувствуетъ сильное раздраженіе противъ Товакскаго. Онъ помышлялъ только объ одномъ—какъ бы покинуть эмиграцію.

О дальнѣйшей дѣятельности Пильховскаго можно получить лояніе изъ лисьма Мицкевича, отъ 27 августа 1846 года, въ редакцію газеты *Demokrata Polski*.

„Северинъ Пильховскій, который уже давно прервалъ всякия официальные со мною сношенія, пишетъ Мицкевичъ, явился нѣсколько дней тому назадъ въ мою квартиру и представилъ комю своихъ лисьмъ къ брату вождю (К. Ружицкому) оставленныхъ безъ отвѣта. Онъ спрашивалъ моего мнѣнія на счетъ этихъ лисьмъ.

„Изъ нихъ я узналъ что Северинъ Пильховскій намѣренъ предаться Русскому правительству чрезъ посредство русскаго посольства, полагая что онъ поступаетъ такъ въ духѣ дѣла Божія, для служенія польскому народу.

„Я отвѣчалъ что намѣреніе Пильховскаго считаю противнымъ народному чувству и непрѣзираемымъ дѣлу Божію, что способъ которымъ онъ намѣренъ привести въ исполненіе это намѣреніе не чистъ, потому что бросаетъ тѣль на дѣло Божіе и слугъ его, съ которыми онъ уже давно прервалъ сношенія.

„Я пригласилъ его переговорить объ этомъ со мною. * Чрезъ нѣсколько дней онъ былъ у меня и устно объявилъ что предается Россіи и готовъ перейти изъ лога католической церкви въ греческую схизму.

„Приложимъ подробностей этого разговора или его повтореніемъ не могу марать себя и земляковъ.

* Письмо Мицкевича къ Пильховскому отъ 14го августа 1846 года.

„Еще разъ я пригласилъ Шильховскаго обдуматъ свое намѣреніе, и онъ мнѣ обѣщалъ это. Телерь новымъ письмомъ онъ подтверждаетъ что окончательно рѣшился привести въ исполненіе свое намѣреніе.

„Когда нѣсколько лѣтъ тому назадъ Сватополакъ - Мирскій призывалъ польскую эмиграцію къ религиозному и политическому отступничеству, мы тогда же официально и публично осудили его поступокъ.

„Это осужденіе наше отступниковъ распространяется въ полной силѣ на всѣхъ которые стали или станутъ лоды его знаемекъ.

„Я увѣренъ что этими словами выражаютъ чувства всѣхъ братьевъ, слугъ дѣла Божія, и всѣхъ земляковъ - эмигратовъ, на какой бы дорогѣ они ни служили дѣлу польского народа.“

Три года (1845—1848) Товянскій прожилъ въ Швейцаріи, перебывая изъ одного города въ другой во избѣжаніе преслѣдованій со стороны полиціи: въ юлѣ 1845 года онъ былъ въ Базельѣ, въ концѣ августа въ Келѣ, въ началѣ сентября въ Лозаннѣ, а въ концѣ этого мѣсяца въ Эппендеальѣ; въ последнихъ числахъ октября находился его въ Цюрихѣ, откуда въ ноябрѣ вернулся въ Базель; но здѣсь онъ не могъ долго оставаться, и слова должны были пуститься въ странствіе по Швейцаріи: съ декабря 1845 по начало июня 1846 года онъ жилъ въ Цюрихѣ, а потомъ, до 1го мая 1847 года, въ Рихтерсвилль, откуда на короткое время, въ половинѣ июня 1846 года,ѣздилъ въ Базель; съ 1го мая 1847 по мартъ 1848 года онъ прожилъ въ Цюрихѣ; въ мартѣ 1848 года находимъ его въ Бинненгеймѣ, а въ августѣ уже въ Парижѣ.

Отмѣтимъ некоторые факты изъ дѣятельности Товянскаго за это время.

Особенно было важно посѣщеніе Товянскаго Ружицкими. На собраніи „братьевъ“ Французы и Поляки въ Цюрихѣ 29 октября, Товянскій говорилъ о „союзѣ“ этихъ двухъ народовъ для жизни одною жизнью слова Божія иложаловалъ Ружицкаго въ „вожди“ парижскаго кружка, въ помощники Мицкевича. Введеніе Ружицкаго въ эту должность должно было происходить въ Парижѣ торжественно, по приказанію Товянскаго: „собраніе братьевъ на которомъ братъ Карль займетъ свою должность есть злоха въ дѣла Божіи“

емъ, есть визведеніе дѣла Божія на землю", письмо Товянскому Мицкевичу. Этому собранию должны предшествовать „реколлекція“ и молитва въ костелѣ Св. Северика; а на собраниі Ружицкій долженъ занять мѣсто „подъ хоругаю дѣла Божія“, по лѣвой сторонѣ Мицкевича, и прочесть братыамъ написанную для него *Бесѣду*. Это торжественное собрание *кружка* товянцевъ происходило 30 ноября, а наканунѣ, въ день годовщины польского восстания, „братья“ вмѣстѣ съ эмигрантами были въ костелѣ Св. Рока.

Ружицкій привезъ съ собой письмо Товянскаго къ Мицкевичу и посланіе его, къ кружку. Товянскій укоряетъ Мицкевича въ упадкѣ духа и возбуждаетъ его къ новой энергической дѣятельности; восхвалляетъ Ружицкаго и польскій народъ, „принявший зерно Христово духомъ свонимъ, а не землей своею, благословленный Христомъ, стоящій на чистой христіанскої почвѣ“. Къ посланію приложена сочиненная Товянскимъ молитва, называемая имъ святѣшою, правдивою, величайшою. Это—париодія на Молитву Господню: Товянскій обращается къ Богу Огдѣ съ благодарностью за то что Онъ открылъ ему волю Свою, просвѣтилъ его и укрѣпилъ его „силой духа и любви“; просить „указать ему путь спасенія его и вѣрнаго ему народа“; о томъ же онъ просить Благородицу, „воеводу дѣла святаго имени Господняго“, „Пресвяту Олекуншу земли“. Эта молитва, по своему тону и содержанію, напоминаетъ известный монологъ Конрада въ *Дзедахъ* Мицкевича.

Для Ружицкаго Товянскій написалъ вторую свою *Бесѣду*, излечатанную въ Парижѣ Мицкевичемъ въ январѣ 1846 года подъ заглавиемъ „*Besiada z bratem Karolem*“. Неизвѣстно былъ ли изданъ одновременно съ подлинникомъ французскій переводъ, какъ того желалъ Товянскій.

Бесѣда съ братомъ Карломъ ломѣчка горой Эзель въ кантона Швейцера 1го октября 1845 года. Привыкшій разчитывать на эффекты, Товянскій выбралъ мѣстомъ написанія *Бесѣды* гору Эзель по слѣдующей причинѣ, имъ самимъ объясненою: „На этомъ святомъ мѣстѣ, гдѣ за десять вѣковъ предъ симъ положено чистое основаніе христіанства великихъ мужемъ для великихъ жертвъ Богу, Св. Мейнардомъ, отдаю честь исполненной въ тебѣ (Ружицкому) мысли Благіей,—чтото жертвѣ духа, чистой основѣ твоей, братъ мой!... Во имя Божіе соединяю тебя со Св. Мейнардомъ....“

Бесѣда начинается словами: „Братъ Карлъ! Настало время, пробилъ для тебя часъ смотра Господняго (przeglãdu Rapskiego). Благодаря милосердю Божију, ты исподнилъ что было потребно для полноты мысли Божией въ тебѣ, а предо мной открылась звѣзда твоя дотолѣ видимая въ тѣни.“ Да-ле Товянскій называетъ Ружицкаго „воиномъ подъ знаменемъ слова Божија“, говорить что „знакъ слова Божија возносится, Христосъ торжествуетъ“, что „на пути воли Божией въ словѣ Божиѣмъ черный крестъ снимается съ земли, а подается бѣлый крестъ духа, жертвы духа...“ что „съ тро-пикоѣ христіанскихъ онъ (Ружицкій) вступила на путь пол-наго христіанства, легко и скоро ведущій ко Господу леги-онъ“, что „по этому пути ему (Ружицкому) предназначено вести народъ польскій...“ Товянскій вызываетъ къ Ружицкому, чтобы со ззаменемъ Христовыми онъ прошелъ по всей зем-лѣ на триумфъ Христа, чтобы „онъ соорудилъ святымъ Бога“ и возвѣщаетъ что „Богъ услышалъ вѣковыя моленія человѣка“, что отнынѣ будетъ исполняться воля Его, что от-нынѣ водворятся на землѣ правда, справедливость, братство и свобода духа и человѣка. Въ этомъ родѣ продолжается возвзваніе къ Ружицкому. Трудно уловить какую-нибудь связь между отрывочными выраженіями, которые были велопоятны ковчечко и самому Товянскому: среди этого хаоса всякой без-смыслицы встрѣчаемъ упоминанія о Наполеонѣ I, „богатырѣ живаго слова Божија“, о прогрессѣ человѣчества, обѣ оте-чествѣ,—слова выхваченные изъ *Działów i wicѣmъ* не свя-занныя ни между собою, ни съ предыдущими и послѣдующими (miłość Ludów, Lend Ludów, Trud Trudów). Потомъ говорится о двухъ великихъ мужахъ Польши, лѣвѣ (Мицкевичѣ) и вождѣ (Ружицкомъ), которые должны действовать согласно и по одному пути вести Поляковъ—неизвѣстно куда и зачемъ.

Бесѣда оканчивается обращеніемъ ко Христу и къ *вели-кимъ духамъ*, диктовавшимъ ее—эту безсмыслицу *Бесѣду*.

Подъ ней подпись: Андрея Товянскаго, написавшаго ее „въ общегіи начихъ душъ“, и Карла Ружицкаго, „сообща-щаго ее съ Божиєю помощью всѣмъ братьямъ доброй воли.“

Это было первое произведеніе Товянскаго напечатанное и распространенное съ его согласія и по его желанію. Постѣ гиудаи съ генераломъ Скржинецкимъ онъ былъ осторож-нѣ, и только послѣ долгаго испытавъ написалъ вторую *Бе-сѣду* для Ружицкаго.

1846 годъ Товянскій провелъ сначала въ Цюрихѣ (до июня), потомъ въ Базель (до августа) и наконецъ въ Рихтерсвиль. Попрежнему онъ переписывался съ парижскимъ кружкомъ своихъ послѣдователей, поддерживая въ нихъ вѣру въ лучшее будущее и проповѣдуя союзъ Поляковъ съ Французами и Англичанами. „Англія, говорилъ онъ собравшимся у него 17 марта братьямъ, по наизому, Франція по первому тону могутъ наводнить землю и возстановить Польшу. Англія способна пролить кровь за Польшу...“ Отношенія польской эмиграціи къ Французамъ Товянскій такъ изображаетъ въ письмѣ къ Мицкевичу изъ Базеля отъ 23 июля: „Чтѣ бы ви дѣлались во Франціи, браты не должны возбуждать къ дѣлу и начинать дѣло: этого Богъ ожидаетъ исключительно отъ Французовъ. Иного ожидаетъ Богъ отъ тѣхъ кого казнилъ своимъ орудіемъ для Француза: польскіе эмигранты, іерес живаго слова Божія, въ ложнотѣ своей жертвы христіанской должны видѣть, чувствовать и восить въ себѣ мысль Божію, почіющуя на Франції.... Они предоставляютъ самимъ Французамъ дѣйствовать, и въ каждое мгновеніе и на каждомъ пункѣ показываютъ какимъ долженъ быть Французъ, по подобію Господа, который, показавъ какимъ долженъ быть человѣкъ, за человѣка не дѣйствуетъ.“ Короче, польскіе эмигранты должны быть учителями и наставниками Французовъ, а Французы — ихъ послушными учениками; польскіе эмигранты должны проповѣдывать, а Французы дѣйствовать. Польша, говоритъ Товянскій въ другомъ посланіи къ Г., можетъ быть спасена только эмиграціей, а роль человѣческій будетъ спасенія только Польшей. Въ этомъ дѣлѣ спасенія человѣчества будетъ участвовать также Литва — родина Товянскаго и Мицкевича: „Литва угнетенная, безъ торговли, безъ ремеслъ, безъ изобрѣтеній (wynalazków), ищаетъ, вичему не отдаетъ души: отсюда простота безъ жизни и чистоты, отсюда сердце свободное къ воспріятію зерна Божія. Иные народы горды торговлей, богатствами, но имѣютъ душу занятую.“

Замѣчательнѣйшимъ событиемъ въ жизни Товянскаго въ теченіе 1846 года было собраніе братьевъ въ Рихтерсвиль 10 октября. Собрание это происходило въ полночь на горѣ Эзель „въ память Бессѣды съ братомъ вождемъ дѣла Божія, происходившей на томъ же самомъ мѣстѣ ровно годъ тому назадъ.“ Скачала было принесено „благодараніе Господу леги-

юновъ за милосердіе оказанное назначениемъ Карла Ружицкаго вождемъ святаго дѣла и призваніемъ его къ распространенію на землѣ царства Христова, къ пробужденію жизни слова Божія на путяхъ человѣка частныхъ и публичныхъ, къ сооруженію этою жизнью святилища Бога Живаго, къ спасенію этой жизнью Польши и человѣчества отъ бѣдствій, отъ неводи духа и земли"; потомъ „учитель“ Товянскій приступилъ „къ исполненію службы сестрѣ Цецилії (Мицкевичѣ)“, прибывшей изъ Парижа по порученію мужа. Эту службу она началъ чтеніемъ возванія къ парижскому кружку, возванія въ которомъ она восхваляетъ Цецилію Мицкевичѣ за то что она всецѣло и самоотверженно посвятила себя на служеніе мужу своему въ дѣло Божіемъ; потомъ она сказала длиннѣйшую мистическую рѣчь, въ которой говорила о призваніи Поляковъ славы рода человѣческій.

1847 годъ не богатъ событиями въ исторіи товянізма. Товянскій продолжалъ жить въ Рихтерсвилль, откуда вскорѣ напиревалъѣхать куда-нибудь на воды, по болѣзни; но этого напиренія кажется не исполнилъ потому что съ 1 мая находимъ его въ Цюрихѣ. Отсюда въ листѣ къ Мицкевичу Товянскій припоминалъ ему о службѣ его на пользу товянізма: „Ты первый возвѣстилъ Польшѣ дѣло Божіе и слугу Божію. Нѣчто чрезвычайное и удивительное видѣла въ тебѣ Польша: это былъ первый лучъ новой эпохи, исходившій отъ пророка Польши; и, признавая и любя въ тебѣ этотъ лучъ Божій, Польша готовилась къ принятію солица высшей эпохи слова Божія. Въ теченіи времени ты возвуждалъ вдохновеннымъ словомъ польскихъ эмигрантовъ, возвѣщая имъ приближающуюся эпоху и слугу ея, а увидѣвъ предъ собой этого слугу, ты не поколебалась призвать въ немъ волю Божію и локориться этой волѣ Божіей.“

Въ началѣ марта Станиславъ Ружицкій, кажется вмѣстѣ съ Карломъ, собирался выѣхать изъ Парижа къ Товянскому; а 7 июня отправился къ нему генераль Гедройцъ съ женой и помѣшаннымъ сыномъ. Мицкевичѣ надѣялся что Товянскій его излѣчитъ при содѣствіи находившагося при немъ доктора Гутта. 27 сентября Товянскій съ бывшими при немъ братьями праздновалъ седьмую годовщину „возвѣщенія дѣла Божія на землѣ“, и сказалъ по этому случаю коротенькое слово, въ которомъ утверждалъ своихъ послѣдователей „подтвердить дѣломъ, жизнью практическою,

частною и публичною, слово Божіе, бывшее до тѣхъ поръ въ ихъ духѣ, и сдѣлать слово мертвое живымъ на землѣ”.

Это воззваніе къ практической дѣятельности составляетъ эпоху въ исторіи товіацізма. Такимъ же практическимъ духомъ проявлено и письмо Товянскаго къ какой-то сестрѣ, въ которомъ онъ говорить объ эвакуациії женщины, обѣя равноправности съ мужикомъ.

Такой поворотъ въ направленіи Товянскаго произошелъ по вліянію Мицкевича, которымъ только и держался кружокъ товіацевъ. Положеніе этого кружка становилось съ каждымъ днемъ затруднительнѣе. Онъ окончательно потерялъ подъ собой почву, разорвалъ всякую связь съ міромъ и обществомъ, очутился въ какомъ-то лустомъ пространствѣ безо всякаго содержанія, безо всякой жизни. Долгія выжиданія какого-то чуда, какого-то міроваго переворота объяннаго Товянскимъ, привели къ разочарованію, къ утратѣ вѣры въ него и въ его миссію, къ сознанію необходимости выйти изъ невыносимаго положенія чрезъ сближеніе съ людьми живыми и дѣйствующими. На такую утрату вѣры не только въ Товянскаго, но и во все будущее, на безсодержательность жизни кружка, на его замкнутость, на сознаніе собственнаго ничтожества, на внутрення терзанія и вообще на траги-комическое его положеніе, Мицкевичъ жалуется въ письмѣ къ Товянскому отъ 12 мая; а въ рѣчахъ, которыя онъ часто произносилъ въ этомъ году на собранияхъ кружка, указывается на необходимость возвращенія къ дѣйствительной жизни, сближенія съ эмиграціей „даже путами земными“, пролагандированія между Французами польскихъ революціонныхъ идей. Нѣкоторые изъ этихъ рѣчей имѣютъ для насъ особый интересъ, такъ какъ въ нихъ Мицкевичъ касается иногда соціально-политическихъ вопросъ и отношеній Польши къ Россіи и Славянству. Приведемъ кѣсколько выдержекъ.

„Прошли вѣка“, говорилъ Мицкевичъ на собраниіи кружка 27 февраля, „и честныи человѣкомъ стали пренебрегать, стали его молиатъ... Польша, несмотря на свои недостатки, отличилась честнымъ характеромъ и потому была растерзана (гоззаграпа). Сами Москали говорятъ о Полякахъ что это народъ честный, но безмозглый“... Правды Христовой, по словамъ Мицкевича, нѣтъ ни въ Польшѣ, ни въ Россіи. Польша будетъ возстановлена только путемъ правды Христо-

вой, при помощи Франции, которую Поляки полюбили какъ собственное отчество и за которую готовы положить жизнь и душу. „Мы съ Россіей ничего не сдѣлаемъ говоря ей о славянствѣ, о любви, о силѣ Славянъ; нужно Русскимъ показать что выигрѣ въ Польшѣ тоже болѣе чистый и болѣе высокий чѣмъ въ Россіи.“ Русскій народъ слишкомъ привязанъ къ своей вѣрѣ и мало занимается политикой. Онь думаетъ только о *положѣ*, да о бракѣ; новыхъ политическихъ институтцій онь не сумѣеть дать себѣ: для этого нужно помочь Поляковъ. Но не только Русскимъ, а также Французамъ, они должны показать новую дорогу...

Для пробужденія кружка къ новой усиленной дѣятельности необходимо участіе *женщины*. О положеніи женщины въ древнемъ и новомъ мірѣ Мицкевичъ разсуждалъ такъ. Женщина израильская была въ порабощеніи у мужчины. Даже въ синагогѣ было назначено ей отдѣльное мѣсто въ сторонѣ отъ него. „Христосъ проповѣдывалъ свободу женщинамъ, ходилъ окруженный женщинами, чтѣ было прежде не видано и не слыхано въ Израилѣ, бесѣдовалъ съ Самарянкой у колодца и далъ ей слово къ Самаріи... Св. Павелъ нѣсколько поднялъ значение вѣтхозавѣтской женщины, но, руководясь постоянно идеей администраторскою, не смѣѧть дать ей всѣхъ льготъ. Еще не настало для того времена. Вѣдь нужно знать что не все что писали апостолы происходило отъ Духа Божія; Божіе только то что сказали Христосъ. Учитель (Товарішъ) говорилъ что Св. Павелъ много претерпѣлъ за то что часто падалъ и, проповѣдуя ложныя идеи о власти, о женщинахъ, далъ ложное направление людямъ. Позже женщина начала неправымъ способомъ добиваться свободы; въ нѣкоторыхъ сектахъ она исполняетъ даже обязанности священника, но нигдѣ еще не приобрѣла своего настоящаго положенія...“

Неволя женщины, по словамъ Мицкевича, находится въ связи съ горючіемъ на дары Божіи въ (католической) церкви. „Тотъ только можетъ ощѣнить и поддержать даръ пророчества кто самъ имъ обладаетъ; тотъ только можетъ признать высшее призвание женщины кто понимаетъ его важность въ обществѣ. Что же нынѣ считается самымъ высшимъ въ женщинѣ? Ее хвалить за то что она хорошая управительница, порядочная хозяйка. И такія качества восхваляются только люди чистые, богообоязные; ибо материалисты стоять еще

ниже—хвалять чел физическая прелести....“ Женщина должна найти подпору въ церкви, во не той которая смеется надъ пророками и выталкиваетъ ихъ за двери. Призвание женщины состоять не въ томъ что бы она была службой дома. Когда Марея хлопотала чтобы угостить Христа, а Магдалина, подруга всѣхъ женщинъ города, освободившася духъ свой хота бы и этимъ неправымъ способомъ, винила слову Божию и не хотѣла отойти отъ ногъ Иисуса, Онъ сказалъ что она избрала лучшую часть....“

Во время французской революции, продолжалъ Мицкевичъ, женщины вдругъ вырвались на свободу. Они были во главѣ движениія, оно первыя взали Версаль. Ихъ прозвали чудовищами, блудницами; но позднѣйшиe историки, особенно же Мишле, представили ихъ въ именъ свѣтѣ. Женщины, воравшиcь въ Версаль, требовали отъ короля и королевы чтобы они ло-отцовски и ло-матерински объяснялись съ народомъ.... Разчитывая на увлекающуюся страстью культу женщинъ, Мицкевичъ „просилъ Бога чтобы Онъ далъ кружку товянцевъ эсричу (karłanek).“

Въ рѣчи 9 марта Мицкевичъ говорилъ о правѣ собственности. „Трудно рѣшимый вынѣ вопросъ о собственности имѣть всегда исходною точкой и основаніемъ землю. Такъ было въ Израилѣ. Каждая семья имѣла свою полосу земли, которую не могла продать или заложить болѣе чѣмъ на 49 лѣтъ; на латидесятый годъ долги ликвидировались, каждый возвращался на свою землю, и невольникъ снова получалъ свободу: оттого латидесятый годъ назывался юбилейнымъ, годомъ милости. Каждый такимъ образомъ, послѣ надѣла землей, имѣлъ обезпечающее существование основанное на поземельномъ владѣніи.

„Въ Римѣ земля принадлежала божеству, и только латрици имѣли право приобрѣтенія земли, на срокъ опредѣленный закономъ.

„Такое понятіе о раздѣленіи землевладѣнія исчезло уже во всей Европѣ; одно только славянство его сохранило. Тамъ каждый крестьянинъ имѣть свой участокъ земли, на которомъ сидить и съ котораго никто не имѣть права прогнать его. Въ Царствѣ Польскомъ начать стать уже собственникомъ крестьянской земли, а крестьянину предоставить свободу покинуть землю и деревню. Еслибы революціонные понятія Залада перешли къ намъ, то были бы для насъ гибельны,

потому что наши паны поступили бы съ крестьяниномъ какъ авгайскіе помѣщики, которые, разчитавъ что разведеніе овецъ приносить большую пользу чѣмъ содержаніе землемѣльцевъ, приводили древнихъ обитателей Шотландіи, Кельтова, къ переселенію въ Америку. Такъ логибъ бы и крестьянинъ польской, славянской.

„Во Франціи домогаются вынѣ правъ землевладѣнія; но не знаютъ какимъ образомъ можно было бы прийти къ тому положенію этого вопроса въ которомъ оно находится у Славянъ, потому что здѣсь произошла уже страшная разница въ цѣлости земли, смотря по ея отношенію къ промышленности и торговлѣ. На Западѣ развился совершенно иной порядокъ вещей. Провидѣніе быть-можетъ ведеть Западъ къ чему-нибудь иному, лучшему. Но чѣмъ кончится этотъ вопросъ, неизвѣстно. Пока здѣсь только хаосъ. А какое счастье имѣть готовую идею и порядокъ землевладѣнія существующій въ славянствѣ!“

„Времена чреваты нежданными политическими переворотами, но для насы будешь обязантельно только то движение въ которомъ мы найдемъ наше направление.“

Бурный 1848 годъ вызвалъ Мицкевича и Товянскаго къ болѣе практической дѣятельности.

Посланіемъ къ парижскому кружку изъ Библиотеки отъ 21 марта Товянскій воззвѣдалъ что наступила пора реализаціи, что за „жизнь духа“ слѣдуетъ „жизнь человѣка“, что настало время примѣненія къ практикѣ „свѣта эпохи высшей, христіанскої“. Послѣ такихъ заявлений слѣдовало бы ожидать программы новой дѣятельности товянцевъ, но мистической „учителъ“ ограничился сказывающими словами: „Французы должны слышать спасать угнетенныхъ братьевъ, а Полякъ долженъ первый заплатить долгъ любви христіанскої брату-Французу.“

Не такихъ лигейскихъ прорицаній и совѣтовъ ожидали въ это время товянцы отъ своего „учителя“. Захваченные красною марсовскими событиями въ Парижѣ, они совершили потерпѣли голову, тѣмъ болѣе что между ними не было Мицкевича, мѣсто которого временно занялъ Феликсъ Вронскій. Эмиграція устраивала шумныхъ демонстраціи, провозгласила „польскую республику“, созывала якобы народныя собрания, валимавши бурные и безтолковые польские сеймы, бѣсилась, неистовствовала. Французская молодежь,

увличенная профессорами Мишле и Кине, громко заявляла свои симпатии к Полякам... Была поднятая анархия.*

В это время Мицкевич формировал в Италии Польский легион, вопреки Товяцкому. Он окружил себя, по числу апостоловъ, двадцатью эмигрантами, и вместе съ ними издалъ в Римѣ 29 марта основания новой польской конституции въ формѣ манифеста.** Она состоитъ изъ пятнадцати параграфовъ. Наиболѣе для насъ любопытны следующіе:

„5. Духъ польскій—слуга Евангелия, земля польская со своимъ обществомъ—тѣло. Польша встаетъ изъ мертвыхъ въ тѣлѣ въ которомъ была положена во гробъ сто лѣтъ тому назадъ. Польша встаетъ свободною и независимою и протягиваетъ руку Славянству.“

„10. Старшему брату Израилю почтение, братство, помощь на пути къ вѣчному и временному благу, равноправность политическая и гражданская.“

„11. Спутница жизни, женщины—братство, гражданство, равноправность во всемъ.“

„12. Каждому Славянину живущему въ Польшѣ братство, гражданство, полная равноправность.“

„15. Помощь политическая и семейная отъ Польши брату Чеху и родственному Чешскому племени, брату-Русу и народу Русскому. Помощь христианская всякому народу какъ ближнему.“

Этотъ манифестъ былъ напечатанъ на итальянскомъ языке подъ цензурой отца Вентуры. Польские ксендзы, не зная что онъ былъ разрешенъ духовною цензурой, писали и говорили противъ него, какъ писалъ объ этомъ Мицкевичъ Юлию Лодцкому Зго алрѣдѣ.*** Изъ этого письма извлекаемъ вѣсколько любопытныхъ извѣстий о дѣятельности Мицкевича въ Римѣ.

„Въ Римѣ моя служба кончена, насколько это зависѣло отъ меня“, писалъ Мицкевичъ. „Дѣла находятся въ такомъ состояніи что учитель, если прибудетъ сюда, разважаетъ главный узелъ и тѣмъ облегчитъ дорогу миллиямъ Славянъ. Есть на это обѣщаніе свыше въ словѣ пророческомъ: проро-

* Korrespondencja A. Mickiewicza t. II (Paryż 1872), str. 226—30.

** Współludział. II, 105—6.

*** Ibid. 106—7.

чество изъ усть особы не знающей учителя, не вѣдающей о дѣлѣ и предубѣждаемой противъ учителя. Это слово ложе сообщу вамъ. Я имѣлъ здѣсь тажелую борьбу: все на что разчитывалъ стало противъ меня, все соединилось съ ксендзами. Были собралия на которыхъ я долженъ быть биться противъ криковъ, злословій, насмѣшокъ, клеветъ. Я вырвалъ изъ ихъ лести молодежь, которая въ числѣ 14ти составила кружокъ на основаніи учителя, — зародышъ лодка. Они пошли на исповѣдь, на которой давно не были, пошли къ кашамъ ксендзамъ съ умилеиемъ, со слезами, и это ксендзовъ не смигчило. Вскорѣ, можетъ - быть чрезъ нѣсколько дній, какъ только достанемъ средствъ на дорогу, выступимъ отсюда. Наше общество будетъ называться Первымъ польскимъ легіономъ (*Zastęp pierweszy Polski*), какъ часть легіона Господня. Мы пойдемъ съ бѣлымъ орломъ (гербъ Польши), а хоругвь Господню (знаки товіанцевъ) возьмемъ не иначе какъ съ разрѣшенія учителя.“

Далѣе Мицкевичъ увѣщаетъ чтобы парижскіе товіанцы готовились къ походу, высказываетъ надежду что Французское правительство дастъ имъ жалованье и сообщаетъ что онъ пошлетъ воззваніе къ эмиграціоннымъ властямъ, что онъ былъ два раза на аудіенції у папы и что разошлась вѣсть будто Товянскій въ Римѣ.

1го мая Мицкевичъ былъ уже въ Миланѣ, откуда намѣревался въ непродолжительномъ времениѣѣхать въ Швейцарію на свиданіе съ Товянскимъ, алатіей котораго былъ очень недоволенъ. Тамъ онъ долженъ быть встрѣтиться съ Карломъ Ружицкимъ и уладить происшедшія между ними несогласія.

Позже, 3го іюна, Мицкевичъ писалъ Товянскому что „наѣдетса вскорѣ представать предъ вицмъ“. Неизвѣстно состоялось ли это свиданіе и когда именно. Достовѣрно только что съ кѣотораго времениѣѣ между Мицкевичемъ и Товянскимъ возникли весьма натянутыя отношенія и что главными виновниками этого были лица окружавшія Товянскаго.

Междудѣмъ парижскій кружокъ, остававшійся по отъѣздѣ Мицкевича безъ надежнаго руководителя, ролталъ на него за его отсутствіе въ то время когда въ Парижѣ совершились важныя события. Онъ оправдывался тѣмъ что его присутствіе было нужно въ Италии чѣмъ во Франціи.

„Служба наша во Франции апостольская, писать оъ Локцкому, а въ Италии мы ищемъ первого пункта на земль. На службу во Франции настъ не требуется много, а въ службѣ нужды можно было бы призвать нужныхъ. Политическое подготовление умовъ, просьбы, домогательства, уличные демонстрации—все это во Франції лойдетъ само собю.“ Въ другомъ письме Мицкевича читаемъ: „Что Франция—центръ вашей деятельности, обѣ этомъ я всегда говорилъ вамъ и писалъ; но безъ вызова изъ Швейцаріи и Италии до сихъ поръ дѣло тянулось бы, и теперь скова нужно изъ Италии призвать Польшу къ единству, собрать въ одинъ лагерь.“

Когда именно возвратился Мицкевичъ въ Парижъ, неизвѣстно, но 2го августа онъ писалъ Товянскому ужъ изъ Парижа: „Твое положеніе таково что ты можешь самымъ удобнымъ образомъ дать слово Франціи... Франція желаєтъ знать чѣмъ была послѣдняя юньская бура, какія ея причины и слѣдствія. Ты одинъ можешь указать ея настоящую причину. Разъясненіе послѣдней революціи есть въ то же время разъясненіе прошаго и будущаго Франціи... Съ отвѣтомъ Франціи соединяется будущность Польши, интересъ духа христіанскаго, славянскаго, польскаго, который чрезъ твое посредство говорить, дѣйствуетъ. Съ польскою же эмиграціей долгъ нашъ окончательно разчитаться...“

Изъ декларации 17 апрѣля, на французскомъ языке, подписанной Яковомъ Мальвезнемъ (Malvezin) и Доминикомъ Ивановскимъ, отъ имени французского и польского кружковъ товянцевъ, узаемъ что подписавшаяся за ней лица были отправлены депутатами отъ обоихъ кружковъ къ Товянскому съ просьбой чтобы онъ возвратился въ Парижъ: „Избранные братьями наши, Французами и Поляками, мы представили ихъ желаніе, чтобы человѣкъ Божій, человѣкъ этой христіанской эпохи возвратился во Францію изъ мѣста своего изгнанія, дабы онъ, предназначенный возвѣстить народамъ волю Божію, луть спасенія, руководить слугами народовъ въ исполненіи ихъ миссіи. Мы изложили ему что Франція сильно нуждается въ познаніи этого пути, что искра Христова пылаетъ въ этой націи, но что легко можетъ угаснуть эта искра, надежда на спасеніе Франціи.“

„Человѣкъ Божій“ отвѣчалъ что его первый долгъ, первое желаніе быть поближе къ братьямъ-сослуживцамъ, что онъ грядущій прѣніть „христіанскую любовь“ братьевъ отпра-

жившихъ къ нему депутатовъ, ко что онъ жалѣть ихъ труды, ихъ времени и денегъ потраченныхъ на путешествіе; онъ прямо называетъ своихъ послѣдователей „апостолами слова Божія“ и приказываетъ имъ усердно распространять его ученіе, обѣщаю явиться между ними когда они исполнять свой долгъ; какоецъ указываетъ на великое призвание Франціи.

Товянскій обѣщаетъ вести Францію по пути спасенія и преуспѣнія; онъ обѣщаетъ до тѣхъ поръ не покинуть Франціи пока не совершилъ своей миссіи.

Чрезъ мѣсяцъ послѣ того онъ писалъ Карлу Ружинко-му что „настало время, когда онъ долженъ лично послужить брату Французу“; а 18го мая онъ уже былъ въ Парижѣ, гдѣ поселился въ Avenue des Champs Elysées № 108. Тамъ онъ прожилъ почти безвыходно во время юньской революціи, ограничиваясь прогулками въ окрестностяхъ Триумфальной Арки; никому не дѣлая онъ визитовъ, ни Полакамъ, ни Французамъ, и принималъ у себя только своихъ старыхъ знакомыхъ и друзей, изъ которыхъ ни одинъ не былъ замѣшанъ въ юньскую события. Ни съ кемъ изъ бунтовщиковъ онъ не былъ знакомъ и самъ не принималъ ни малѣйшаго участія въ юньской революціи. Тѣмъ не менѣе 11го июля онъ былъ арестованъ въ своей квартирѣ, заключенъ въ тюрьму Conciergerie, и его имя фигурировало въ первомъ спискѣ лицъ обреченныхъ на изгнаніе.

За два дня до его арестованія былъ произведенъ у него полицейскій обыскъ, причемъ было захвачено и опечатано пять свацокъ бумагъ. По поводу этого обыска, полицейскій чиновникъ Геберъ доносилъ: „Товянскій имѣеть видъ почтенный. Это—родъ плюмпината. Онъ проловѣдуетъ братство по начальамъ Христа и считаетъ себя посломъ Божиимъ избраннымъ для спасенія рода человѣческаго. Товянскій и Гуттъ прививаются у себя людей порядочныхъ и въ то же время — нищихъ. Ихъ ученіе клонится къ воспроизведенію общественнаго порядка. Они говорятъ что имѣющій пять франковъ долженъ отдать половину своему сосѣду, что имѣющій зимой холодную комнату имѣеть право на половину теплой комнаты своего сосѣда и иная подобныя глупости.“

Въ тюрьмѣ Товянскій просидѣлъ до послѣднихъ чиселъ августа, несмотря на всѣ усилия Мицкевича, жены Товянскаго и его самого. Мицкевичъ советовалъ гдѣ Товянской

обратиться к матери генерала Кавальяка, президента республики, чтобы она повлияла на своего сына и посодействовала освобождению Товянского. Самъ Товянский просилъ аудиенці у своего судьи, генерала Бертрана, чтобы разъяснить ему лично свое учение и содержание захваченныхъ у него бумагъ, „появившихъ только ему одному“, и въ то же время обратился съ просьбой въ кародное собрание чтобы ему было позволено публично защищаться отъ изведенныхъ на него обвинений. Наконецъ Мицкевичъ лодаль генералу Кавальяку записку о личности и дѣятельности Товянского.

Въ сентябрѣ Товянский былъ уже на свободѣ, и 26го числа этого мѣсяца онъ приглашалъ своихъ учениковъ „приступить вмѣстѣ къ принятию св. причащенія въ слѣдующій день, какъ это было за семь лѣтъ передъ тѣмъ“. 7го октября онъ раздавалъ медали „дѣла Божія“ брату Карлу и сестрѣ Евфимії, причемъ сказалъ длинную рѣчъ, въ которой упомянулъ о „духѣ Косцюшко, который не перестаетъ служить Польшѣ“, но 21го числа того же мѣсяца долженъ былъ удаститься изъ Парижа, не простившись даже со своими учениками. Въ началѣ декабря онъ былъ въ Авижайонѣ, гдѣ камѣревался провести некоторое время. Оттуда онъ предполагалъ отправиться въ Марсель и потомъ въ Римъ на свиданіе съ папой.

Въ Авижайонѣ Товянский получилъ письмо Мицкевича, совѣтовавшаго ему обратиться съ воззваніемъ къ Французамъ, между тѣмъ какъ онъ самъ будетъ стараться склонить на свою сторону принца Іеронима Бонарпата. „Приходить время“, пишетъ онъ 28 декабря, „подвигнуть далѣе, публичными дѣйствіемъ, долгую нашу духовную работу въ интересѣ идеи Наполеона и христіанской связи ея съ судьбами народовъ. Одинъ изъ членовъ семейства Наполеона, Іеронимъ, ясно указавъ какъ посредникъ между вами и правительствомъ. Іеронимъ теперь начальникъ Дома Инвалидовъ. Онъ поставленъ *au-dessus des agitations humaines* (слова *Монтиера*). Я съ кимъ давно знакомъ. Предъ революціей я ему до подробностей предсказалъ грядущія события и государственный переворотъ. Намъ легко теперь изложить предъ вами съ полной свободой наше дѣло. Мы намѣрены вмѣстѣ отправиться къ нему, изложить ему все дѣло и представить ему выписки изъ разныхъ твоихъ писаній о Наполеонѣ, какъ сокровище для Франціи и ея правительства. Это первый шагъ. Брать Карль въ этомъ вполнѣ со мной согласенъ.

Приближается также время тебѣ самому обратиться съ воззваниемъ ко Франціи, обнародовать письмо къ этимъ миліо-намъ избирателей. Въ ихъ собственно рукахъ *la souveraineté*. Палата вскорѣ будетъ распушечка или будутъ произведены новые выборы. Мне кажется что это письмо твое должно быть обнародовано отъ имени кружка, а не твоего; а тебѣ следуетъ отозваться живымъ голосомъ предъ палатой или правительствомъ.“

Товянскій не раздѣлялъ мнѣній и возврѣтъ Міцкевича, и считалъ не своевременнымъ предлагаемый имъ шагъ. „Съ мая по октябрь прошлаго года“, пишетъ онъ Міцкевичу изъ Августбона, 2 января 1849 года, „быть исполненъ пред назначеніемъ мнѣ кругъ службы для Франціи, исполненъ только въ духѣ, такъ какъ всякая реализація не была мнѣ дозволе-на. Наступилъ затѣмъ чередъ действовать съ палатой, и по исполненіи этой обязанности я имѣю слова действовать съ Франціей. До сихъ поръ я держусь этого порядка“... Пуб-личное обращеніе къ Французамъ и къ принцу Іерониму Товянскій считаетъ несвоевременнымъ и приказываетъ Міц-кевичу выждать пока выяснится его положеніе. Товянскій разчитываетъ на содѣйствіе полковника Дюмуленна, бывшаго адъютанта Наполеона, постѣщавшаго его въ тюрьмѣ и въ концѣ объясняетъ что приближается время писать палатѣ.

Письмо къ палатѣ Товянскій намѣревался послать съ ксен-дзомъ Эдуардомъ Дунскимъ, собиравшимсяѣхать въ Римъ въ февралѣ мѣсяца; но это намѣреніе не привель въ исполненіе, кажется потому что Дунскій отложилъ свою поездку въ Италию.

Между тѣмъ Міцкевичъ успѣлъ убѣдиться что не настало еще время действовать рѣшительно во Франціи. „Полити-ческій духъ правящій Франціей“, писалъ онъ Товянскому 25 февраля, „локолебленъ и ослабленъ, но государственная машина двигается своею колеей. Еще не близка минута когда можно будетъ задержать ее или дать ей иное напра-вленіе.“ Надежды его на Іеронима не оправдались: онъ быль слишкомъ занятъ государственными дѣлами и не имѣлъ ни времени, ни охоты толковать съ Міцкевичемъ о товіацізмѣ. Вероятно также что ему были известны отзывы генерала Каваньяка о Товянскомъ: онъ считалъ его достойнымъ га-леръ и въ освобожденіи его по просьбѣ жены Міцкевича сильно раскаивался. Быть-можетъ что самъ Каваньякъ или

ло его віяню правительство прияло какія-нибудь мѣры противъ Товянскаго, ибо онъ въ концѣ іюня почувствовалъ невозможность дальнѣйшаго пребыванія во Франціи и выѣхалъ въ Швейцарію. Въ первыхъ числахъ іюля онъ былъ уже въ Базилігенѣ, откуда отправилъ длинное письмо къ ксендзу Дунскому. Въ этомъ письмѣ онъ такъ объясняетъ свою миссию:

„На откровеніи основана моя миссія. Открытая миѣ воля Божія руководить всѣми моими дѣйствіями. Темный по себѣ практъ и среди мрака въ который погружена земля, какъ могъ бы я безъ этого свѣтла достичнуть предизначенній цѣли? Съ юности я косилъ въ себѣ мысль Божію, почноющую на миѣ, но видя свою негодкость, я долго не смѣялъ обнаружить тѣлость и дѣйствіемъ то что духъ мой чувствовалъ, что косилъ въ себѣ. Воззрѣль Господь въ ми-
лосердіи Своемъ на слугу Своего, и воля Божія открытая духу открылась человѣку“....

Товянскій просить Дунскаго такъ объяснить его миссію архіепископу парижскому и довести до его свѣдѣнія что онъ, Товянскій, намѣренъ въ скоромъ времени представить свое ученіе на судъ папы.

Товянскій сблизился съ ксендзомъ Дунскимъ въ началѣ 1849 года, какъ видно изъ письма его къ Мицкевичу отъ 11го февраля: „Ксендзъ Дунскій постоянно возрастаетъ въ духѣ ревности къ нашему дѣлу. Въ интересѣ этого дѣла, онъ вознамѣрилсяѣхать въ Римъ. Онъ очевидно избранъ Богомъ для облегченія насы“.

О немъ извѣстно что онъ принадлежалъ къ ордену „Змарт-выхстанцевъ“ съ самого его основанія. Благодаря своему характеру, онъ пользовался любовью, уваженiemъ и довѣріемъ своихъ собратьевъ. Какъ только начало распространяться ученіе Товянскаго, онъ былъ отправленъ изъ Рима, тотчасъ по посвященіи, въ Парижъ для защиты католицизма. Мягкій и чистосердечный въ обращеніи, онъ смѣло и неуклонно защищалъ ученіе церкви въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ. Не задолго до 1848 года онъ впалъ въ болѣзнь и съ тѣхъ поръ сталъ склоняться къ товіанизму. События 1848 года еще сильнѣе потрясли его организмъ; онъ потерялъ разсудокъ и окончательно *успровалъ* въ Товянскаго. * Тревожимый совѣтствомъ, какъ онъ самъ выражается

* Przegl. Pozn. XXV, 185.

въ письмѣ къ парижскому архіепископу, * оѣ отправилася въ юнѣтъ мѣсяцѣ въ Авиньонъ чтобы поближе познакомиться съ Товянскимъ и его учениемъ, и послѣ нѣсколькихъ конференцій написалъ донесеніе великимъ генераль-вицариамъ Бюке и Равине. Въ этомъ донесеніи ** оѣ говорить: 1) объ откровеніи полученному Товянскимъ; 2) о неизданныхъ его сочиненіяхъ и 3) о его особѣ и дѣйствіяхъ.

Что касается самого откровенія, то о содержаніи его Товянскій никому еще не сообщалъ; но какъ только настаетъ „удобная минута“, онъ предоставитъ апостольскому престолу „самое обстоятельное“ письменное изложеніе.

Далѣе Дунскій вкратцѣ передаетъ ученіе Товянского на основаніи конференцій съ нимъ, не находить въ немъ ничего противнаго учению церкви и замечаетъ что совершенно невѣро смѣшиваютъ ученіе Товянского съ „революціей и доктриною“ Піерръ-Мишеля Вентраса.

О самомъ Товянскомъ Дунскій пишетъ: „Я видѣлъ въ немъ настоящее смиреніе, съ соблюденіемъ свободы и достоинства христіанскаго, великую любовь ко Христу и ко всякой правдѣ, неслыханную ученость и практическое открытие сокровищъ Божіихъ положенныхъ въ „камѣ Петровомъ“. Въ разговорѣ и въ каждомъ дѣйствіи — тонъ чистый, христіанскій, тонъ проистекающій изъ любви къ Богу и къ ближнему, тонъ совѣтъ уже утраченный на землѣ. Онъ не обращаетъ никакого вниманія на личность. Онъ указываетъ только путь христіанскаго самоотверженія, съ якою все связывается, въ немъ постоянно живеть...“

Наконецъ Дунскій говоритъ: „Изо всего что я видѣлъ и слышалъ заключаю что это настоящій слуга Христовъ ищущій только торжества Господа и Его церкви, слуга злобы, какъ онъ самъ себя называетъ.... Я искренне убѣждена что это единственный человѣкъ способный подать каждому слово и идею животворящую, показать практическую дорогу христіанскую. Послѣ каждой бесѣды я выходилъ отъ него съ самымъ горячимъ желаніемъ стать лучшимъ предъ Богомъ и людьми въ великомъ и святомъ призваніи священника. И это главный результатъ который я вынесъ изъ многихъ бесѣдъ съ якою...“

* Współwadził A. Mick. II, 139.

** Przegl. Pozn. XXV, 185—7.

Въ началѣ 1850 года ксендзъ Дунскій, „скова тревожимый совѣтствомъ“, вторично отправился къ Товицкому „чтобы поближе присмотрѣться къ его жизни и дѣяніямъ, чтобы получить вѣдомыя разъясненія и чтобы окончить начатую работу въ дѣлѣ столь обширномъ и важномъ.“ Вслѣдствіе этого втораго посѣщенія Товицкаго Дунскій написалъ письмо къ архіепископу парижскому изъ Цюриха отъ 8го декабря 1850 года. * Познакомившись поближе съ Товицкимъ и его учениемъ, Дунскій призналъ въ немъ „новаго Моисея, который соединяя право религіозное съ правомъ политическимъ, подчиняетъ всю жизнь человѣка одному праву слова Божія, вводить единство и гармонію въ жизнь человѣка, научаетъ самоотверженію словомъ, жизнью, примѣромъ.“ Въ доказательство ревности Товицкаго къ служенію церкви Дунскій приводить видѣмые имъ самимъ примѣры обращенія въ католицизмъ протестантовъ и въ заключеніе заявляетъ: „Голосъ моей совѣсти говоритъ мнѣ что миссія этого мужа происходитъ отъ Бога“.

Открытый переходъ ксендза Дунскаго на сторону товиццевъ далъ имъ новую силу. Вновь возникла усиленная пропаганда товицизма между молодыми эмигрантами прибывшими въ большомъ числѣ во Францію. ** Для противодѣйствія этой пропагандѣ и для защиты католицизма, ксендзъ Семененко издалъ брошюру *Towianki et sa doctrine jugée par l'enseignement de l'Eglise*. По прочтеніи этой брошюры Дунскій отвѣчалъ Семененко: *** „Не сомнѣваюсь что ты хорошо разъяснилъ догматы католической церкви; но сильно сомнѣваюсь чтобы судъ твой о мало известномъ тебѣ учении Товицкаго былъ справедливый и безошибочный.“ А нѣсколько позже Дунскій писалъ Семененко что онъ, Семененко, предкамъ-перво лодыскивалъ противорѣчія между догматами церкви и словами приписываемыми Товицкому, что онъ вовсе не знаетъ ученія Товицкаго, о которомъ берется судить, что его злобная и лживая брошюра не достойна католика: такъ могутъ писать только протестанты. ****

* *Współludzjal.* II, 138—147.

** *Przegl. Pozn.* XXV, 187—8.

*** *Ibid.* 203. 204.

**** *Ibid.*

Дунскій защищалъ Товянскаго съ увлечениемъ. „Ты ошибаешься,“ писалъ онъ Семененку * „что Товянскій приносить какую-то новую доктрину или систему имъ созданную, и вслѣдствіе этой ошибки ты самъ создалъ для него систему, въ которой иѣть правды отъ начала до конца... Ты отвѣчашь смѣхомъ на то что не ложишься... Пусть ксендзъ Петръ (Семененко) поболѣе сблизится въ любви съ такъ называемыми учениками Товянскаго; тогда онъ узнаетъ о чёмъ идетъ у нихъ дѣло, о богословскихъ ли трактатахъ, или объ исполненіи Евангельскаго закона, закона церкви, путемъ указаніемъ Христомъ... Его (Товянскаго) укоряли уже во всемъ, укоряли что онъ шпionъ и слуга Москвы, потому только что онъ показалъ что милосердіе Божіе простирается и на Россію, говорили что онъ магнетизеръ—потому что нааче не могли объяснить себѣ дары Божіи которыми онъ такъ щедро надѣленъ, что онъ демократъ, социалистъ, бунтуетъ народъ, потому что онъ открылъ духовныя сокровища нашего крестьянина и проповѣдуетъ братство съ нимъ; оставалось только присоединить обвиненіе со стороны священника что онъ еретикъ, богохульцъ, что онъ подрываетъ основанія церкви...“

Результатомъ полемики Дунскаго съ Семененкомъ было то что архиепископъ парижскій въ мартѣ 1851 года пожелалъ имѣть отъ Змартвыхстанцевъ болѣе обстоятельный свѣдѣнія о сектѣ Товянскаго. Змартвыхстанцы послали ему короткое объясненіе, при которомъ приложили списокъ Поляковъ (около ста человѣкъ) открыто заявляющихъ себя сторонниками Товянскаго. Въ то же время, по вліянію Змартвыхстанцевъ одинъ изъ епископовъ Швейцаріи, къ епархіи которого принадлежалъ Цюрихъ, гдѣ жилъ тогда Дунскій, воспретилъ ему отправление всякихъ церковныхъ требъ **.

Въ это время Товянскій проживалъ въ Цюрихѣ, окруженнный постоянно значительнымъ числомъ своихъ учениковъ: туда посыпали вновь поступающихъ въ его кружокъ; туда изѣжалъ Мадкевичъ; тамъ по цѣлымъ мѣсяцамъ пребывали ксендзъ Дунскій и Каразъ Ружицкій. Товянскій по своему

* Ibid 204—6. Переписка Дунскаго съ Семененкомъ напечатана въ брошюре *Dunski, prêtre zélé et zélé serviteur de l'œuvre de Dieu, Paris, 1857 года*.

** Ibid. 209—10.

обычаю говорилъ проповѣди при всякомъ удобномъ слушать, вербовалъ сторонниковъ, крестиль Евреевъ *.

Междѣ тѣмъ произошелъ расколъ въ кружкѣ товіанцевъ: Мицкевичъ, опираясь на личные свои отношения къ принцу Іерониму и лицамъ высоко поставленнымъ во французскомъ обществѣ, чаялъ спасенія Польши отъ Европы и преимущественно отъ Франціи; а Товянскій со своими приближенными, во главѣ которыхъ стояли Дунскій и Ружицкій, обращалъ свои взоры къ Россіи. Отсюда между Товянскимъ и Мицкевичемъ возникло охлажденіе, ко до окончательнаго разрыва дѣло не дошло. Сторонники того и другого перебрасывались взаимными упреками. Дунскій и Ружицкій ревностно защищали Товянскаго отъ всакихъ обвиненій. Мицкевичъ вступилъ въ непосредственныя сношенія съ Наполеономъ III. Началась Крымская кампания, и вслѣдъ за тѣмъ Мицкевичъ былъ отправленъ Французскимъ правительствомъ въ Турцию съ враждебною миссіей, но прежде чѣмъ успѣть что-нибудь сдѣлать умеръ въ Константинополѣ (1855 года). Чрезъ годъ послѣ него скончался въ Парижѣ ксендзъ Дунскій, бывшій до послѣднихъ дней своихъ самымъ ревностнымъ приверженцемъ Товянскаго и усердно распространявшій товіанізмъ въ Сѣверной Италиї. Опорой товіанізма осталася Ружицкій; но это была опора кенадежная: мало-по-малу товіанцы разбрелись въ разныя стороны, новыхъ адептовъ не появлялось, и Товянскій былъ обреченъ кончить жизнь свою въ Цюрихѣ всѣми забытый **...

В. МАКУШЕВЪ.

* Ibid. 210—3. *Współudział* II, 136—7.

** *Przegl. Pozn.* XXV, 210—227. *Współudz.* II, 147—62, 271—85.